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Rokopisi se ne vračajo 

Lansbury v Beogradu 
Danes pride v Beograd angleški po-

litik George Lansbury. Nahaja se na 

potovanju po balkanskih in srednjeev-

ropskih državah. Mudil se je že v So-

fiji, od tam se je podal v Bukarešto, a 

sedaj prihaja k nam v Jugoslavijo. 

Lansburyjevo potovanje je podjetje 

prav svoje vrste. Ni to uradna misija 

angleškega politika, a vendar je mno-

go več, nego samo zasebna zadeva. Te-

mu primerno posvečajo siru Lansburv-

ju povsod veliko pažnjo. Britanski na-

čin je tak, da imajo za zadeve, ki spa-

dajo posredno ali neposredno v sfero, 

ki se tiče ali bi se mogla kdaj tikati 

zunanje politike ,bodisi v celoti ali r.je 

posameznih področij, posebne neurad-

ne strokovnjake, ki poznajo problem 

do dobra, se ga lotijo z vso temeljitostjo 

ter potujejo na »lice mesta«, ako je po-

trebno, da se dovolj temeljito zaglo-

bijo v vprašanja. Taki strokovnjaki so 

posebnost britanske politike in pozna 

jih zgodovina britanskega mednarod-

nega uveljavljanja že dolgo. Njihova 

dela, njihovi uspehi v obliki sodbe v 

času, ko stopi problem na dnevni red, 

s 0 bili že ponovno neprecenljivega po-

mena za angleške odgovorne državni-

ke. In z njihovo pomočjo se je izkaza-

la britanska politika informirana ce-

sto celo o stvareh, ki so se zdele za 

imperij Velike Britanije povsem nein-

teresantne. 

Lansbury, "ki je član angleške spod-

nje zbornice, se je lotil z vso temelji-

tostjo proučevanja mednarodnega go-

spodarskega stanja, študija mednarod-

nih gospodarskih težav in problemov, 

pa tudi sredstev in načinov, po katerih 

bi se moglo dospeti do boljših solucij, 

da razvodij sn j a sodobnih vozlov med-

narodne politike. Lansbury je izšel iz 

laburistične stranke, kj ji je nekaj ča-

sa celo načeloval; ni čuda, če je v osno-

vi njegovega pojmovanja ideja, da so 

sodobnih mednarodnih težav in poli-

tičnih napetosti krive gospodarske te-

žave. Tudi za časa svojega sedanjega 

balkanskega potovanja je izjavil v raz-

govoru z novinarji, da smatra gospo-

darsko neuravnovešenost kot vir zla, 

kot oni poglavitni vzrok, ki zastruplja 

odnošaje med narodi ter vznemirja du-

hove in povzroča napetosti tudi v po-

litičnem območju. Lansbury je ob ne-

štetih prilikah pokazal, da smatra so-

dobno mednarodno situacijo kot silno 

nevarno; a prav zato, da se prepreči 

izbruh svetovne vojne, ki bi pomenila, 

naglasa Lansbury, grob sodobne civi-

lizacije, je treba pričeti z zdravlje-

njem To pa se reče po njegovem mne-

nju: treba je začeti z zdravljenjem go-

spodarskih težav, in ako se to posre-

či, smo s tem samim preprečili prete-

čo vojno nevarnost. 

Konkretna ideja Lansburyj e ve misi-

je je oredlog, naj se skliče mednarod-

na konferenca, na kateri naj se pred-

stavitelji in zastopniki držav zberejo, 

da si povedo in raztolmačijo gospodar-

ske težave, ki jih tarejo, potem pa naj, 

na osnovi izčrpnih diagnostičnih refe-

ratov, pristopijo k drugemu delu sa-

nacijske naloge, to je k reševanju go-

spodarskih težav samih. Lansbury si 

obeta od take konference jako mno-

go." po njegovem mnenju je mogoče 

likvidirati napetosti z intenzivnim med-

narodnim sodelovanjem, z razgovori in 

skupnimi dogovori, ki naj bi bili osno-

va tehtno zasnovane in smotren0 iz-

vedene mednarodne sanacijske akcije 

pred vsem v območju gospodarstva. 

Celo takó velika nasprotstva, kot vla-

dajo v načelnem in stvarnem pogledu 

med demokratičnimi ter totalitarnimi 

državami ter sistemi, meni Lansbury, 

da je mogoče napraviti neškodljiva, 

ako se jim izpodrežejo gospodarski 

vzroki nesoglasij. 

O Lansburjevi ideji se da na široko 

diskurirati. Saj se tiče onega področ-

ja, kjer se zadevajo osnovne ideje sve-

tovnega naziranja, ki iz njih rastejo 

filozofski sistemi. Bilo bi vsekakor 

brezplodno početje, beliti si glave ob 

premišljevanju, ah bi se res prenehale 

vse svetovne politične težave, ako bi 

se posrečila čudovita operacija, ki bi 

sanirala gospodarski nered. Za prak-

tično stran problema zadostuje spozna-

nje, da bi v vsakem slučaju zdravlje-

nje gospodarskih težav na mednarodni 

osnovnici pomenilo orjaško delo, kate-

rega uspeh bi bil seveda siln0 koristen 

za ves svet, za vse človeštvo. Zato se 

ljudje povsod opro na sleherno nado, 

ki kaže pot v tej smeri, ter pozdravi-

jo in z veseljem podpro sleherno akci-

jo, kise giblje v sferi mednarodnega 

konstruktivnega prizadevanja. Odtod 

pojav, da zadeva Lansburyjeva akcija 

domala povsod na tolike simpatije. 

Preko tega gre ocenjevanje Lansbu-

ryjevega podjetja še v nadaljnjem v 

pozitivni smeri Svojo .akcijo hoče gra-

diti na osnovi temeljitega spoznava-

nja. V vsaki od državnih prestolnic, ka-

mor dospe, se seznani Lansbury z vo-

dilnimi državniki in njihovimi politič-

nimi idejami ter smernicami gospodar-

ČSL. PROBLEM POVZROČA 
ZOPET ZELO RESNE SKRBI 

Misija lorda Runcimana postaja zaradi nepopustljivosti Nemcev 
vedno bolj težavna - Pred odločno akcijo Anglije in Francije za 

pomirjenje v Srednji Evropi 
Pariz, 25. avgusta, h. Londonski obisk 

Ashtona Gwatkina in konference v angle-
škem zunanjem ministrstvu so 9pravile če-
škoslovaški problem zopet v ospredje med-
narodne politike, česar po vesteh zadnjih 
dni iz Prage ni bilo pričakovati. V zvezi 
s tem se vprašujejo v pariških diplomat-
skih in političnih krogih, ali smatra Angli-
ja sedanji položaj v Srednji Evropi za po-
vod, da prevzame konkretne obveznosti 
glede Češkoslovaške. Popoldanski pariški 
listi so soglasno naziranja. da se lahko na 
to vprašanje odgovori z odločnim »da«. 
Z veliko napetostjo pričakujejo v pariških 
krogih za soboto napovedani govor angle-
škega finančnega ministra sira Johna Simo-
na in pričakujejo, da bo že pri tej priliki 
na njegova usta izpregovorila angleška vla-
da svojo odločilno besedo. Vsi listi tudi 
postavljajo vprašanje, kaj prav za prav na-
merava Nemčija. Odgovori na to vpraša-
nje so dokaj različni. Po mnenju zmer-
nejših listov se bo sedaj uresničilo to, kar 
je svoječasno napovedal že Paul Boncour 
v »Oevreu« in kar je tudi glavni cilj mi-
sije lorda Runcimana v Pragi: Anglija je 
sedaj, ko je Društvo narodov ohromelo, 
definitivno prepričana, da je sedaj odvisno 

od Anglije. Zedinjenih držav, Rusije in 
Francije, ali se bodo pereči problemi rešili 
na ta način, da vse te štiri velesile skupno 
izjavijo to. kar je izjavila Francija že 14. 
marca, Anglija 24. marca, da so namreč 
odločene braniti neodvisnost Češkoslova-
ške in da bodo znale braniti in ohraniti 
mir v Evropi. 

»Temps« v daljšem članku razpravlja o 
češkoslovaškem problemu in naglasa, da je 
danes osredotočena pozornost vseh med-
narodnih političnih in diplomatskih krogov 
na posvetovanja, ki so se včeraj in danes 
vršila v angleškem zunanjem ministrstvu 
med Chamberlainom, Halifaxom in Simo-
nom o mednarodnem položaju. »Temps« 
misli, da je upanje na definitivno razčišče-
nje položaja v Srednji Evropi odvisno v 
glavnem od uspeha Runcimanove misije v 
Pragi. Zaenkrat se še ne more reči. kakšne 
načrte ima lord Runciman, toda že samo 
dejstvo, da je angleški posredovalec pri-
stopil sedaj h konstruktivnemu delu svoje 
misije, dokazuje, da je njegovo delo že za-
čelo roditi sadove. To tudi upravičuje 
upanje, da bo naposled vendarle prišlo do 
zadovoljive rešitve vseh perečih proble-
mov. 

Angleški državniki 
proučujejo položaj 

živahna diplomatska aktivnost v Londonu — Pričako-
vati je novih, odločnih izjav angleške vlade 

London, 25. avgusta, h. Ministrski pred-
sednik Chamberlain je danes sicer zapu-
stil London, toda zunanji minister lord 
Halifax je ves dan nadaljeval svoje raz-
govore o mednarodnem položaju in pri-
prave za posebne ukrepe, za katere se je 
odločil Chamberlain po včerajšnjih kon-
ferencah. Lord Halifax je imel danes po-
poldne dva razgovora z Ashtonom Gwat-
kinom, razen tega pa je imel posvetovanja 
z vsemi vodilnimi uradniki zunanjega 
ministrstva, ki obravnavajo srednjeevrop-
ske probleme. Na konferenci sta sodelo-
vala tudi diplomatski svetovalec angleške 
vlade Vansittart in šef srednjeevropskega 
oddelka Sardent. Vsa današnja posveto-
vanja so se nanašala na položaj v Srednji 
Evropi, na politiko Nemčije in na potek 
pogajanj v Pragi. Nenadni Gwatkinov 
prihod v London ter včerajšnja in dana-
šnja posvetovanja angleških državnikov, 
so dala povod za različne domneve. Urad-
ni krogi so glede nenadne aktivnosti an-
gleškega zunanjega ministrstva skrajno 
rezervirani, demantirajo pa vesti, da bi 
bila vlada poklicala Gwatkina iz Prage, 
ali da bi bile nastale v Pragi kake ne-
nadne komplikacije. 

V krogih zunanjega ministrstva potrju-
jejo, da so se včerajšnji in današnji raz-
govori Chamberlaina nanašali predvsem 
na češkoslovaško vprašanje. V dobro in-
formiranih krogih tolmačijo včerajšnja in 
današnja posvetovanja angleških držav-
nikov tako, da je prišla angleška vlada 
na podlagi poročil iz Nemčije do prepri-
čanja, da nemški manevri nimajo samo 
namena izvajati pritiska na ona mesta, 
ki bodo soodločala pri urejevanju srednje-
evropskih vprašanj, temveč, da bi utegnili 
imeti mnogo resnejši značaj. Prav tako 
i e smatrala angleška vlada za potrebno, 
da po kampanji proti Češkoslovaški po 
tisku in radiu in po odklonitvi predlo-
gov češkoslovaške vlade s strani sudetsko-
nemške stranke ponovno prouči v vseh 
podrobnostih sedanji "položaj. Angleški 
vladi je bil dobrodošel zasebni obisk 
Gwatkina v Londonu, ker je mogel Gwat-
kin podrobno poročati zunanjemu mini-
stru o dosedanjih izkušnjah misije lorda 
Runcimana ter o možnosti za rešitev kon-
flikta med češkoslovaško vlado in sudet-
skimi Nemci. 

Ministrski predsednik Chamberlain je 
na skupni konferenci proučil ta poročila z 
lordom Halifaxom. finančnim ministrom 
Simonom, industrijskim svetovalcem Wil-
sonom ter diplomatskim svetovalcem 

Vansittartom. Sodelovanje finančnega mi-
nistra Simona pri posvetovanjih pojasnju-
jejo s tem, ker je znan kot strokovnjak za 
formuliranje besedila, ki bi utegnilo biti 
potrebno za to ali ono diplomatsko akcijo 
angleške vlade. Istočasno so pri tej priliki 
v glavnih potezah sestavili govor, ki ga 
bo imel sir John Simon v soboto v La-
narku na Škotskem. Pri proučevanju po-
ložaja so angleški državniki, kakor izgle-
da, prišli do sklepa, da je v interesu ev-
ropskega miru, ako Anglija sedaj odločno 
nastopi ter da glede na naraščajočo nape-
tost v Srednji Evropi napravi nov poskus, 
ki naj ustvari med Nemčijo in Češko-
slovaško znosljivejše odnošaje, tako da bo 
mogel lord Runciman z uspehom dovršiti 
svojo nalogo. Pri posvetovanjih so ugoto-
vili, da je češkoslovaška vlada storila do 
skrajne možnosti vse, da ohrani mir v 
Srednji Evropi in očuva red v republiki. 
Nasprotno pa smatrajo, da sta način, kako 
je sudetsko-nemška stranka reagirala na 
predloge češkoslovaške vlade in pa Češko-
slovaški sovražna kampanja pokazala po-
manjkanje vsake dobre volje. 

Angleška vlada se je v sporazumu s 
francosko vlado odločila za take ukrepe, 
ki so v interesu mirne rešitve konflikta 
in v duhu one politike angleške vlade, 
kakor jo je orisal Chamberlain v svojih 
izjavah 24. marca in 23. maja. Na kakšen 
način bo angleška vlada to storila, zaen-
krat zanesljivo še ni znano. Govori se o 
dveh možnostih. Londonski večerni listi 
izražajo mnenje, da bo angleška vlada 
ponovila zagotovila, ki jih je dala Fran-
ciji in še bolj jasno posvarila pred ne-
premišljenimi pustolovščinami. Obenem 
bo odločno izjavila, da v primeru kakega 
konflikta v Srednji Evropi ne bo stala ob 
strani. 

Diplomatska aktivnost v Londonu je v 
polnem razvoju. Višji uradniki zunanjega 
ministrstva so imeli danes tudi celo vrsto 
sestankov z diplomatskimi zastopniki sred-
njeevropskih držav. Angleška vlada je v 
stalnih zvezah s svojimi diplomatskimi 
zastopniki v srednjeevropskih prestolni-
cah. Vsekakor je gotovo, da hoče biti an-
gleška vlada v stalni pripravljenosti vse 
do ntirnberškega kongresa, ker po vesteh 
iz Berlina ni jasno, v kako smer bo kre-
nila nemška zunanja politika. 

London, 25. avgusta, h. Zunanji minister 
lord Halifax je nocoj odpotoval na svoj 
tedenski oddih in zapustil London. Pred 
svojim odhodom je dolgo konferiral s 
francoskim odpravnikom poslov. V pone-

skega prizadevanja. S tem se mu na-

bira ogromno gradivo, ki ima seveda 

mnogo več nego samo osebno vred-

nost. Ako vzamemo v poštev ono, kar 

smo v uvodu označili kot karakteri-

stično za način britanske mednarodne 

politike, moremo zaključiti, da more v 

Londonu materij al, ki ga zbira Lans-

bury, služiti v jako širokem obsegu. 

Kljub vsej skepsi je tu na delu pozi-

tivni način medsebojnega mednarod-

nega spoznavanja tako v politični ka-

kakor pred vsem v gospodarski sferi. 

Ako še podčrtavamo, v kako ogromni 

meri je dandanes prevladalo spozna-

nje svetovne medsebojne življenjske 

povezanosti — primerjaj oba velika 

govora ameriških državnikov —, bomo 

mogli vrednost Lansburyj evega poseta 

tem bolj pravilno oceniti 

V svojih enuncijacijah, po večini v 

obliki intervjuvov z novinarji, jeLans-

ibury izrekel veliko pohvalo balkan-

skim državam ob priliki solunskega 

sporazuma. Naglašal je, da ga je ustva-

rila prav taka dobra volja, kakor jo 

on predpostavlja za dosego mednarod-

nega sporazuma. Nadalje je s poseb-

nim poudarkom opozoril na vzgled 

skandinavskih držav, pri čemer je naj-

brž imel obenem v mislih sploh vso 

oselsko èkupino; njihovo gospodarsko 

sodelovanje se mu zdi vzorno, kakor 

politično sporazumevanje balkanskih 

držav. 

Lansbury je anektiral že vrsto ev-

ropskih državnih središč in predstav-

nikov. V našo kraljevino prihaja pr-

vič. Kakršnikoli bodo njegovi utisi,— 

v vsakem primeru bo mogel spoznati, 

da so pri nas najboljša razpoloženja za 

mednarodno sodelovanje tako v gospo-

darskem kot v političnem oziru, da je 

tu volja za sporazumevanje v vseh 

možnih smereh, in da smo država kon-

struktivnih stremljenj, ki ne prožijo 

netiva ali opasnosti mednarodnega zna-

čaja. 

deljek se tako Chamberlain kakor Halifax 
zopet vrneta v London, kjer bo, kakor za-
trjujejo, zelo važna konferenca ministrov, 
na kateri bodo definitivno sklepali o ukre-
pih, ki se zde angleški vladi primerni za 
pomirjenje v Srednji Evropi. Do takrat bo 
tudi francoska vlada sporočila svoje sta-
lišče. Gwatkin se bo v soboto z letalom 
vrnil v Prago. 

Uradno poročilo 
o Gwatkinovem referatu 
London, 25. avgusta, br. Danes popoldne 

je bilo v zvezi s prihodom Gwatkina izda-
no naslednje uradno poročilo: 

Zunanji minister lord Halifax posveča 
položaju v Srednji Evropi nadalje najskrb-
nejšo pozornost. Danes dopoldne je spre-
jel predsednika gospodarske sekcije zuna-
njega ministrstva Ashtona Gwatkina. ki 
je dodeljen misiji lorda Runcimana v Pra-
gi in ki je včeraj z letalom prispel iz Pra-
ge v London. Gwatkin je bil dodeljen mi-
siji lorda Runcimana, da ga podpira v nje-
govem prizadevanju za dosego sporazuma 
med češkoslovaško vlado in sudetskimi 
Nemci. Temu razgovoru je prisostvoval tu-
di finančni minister Simon. Gwatkin je 
obema ministroma podrobno poročal o sta-
nju pogajanj v Pragi in o dosedanjem de-
lu misije lorda Runcimana. 

Reuter poroča, da v angleških uradnih 
krogih poudarjajo, da se na Češkoslova-
škem ni zgodilo ničesar, kar bi dalo povod 
za potovanje Gwatkina v London, kljub 
temu pa v vladnih krogih ne zanikajo, da 
je položaj v Srednji Evropi še nadalje 
predmet najskrbnejše pozornosti angleških 
uradnih krogov. Čeravno se ni zgodilo niče-
sar, kar bi položaj naglo izpremenilo, ven-
dar priznavajo na merodajnem mestu v 
Londonu, da napetost zaradi zavlačevanja 
rešitve češkoslovaškega problema stalno 
narašča. Okolnost, da je Gwatkin poročal 
zunanjemu ministru Halifaxu, se ne sma-
tra za nezdružljivo z misijo lorda Runci-
mana v Pragi, ker zanima razvoj pogajanj 
v Pragi ne samo angleško, nego tudi vse 
druge vlade. Gwatkin se bo v prihodnjih 
dneh zopet vrnil v Prago. 

čsL problem važnejši 

od španskega 
London, 25. avgusta, h. »Manchester 

Guardian« naglasa v članku svojega diplo-
matskega sotrudnika, da je trenutno češko-
slovaško vprašanje mnogo važnejše kakor 
špansko, čeravno je Anglija neposredno 
bolj zainteresirana v Španiji, kakor na Če-
škoslovaškem. V Španiji ne pričakuje an-
gleška vlada za bližnjo bodočnost nikakih 
važnejših sprememb, nasprotno pa bi lahko 
v Srednji Evropi že v bližnji bodočnosti 
prišlo do velikih sprememb, ki bi mogle 
imeti zelo dalekosežne posledice. Zaradi 
tega je angleška vlada sedaj na delu, da to 
prepreči. Če ponovno svarilo ne bo zale-
glo, ni dvoma, da se bo angleška vlada od-
ločila za odločnejše korake. Z največjo 
pazljivostjo motre v angleških vladnih kro-
gih dogodke v sudetsko-nemških pokraji-
nah, kjer ima sudetsko-nemška stranka na-
pol vojaške formacije, ki ustvarjajo neka-
ko državo v državi in izvajajo najhujši te-
ror. V Parizu in Pragi se boje, da bi vsaki 
nasilni akciji v sudetsko-nemških pokraji-

nah sledil krepak odgovor. Situacija se je 
brez krivde češkoslovaške vlade poslab-
šala. 

Nade in zle slutnje 
Praga, 25. avgusta, b. Današnji »Prager 

Tagblatt« ponatiskuje posebno poročilo 
praškega poročevalca londonskih »Times« 
o položaju na češkoslovaškem. Iz njega 
posnemamo med drugim: Napetost je ta 
teden nekoliko popustila in čeprav je med 
češkoslovaškim in sudetskim stališčem še 
vedno globok prepad, ki sili v pesimizem, 
niso še na obeh straneh opuščene nade v 
končni sporazum. Oba tabora gledata z 
zaupanjem na lorda Runcimana, ker se 
zavedata, da je angleški posredovalec že 
dvakrat odstranil ovire, zaradi katerih so 
pogajanja zastala. Današnja poročila obeh 
strank izražajo upanje, da utegne lord 
Runciman staviti nov kompromisni pred-
log, četudi je trenutno zelo težko označiti 
obrise pravega kompromisa. 

Lord Runciman in češkoslovaška vlada 
se dnevno trudita, da bi pogajanja napre-
dovala, toda priznati je treba, da je bilo 
doslej zaznamovati le malo napredka na 
poti h kompromisu. Sudetska stranka 
vztraja pri svojih zahtevah in Henlein še 
naprej zahteva teritorialno avtonomijo. 
Od te zahteve, tako so sporočili lordu Run-
cimanu. ne morejo odstopiti. Češkoslovaška 
vlada ponuja na drugi strani obsežno av-
tonomijo. Med tema dvema tolmačenjima 
samouprave je sedaj globok prepad. Su-
detski Nemci pravijo v svojih razgovorih, 
da jim hoče vlada priznati samo senco 
prave avtonomije, ki naj bi jo povrhu de-
lili še z drugimi narodnostmi v republik!, 
nasprotno pa izjavlja češkoslovaška vlada, 
da je pripravljena popustiti do one skraj-
ne meje, ki je še v skladu z varnostjo 
in obstojem države. Ako hočemo biti ne-
pristranski. moramo reči. da je na strani 
češkoslovaške vlade neprimerno več pri-
pravljenosti za koncesije. Nade angleške 
misije padajo in naraščajo od ure do ure, 
tako da se optimistično razpoloženje ne-
prestano izmenjava s pesimističnim in na-
robe. V kolikor je zjutraj še izgledov za 
soorazum, jih proti večeru že ni več. Vča-
sih se zdi, da, se ponavliajo pojavi starega 
irskega problema, vendar s to razliko, da 
sudetski Nemci nimajo za seboi Atlantske-
ga oceana, temveč moč in silo tretjesra 
rajha. Veliko vprašanje, ki si ga stavijo 
trenutno v Pragi, je. ali bo mogoč spora-
zum, odnosno kakršenkoli pozitiven rezul-
tat. še pred ntirnberškim kongresom na-
rodno socialistične stranke, ki se ga udele-
ži tudi Henlein. ali ne. 

Runcimanov komunike 
Praga. 25. avg. br. Misija lorda Runcima-

na je izdala danes ob 17. naslednji komu-
nike: 

Misija lorda Runcimana je danes ob 10. 
sprejela odposlance nemškega kluba »Die 
Tat«, ki so dali podrobna pojasnila k spo-
menici, ki jo je ta skupina pred par dnevi 
izročila lordu Runcimanu. Ob 11. je lord 
Runciman sprejel zastopnika poljskega _na-
rodnega odbora dr. Leona Wolfa, ob 15.30 
pa je lord Runciman sprejel zastopnike 
združene madžarske narodne stranke. 

Letalska nezgoda 
Runcimanove hčerke 

Praga, 25. avgusta, h. Hčerka lorda 
Runcimana, Margareta Fairweapher je 
včeraj s svojim lastnim športnim letalom 
odletela iz Kölna v Prago. V bližini Plzna 
je izgubila orientacijo in je morala pri-
stati na plzenskem letališču. Danes po-
poldne je nadaljevala pot v Prago, kamor 
je prispela ob 13.45. Z letališča je odšla 
takoj v hotel »Alcron« k svojim staršem. 

Šef čsl. propagande 
Praga, 25. avgusta, h. Listi poročajo, 

da bo odslej vodstvo celokupne češkoslo-
vaške propagande osredotočeno v osebi in-
formatorja, ki bo imel svoj posebni urad. 
Ta važna naloga bo poverjena bivšemu 
češkoslovaškemu poslaniku na Dunaju 
Kincl-Jizerskemu. 

Hlinkova stranka zahteva preureditev 
države na osnovi nove ustave 

Praga, 25. avg. o. Poslanski klub slo-
vaške ljudske stranke je danes predložil 
predsedstvu zbornice spomenico, ki jo je 
vodstvo stranke sprejelo na svoji zadnji 
seji in v kateri podaja svoje konkretne 
zahteve za estvaritev svojega političnega 
programa. Spomenica zahteva popolno 
preureditev države na osnovi nove ustave. 
Slovaške zahteve so podane v naslednjih 
8 točkah: 

1. Centralizem na češkoslovaškem se 
mora docela ukiniti, češkoslovaška mora 
postati zvezna država. 

2. Na Slovaškem naj velja BtovaSčina 
kot edini službeni jezik. 

3. Ustanoviti se mora pravni Institut 
posebnega slovaškega državljanstva. 

4. Zakonodajna oblast skupnega parla-
menta se mora omejitL Na slovaškem 
področju se mora zakonodajna oblast pri-
znati posebni slovaški skupščini, ki bo od-

ločevala v vseh zadevah, razen v onih, ki 
morajo ostati skupne vsej državi, kakor 
n. pr. narodno obrambne in zunanje poli-
tične zadeve. 

5. V času mira mora dobiti Slovaška 
svojo vojsko in potrebne vojaške rezerve 
za primer mobilizacije. Slovaki se morajo 
uvrstiti v posebne slovaške polke, ki mo-
rajo biti tudi pod poveljstvom slovaških 
oficirjev. 

6. V praški poslanski Zbornici morajo 
dobiti Slovaki 69 poslancev, v senatu pa 
34 zastopnikov. Sedaj je slovaških poslan-
cev 61, senatorjev pa 30. 

7. Pri volitvah prezidenta republike mo-
ra večini češkoslovaškega narodnega pred-
stavništva pripadati tudi večina slovaških 
parlamentarcev. 

8. Izvršna oblast na Slovaškem mora 
biti zaupana posebni vladi, ki bo odgovor-
na izključno slovaškemu parlamentu. 

Srditi boji 
na Kitajskem 

Hankov. 24 avgusta. A A. Po poročilih iz 
kitajskega izvora je težišče japonskih ope-
racij tudi danes južno od reke Jangce, kjer 
je danes 30 japonskih ladij obstreljevalo 
obalne utrdbe pri Vučumgu. Po bombardi-
ranju so se japonske čete poskušale izkr-
cati, Kitajci pa so vse te poskuse prepre_ 
čili. V času. ko to poročamo, divjajo hudi 
boji zahodno in južno od Singcea. Po ki-
tajskih podatkih «o Japonci imeli včeraj v 
bojih na tem odseku ogromne izgube. Ki-
tajci imajo če vedno v svojih rokah posto-

jantke, ra katere divjajo ti boji. Zaradi zad-
njih velikih letalskih napadov na mesta, 
ki leže ob reki Vuhan. ogromno število 
prebivalstva beži v notranjost države. Po 
ulicah v Hankovu ter po dvoriščih in hod-
nikih po hišah leži na tisoče beguncev, ki 
niso mogli najti prenočišča. Življenje v me-
stu Vučungu je popolnoma zamrlo. Vse 
trgovine so zaprte, vse banke pa so se pre-
selile v Hankov. 

Smrt ruskega pisatelja 
Leningrad. 25. avg. br. Tu je preminul v 

starosti 65 let znani ruski pisatelj Aleksan-
der Kuprin. 



Bled šele začetek 
V madžarskih krogih pričakujejo, da bodo blejskemu 

sporazumu sledili še drugi, pomembnejši sporazumi 

ri rani popravek nekaterih napačnih ino-
zemskih vesti o poteku blejskih pogajanj: 

V malem delu inozemskih listov so v 
zvezi s poročili z Bleda in Berlina nastale 
kombinacije, ki delajo čast fantaziji, ne pa 
resnici. Konferenca Mak antante je med 
drugim sklenila tudi dogovor z Madžarsko 
o oborožitvi in nenapadanju ter istočasno 
poudarila, da se bodo pogajanja o manj-
šinskem vprašanju, ki jih zahteva Ma-
džarska, vodila v pospešenem tempu. Re-
zultati blejske konference so zelo zado-
voljivi in ne potrebujejo nikakih »okra-
skov« v obliki pretiravanj, ki vedo na pri-
mer povedati o pristopu Madžarske kJMali 
antanti ali o novih podunavskih načrtih, 
kakor se je podobno zatrjevalo tudi po 
podpisu solunskega sporazuma med Bol-
garijo in Balkansko zvezo. Ni potrebna no-
bena posebna izjava za ugotovitev, da sta 
se na Bledu Madžarska in Mala antanta 
glede oborožitve Madžarske in recipročne 
izjave o nenapadanju sporazumeli popol-
noma, glede manjšin pa že precej, vendar 
pa ne še popolnoma, niti več, niti manj. 
Nekaterim propagandnim metodam seve-
da povsem odgovarjajo poskusi, da bi se 
doseženi uspehi zmanjšali. Kjer je javno 
mnenje vistomerjeno, utegne taka metoda 
celo imeti uspeh. Končno pa bo vendarle 
povsod zmagala resnica. 

Budimpešta, 25. avgusta, b. Madžarski 
Usti Se nadalje zelo ugodno komentirajo 
sporazum, ki je bil dosežen na Bledu. Po-
sebno pozornost je vzbudil komentar ofi-
cioznega »Pester Lloyda«, ki piše med dru-
gim: Ako hočemo pravilno oceniti pomen 
doslej doseženih uspehov in izgledov za 
popolni sporazum, moramo upoštevati na-
čelno stališče madžarske politike. Za Ma-
džarsko najpomembnejša točka, okoli ka-
tere so se sukala pogajanja, je položaj 
madžarskih manjšin. Te točke se blejski 
komunike dotika v onem delu, ki govori 
o ugodnih znamenjih za izboljšanje odno-
šajev med podunavskimi državami. Pozi-
tivni rezultat, ki ga je mogla Madžarska 
pričakovati od svojih pogajanj z državami 
Male antante, bi bil v izboljšanju polo-
žaja madžarskih manjšin v sosednih dr-
žavah. Četudi se bodo glede tega vpraša-
nja pogajanja še nadaljevala, smemo pri-
čakovati, da končni uspeh ne bo izostal. 
Demokratični organ »Pesti Naplo« poudar-
ja, da je vrednost blejskega sporazuma 
neprecenljiva, da pa pomeni Bled šele za-
četek novega političnega razvoja, ki bo ve-
likega pomena za ves podunavski prostor. 

Zavrnitev tendenčnih vesti 
Praga, 25. avgusta, b. Oficiozna »Prager 

Presse« objavlja naslednji očividno inspi-

ČSR v delu In borbi 
Češkoslovaški problem v luči splošnega mednarodnega 

položaja 

Praga. 23. avgusta 
Prihod angleškega posredovalca lorda 

Runcimana v Prago je pomenil začetek 
težkega in odgovornega dela, ki je nado-
mestilo proslave dvajsetletnice češkoslova-
ške samostojnosti. To" naporno in odgovor-
no delo predstavlja obenem borbo za ohra-
nitev češkoslovaške svobode in neodvisno-
sti. Kako se bo ta borba končala, pred-
vsem pa, kakšna pota bodo morali čeho-
slovaki ubrati, da dosežejo svoj cilj, to so 
vprašanja, ki si jih dnevno postavlja ves 
češkoslovaški narod in z njim vsi njegovi 
Prijatelji, a tudi ves ostali svet. 

češkoslovaški smoter 
češkoslovaški smoter je jasen: ohrani-

tev popolne samostojnosti češkoslovaške 
države v gospodarstvu in politiki, terito-
rialna nedotakljivost in zavarovanje zgo-
dovinskih mej, ki jih je češkoslovaški na-
rod nad tisoč let hrabro držal in branil in 
ki so predpogoj za uspešno obrambo Če-
škoslovaške. Ta smoter pa pomeni konč-
no tudi <,n:anitev republikansko-demokra-
tične državne oblike, ki edina nudi mož-
nost svobodnega razvoja za češkoslovaški 
narod in narodnih manjšin v ČSR ter pra 
vičnosti za vse državljane brez razlike, 
čehoslcvaki nimajo drugega cilja in se 
hočejo zato zanj boriti do skrajnih posle-
dic. Svcje braniti a tuje spoštovati, to je 
njihova devza cianes kakor včeraj in vseh 
dvajset let obstoja republike. S to devizo 
so doslej premagali največje ovire, toda 
usoda jih je canes postavila pred najtežje 
naloge. češkoslov aška je dosegla v svoji 
borbi skupno z vso Evropo točko, od ka-
tere vodi ena pot v morje vojn, druga pa 
v tihe vode miru. Doslej še neznana bo-
dočnost bo reznltanta tega, kar sama ne 
more storiti, in tega. kar je v njeni moči. 

Borba ali sporazum? 
Mednarodni položaj se je na češkoslova-

škem tolmačil doslej na splošno z vidika 
delitve držav, ki morejo odločati o usodi 
Evrope, v dva nasprotna bloka: 

. Obe 
zapadni evropski velesili, Anglija in Fran-

cija, sta se odločili za poskus rešitve vseh 
spornih vprašanj z nasprotno grupo dr-
žav s sporazumi. Za evropsko bodočnost 
bo usodnega pomena spoznanje, katera pot 
k miru je krajša. Demokraciji in s tem 
tudi vsem dosedanjim tradicijam češko-
slovaške zunanje politike seveda najbolje 
odgovarja pot pogajanj in spravnih posku-
sov, kakor sta se zanjo odločili Anglija in 
Francija. 

Skrajne meje koncesij 
To pa, se razume, ne pomeni, da bi 

kdorkoli češkoslovaško že v naprej silil v 
nemogoče koncesije, ki bi v skrajni posle-
dici predstavljale nevarnost ne le za ob-
stoj češkoslovaške, temveč tudi vseh dru-
gih držav, ki branijo mir. Gre samo za 
iskanje onih možnosti, četudi zelo radikal-
nih, ki bi mogle dovesti do boljšega, znos-
ljivejšega skupnega življenja, ne da bi to 
imelo za posledico kapitulacijo. Pri vseh 
pogajanjih se nikdar ne pozablja, da je 
državna moč in odločnost poslednji rešilni 
argument in edino mogoča obramba proti 
zli volji, kadar bi dobra volja na nasprotni 
strani odpovedala in bi bili vsi poskusi 
za sporazum brezuspešni. 

Politika zapadnih demokracij upošteva 
sicer vse, kar bi moglo voditi k miru in 
se v ta namen ne odreka nobenemu sred-
stvu, toda pri vsem tem že v naprej ra-
čuna z lastno močjo za primer, da bi bili 
vsi napori dobre volje zaman. Tudi Run-
cimanova misija je eno izmed takih sred-
stev zapadnih demokracij za zavarovanje 
miru. V tem pogledu je češkoslovaški in-
teres istoveten z interesom evropskega za-
pada, vendar pa je izven vsakega dvoma, 
da ne more češkoslovaško popuščanje nik-
dar preko skrajnih mej, ki še jamčijo dr-
žavno samostojnost, neodvisnost in demo-
kratično državno ureditev. Nerealno bi bi-
lo, ako ne bi upoštevali obeh miroljubnih 
tokov, ki se križata v Pragi: vzhodnega 
in zapadnega. Sredi med zapadom in vzho-
dom morajo biti čehoslovaki močni, da 
bodo na obeh straneh smatrali češkoslo-
vaško za trdno trdnjavo, katere obstoj je 
za zapad in vzhod Evrope enako važen. V 
ravnovesju med obema silama je češkoslo-
vaški nakazana pot, ki vodi do končne 
zmage. 

M 
„Samo močna Francija 

lahko ohrani mir 
Predsednik francoske vlade o nujni potrebi povečanja 
proizvodnje potrebščin za obrambo drž i v e — Socialisti 

in komunisti spravljivejši 

Pariz, 25. avg. e Notranjepolitična nape-
tost, ki je nastala zaradi najnovejših Da-
ladierovih načrtov v svrho ojačenja na-
cionalne produkcije in delno ukinitev so-
cialnih reform ljudske fronte, je danes že 
precej popustila. Očitno je nastal sociali-
stični in komunistični odpor proti vladi le 
zaradi spočetka vse prehude kritike Da-
ladierovega nedeljskega govora v njihovih 
listih. Sicer socialisti niso opustili svoje 
namere, da prirede v nedeljo skupno s ko-
munisti zlasti v rdečem pasu okrog Pariza 
celo serijo protestnih delavskih zborovanj, 
vendar vse kaže, da socialistični govorniki 
na teh shodih množic ne bodo do skraj-
nosti razvneli za borbo proti vladi. 

Med tem je vodstvo republikanske so-
cialno demokratske unije na svoji seji ugo-
tovilo, da je vlada v glavnem ostala zvesta 
svojim dosedanjim socialnim in političnim 
načelom. Tudi vodstvo radikalno sociali-
stične stranke je odobrilo akcijo vlade. 

Na tej seji je imel Daladier daljši govor, 
v katerem je posebno opozoril na ukrepe, 
ki so potrebni za narodno obrambo. Pojas-
nil je svoj nedeljski govor. Obširno je nato 
govoril o vojaških pripravah v drugih dr-
žavah ter primerjal stanje, ki v tem po-
gledu vlada v Franciji in v drugih drža-
vah. Naglasil je, da je nujno potrebno po-
večati proizvodnjo v Franciji in da je 
spričo tega načelna stran posameznih so-
cialnih zakonov manjšega pomena. Vse to-
varne, ki izdelujejo potrebščine za obram-
bo države, morajo povečati svojo proizvod-
njo, ker bo samo močna Francija lahko 
ohranila mir. S povečanjem vojne proiz-
vodnje ie treba začeti takoj in ne šele čez 
6 mesecev ali čez leto dni. V ta namen pa 
ni mogoče ukreniti ničesar drugega, kakor 
da se na vsak način spremeni zakon o 
40-urnem delovnem tednu. Določbe tega 
zakona morajo postati vse gibčnejše, kakor 
so sedaj. Francija je edina država v Ev-

ropi, ki ima 40urni delovni teden. V dru-
gih državah delajo v tovarnah orožja in 
streliva tudi po 60 ur na teden. 

S španskih bojišč 
Barcelona, 25. avgusta. AA . Uradno po-

ročilo ministrstva za narodno obrambo po-
roča. da je bil napad nacionalistov na 
vzhodnem bojišču na postojanke Sansuans 
in Vale de Villadel severnovzhodno od 
Cordela odbit. Na estramadurskem boji-
šču so republikanske čete zavzele visoko 
ravan Penalsolo. Na odseku Montervio re-
publikanci napredujejo ter so zavzeli po-
stajo Zuhar. V teh bojih so vjeli veliko 
število sovražnih vojakov. Na bojišču pri 
Ebru so pri letalskem spopadu republikan-
ci sestrelili 11 letal. V včerajšnjih bojih 
so nacionalisti izgubili 7 letal. Včeraj in 
danes je bilo vsega skupaj sestreljenih 33 
nacionalističnih in 6 republikanskih letal. 

Pariz. 25. avg. br. Francova letala eo da» 
nas bombardirala obalno mesto Orebiaja, 
40 km južnovzhodno od Alicante. 25 ljudi 
je bilo ubitih, nad 70 pa ranjenih. 

Nevarnost poplav 

na češkoslovaškem 
Praga 25. avg. br. Zaradi neprestanega 

deževja zadnjih dni so začele v©e reke na 
Češkoslovaškem naglo naraščata. Laba in 
Vltava sta dosegli teko visok vodostaj, 
kakor ga niso zabeležili od katastrofalnih 
ix>plav pred petimi ieti. Na nekaterih kra-
jih sta obe reki že izstopili iz svoje struge. 
K sreči se je vreme danes izboljšalo in je 
upati, da bodo vode zopet upadle in bo ne-
varnost poplav minila. 

Beležke 
Nove ambasade na vidiku 
Glavni organ JRZ »Samouprava« raz-

pravlja v uvodniku o blejski konferenci 
Male antante. Obširno govori o spremem-
bi jugoslovenskega poslaništva v Buka-
rešti in rumunskega v Beogradu v vele-
poslaništvi ter vidi v tem koraku nov do-
kaz intimno prijateljskih odnošajev med 
obema državama. List pravi, da je spre-
memba poslaništev v Bukarešti in Beo-
gradu šele pričetek. »Rumunija in Jugo-
slavija bosta spremenili po priliki in po-
trebi svoja poslaništva v ambasade tudi 
z drugimi prijateljskimi državami, ki bodo 
to želele.« 

2e sam zakon o cestnem fondu 
je zgrajen na centralistični zamisli ter je 
prepustil banovinskim cestnim fondom po-
vsem podrejeno vlogo. Sedaj se vršijo li-
citacije za oddajo cestnih del na podlagi 
novih kreditov. Dosedanji sistem, ko so 
se vršile licitacije pri tehničnih oddelkih 
kr. banskih uprav, ki so omogočile, da so 
se mogli uveljaviti predvsem lokalni, do-
mači interesenti dotičnega kraja, je opu-
ščen. Tako je prenešena sedaj tudi licita-
cija za nadaljevanje betonske ceste od 
Jeprce proti Kranju v delnici Jeprca— 
Labore v gradbeno ministrstvo v Beogra-
du. Licitacija je razpisana za 5. septem-
ber za proračunani znesek 13,193.268 din 
in 65 par. 

Glavna opasnost centralizacije državnih 
del ni samo v tem, da je domačim pod-
jetnikom konkurenca znatno otežkočena, 
temveč predvsem tudi v tem, da drugi 
podjetniki lahko kalkulirajo z možnostjo 
zaposlenja cenejših delavcev iz drugih 
krajev, ker v licitacijskih pogojih gle-
de delavstva ni nobenih predpisov in velja 
pač edina omejitev zakonite minimalne 
mezde, ki pa se pri nas doma dostikrat 
v prilog zaposlenih delavcev prekorači. 
Izguba, ki preti iz tega novega sistema, 
je torej dvojna. Opozorili smo že, da je 
tudi odbor za kontrolo velikega investicij-
skega kredita sestavljen izključno iz beo-
grajskih članov, in je tako banovinam 
vsaka neposredna ingerenca nad to kon-
trolo odvzeta. 

Narodni škodljivci 
V Beogradu izhaja mesečnik »Napred«, 

ki ga izdaja beograjski vseučiliški profe-
sor dr. Mihajlo Ilič. List se bori za de-
mokratska in svobodoljubna načela. Stran-
karsko ni opredeljen. Kot najboljše sred-
stvo za ozdravljenje naših političnih pri-
lik smatra uvedbo prave demokracije. 
»Država, ki živi poleg in mimo naroda, 
ni na dobrih temeljih. Pri nas bo težko 
uvesti zopet čisto in pravo demokracijo. 
V naši družbi se je razbohotilo mnogo 
plevela. Krvosesi zbirajo danes politične 
kapitale. Selijo se iz stranke v stranko, 
menjajo strankarske legitimacije in se 
obračajo, kakor veter piha. To je tip na-
šega novega takozvanega >>prakti,čnega« 
politika, predsednika mestnega odbora, ki 
prireja sprejeme in pošilja brzojave, me-
nja stranke bolj pogosto, kakor suknjo, 
postavlja, premešča državne in samo-
upravne nameščence ter sili v stranko, 
v katero slučajno pripada preplašeni svet. 
Na osnovi vseh teh svojih zaslug se po-
tem priporoča svojim trenutnim politič-
nim »voditeljem«. Hudo je pa, da sodi 
ljudstvo po njem politično delo. Prva na-
loga prave demokracije je, da reši ljud-
stvo takih politikov in tako dvigne ugled 
političnih delavcev.« 

Konference vseh sreskih 

organizacij HSS 
»Vreme« poroča iz Zagreba, da je na-

ročilo vodstvo HSS vsem sreskim organiza-
cijam svoje stranke, naj skličejo v nedeljo 
4. septembra svoje izredne skupščine. Na 
skupščinah bodo sklepali c sprejetju po-
sebne resolucije, v kateri bodo izrekle ne-
omejeno zaupanje dr. Mačku, odobrile 
njegovo dosedanjo politiko ter se izrekle 
za sporazum z beograjsko združeno opozi-
cijo. Na ta način želi dobiti vodstvo Hr-
vatske seljačke stranke odobritev za vse 
svoje politične akcije od 5. maja 1935 
dalje in s tem najbolje demantirati razne 
vesti, da so pristaši HSS nezadovoljni s po-
litiko dr. Mačka. 

Zakon o prisilnih 

židovskih imenih 
»Völkischer Beobachter« objavlja novi 

zakon o židovskih imenih. V duhu tega za-
kona bodo smeli imeti v bodoče Židje, ki 
so nemški državljani, samo taka imena, ka-
kor jih bo predpisalo za Žide ministrstvo 
notranjih del. Zid, ki bi poskusil dati pri 
obrezovanju svojemu otroku drugačno ime, 
kakor je predpisano za židovske otroke, 
bo ostro kaznovan. Vsi do sedaj rojeni Ži-
dje pa bodo morali od 1. januarja 1939. 
uporabljati pred svojim dosedanjim ime-
nom še ime Izrael ali pa Sara. Prekršitev 
tega zakona se bo kaznovala z zaporno 
kaznijo. Tako bodo morali po Novem letu 
nositi vsi Židje v Nemčiji poleg svojega 
dosedanjega imena še ime Izrael, Židinje 
pa Sara. Izvzeti so samo tisti, ki imajo že 
sedaj čisto židovska imena, kakor jih pred-
pisuje zakon za židovske novorojenčke. 

Patriarh Gavrilo obišče 

patriarha Mirona 
Bukarešta, 25. avgusta, h. V dobro po-

učenih krogih se doznava, da bo srbski pa-
triarh dr. Gavrilo Dožič letošnjo jesen ofl-
cielno obiskal rumunskega patriarha Mi-
rona Christeo. 

Proslava 20 letnice 

osvobojenja Vojvodine 
Novi Sad, 25. avgusta, e. Za 201etnico 

osvobojenja Vojvodine se vršijo velike 
priprave. Izvršni odbor je že določil vse 
podrobnosti programa za proslavo. Glav-
ne svečanosti bodo 25. novembra ob oblet-
nici zgodovinskega sestanka vojvodinske 
velike narodne skupščine, na katerem je 
bilo sklenjeno, da se Vojvodina odrspi 
od Avstro-Ogrske in oriključi kralievini 
Srbiji. 

Zdravid v Berlina 
Hitlerjeva in Horthyjeva zdravica v Berlinu sta M U 

zmerni in brez poUtičnih senzacij 

Berlin, 25. avgusta, b. Madžarski regent 
Horthy je snoči prispel s svojim sprem-
stvom v Berlin. Sprejem v mestu je bil 
podoben lanskemu sprejemu italijanske-
ga ministrskega predsednika Mussolinija. 
Hitler je madžarskim gostom priredil ve-
čerjo, med katero sta bili med njim in 
madžarskim regentom izmenjani zdravici, 
ki predstavljata edino politično manife-
stacijo ob priliki madžarskega obiska. Obe 
zdravici pa sta bili po svojem tonu zelo 
zmerni in brez kakršnihkoli političnih 
senzacij. Oba državnika sta podčrtala v 
svojih govorih prijateljstvo med obema 
državama, utrjeno že na bojiščih svetovne 
vojne. Novo sosedstvo je ustvarilo nov po-
ložaj, katerega pomen pa vidita obe dr-
žavi v medsebojnih miroljubnih namenih. 
Miroljubnost, ki jo je podčrtal Hitler, je 
madžarski regent v svojem odgovoru — 
očividno z namenom — le še bolj po-
udaril. 

Listi posvečajo madžarskemu obisku iz-
redno pozornost, ki pada toliko bolj v oči, 
ker 

pomen pravkar zaključenega 
blejskega zasedanja Male antante, katere-
ga največji uspeh predstavlja baš spo-
razum malcantantnih držav z Madžarsko. 
Zadovoljstvo Madžarov zaradi blejskega 
sporazuma, kakor prihaja do izraza v 
madžarskih listih, vzbuja zato v tukaj-
šnjih diplomatskih krogih tem večjo po-
zornost. 

Iz državne službe 
Beograd, 25. avg. e. V poštni ahižbi je 

upokojena višja kontrolorka Justina Ma-
rušič na pošti Ljubljana I. Poštna man^u-
lan tka Pavlina Mozetič je premeščena * 
Rakeka v Prevalje. geometer Stanko Ba-
hovec pa iz Kragujevca v Sento. 

Marija Junčeva je imenovana za raču-
novodkinjo pra apelacijskem sodišču • 
Ljubljani. Odločba velja imenovanje od 
8. novembra 1937 dalje. 

Obtožba predsednika mladinske organi-
zacije JNS v LJubljani, inž. Josipa Rusa 

Ljubljana, 25. avgusta 

Pred sodnikom poedincem g. Josipom 
Kokaljem se je vršila danes dopoldne raz-
prava proti priv. uradniku inž. Josipu Ru-
su, predsedniku mladinske JNS, ki ga je 
zagovarjal odvetnik dr. Marjan Zajec. Ka-
kor je znano, se je vršila v prostorih Ka-
zine 24. oktobra preteklega leta širša se-
ja banovinskega odbora omladine JNS, na 
kateri je predsednik inž. Rus poročal o po-
litičnih vprašanjih. Obtožnica, ki jo je za-
stopal državni tožilec g. Sever, je dolžila 
inž. Rusa, da je ob tej priliki med kriti-
ziranjem dela JRZ iznašal lažne trditve o 
delu vlade in sicer z namero, da bi izpo-
stavil posmehu in preziru sedanji politični 
red v državi. Kljub opominom predstav-
nika oblasti ni hotel prenehati s podobni-
mi napadi in je celo razžalil in že ob otvo-
ritvi seje izpostavil zasmehu oblastnega 
odposlanca komisarja Ivana Pollaka, ka-
teremu je izjavil, da se vsede v znak pro-
testa proti njegovi prisotnosti na drugo 
stran mize in da je to z ostalim vodstvom 
tudi storil. Poleg tega je bil inž. Rus ob-
tožen prestopka zoper čast v smislu 
§ 302/1-1 k. z., ko je po razpustitvi zboro-
vanja s strani komisarja izjavil, da sme 
govoriti, kar hoče, da smatra, kakor da 
oblastnega odposlanca na seji sploh ni in 
je dal na glasovanje, ali naj se zborovanje 
razpusti ali ne. 

V imenu obtoženca, ki je bil odsoten, ie 
izjavil njegov branilec dr. Zajec, da se ob-
toženi ne čuti krivega. V svojih izvaja-
njih ni napadal vlado in poedine ministre 
in njih delo, temveč je kritiziral le režim-
sko stranko. Priznava pa, da se je vsedel 
drugam in da je izjayil Ijpmisarju Polla-, 
ku. da ga ne more smatrati za pravilno 
odrejenega odposlanca policijske oblasti, 
ker se mu na zahtevo ni hotel legitimirati 
z uradnim aktom, s katerim naj bi bil za 

odposlanca določen. Zanikal pa je, da M 
bil dal razpust na glasovanje, češ da ko-
misar Pollak zborovanja sploh ni razpu-
stil. 

Priča, dipl. jur. Dušan Vargazon, ki je 
bil zaslišan na današnji razpravi, je po-
trdil, da v splošnem razburjenju ni opa-
zil, da bi bil komisar zborovanje razpustil 
in tudi ni slišal, da bi bil obtoženi izjavil 
komisarju inkriminirane žaljive besede. 
Res je, da so se vsi funkcionarji trudili, 
da bi pripravili komisarja, da bi se bil le-
gitimiral, komisar pa je le zamahoval z 
nekim papirjem, češ da je to njegova legi-
timacija, in se skliceval na svojo službeno 
obleko. 

Priča, komisar Pollak, je potrdil svoje 
izjave, ki so služile za obtožbo današnjega 
obtoženca. Med drugim je tudi izjavil, da 
bi se bil sicer na zahtevo predsednika in 
zborovalcev rad legitimiral, česar pa ni 
storil zaradi izrecne prepovedi upravnika 
policije dr. Hacina, ki ga je v negotovosti, 
ali sme svoje pooblastilo pokazati ali ne, 
takoj teiefonično povprašal za navodilo. 

Razprava danes ni bila zaključena, ker 
je sodnik ugodil izvedbi novih dokazov, ki 
jih je predlagal branilec dr. Zajec. Glede 
prve točke obtožbe zaradi prestopka po ČL 
4. zakona o zaščiti javne varnosti in reda 
v državi je branilec predlagal, naj se oseb-
no zaslišijo priče Andrej Uršič, Franc Ju-
van, Ivo Bavčar, Stanko Jurjevčič in An-
drej Arko, poleg tega pa naj se izvede do-
kaz tudi po zapisniku seje, iz katerega se 
bo moglo sodišče prepričati, da navedbe 
komisarja Pollaka niso točne in ne odgo-
varjajo objektivnosti. 

Razprava se bo nadaljevala 17. septem-
bra ob 9.30. 

Ostavka bana 

savske banovine 
Beograd, 25. avg. a. V imenu Nj. VeL 

kralja je z ukazom kraljevskih namestni-
kov na lastno prošnjo g. dr. Viktor Ružič 
razrešen dolžnosti bana savske banovine. 

Slavje 30 letnice NSZ 
Organizacija narodnega delavstva se je 

porodila za Slovence v burnem letu 1908., 
ko je tekla slovenska kri po ljubljanskih 
ulicah. Septembrski dogodki so pospešili 
ustanovitev te organizacije. Razumljivo 
je, da so avstrijske oblasti to organizaci-
jo* preganjale in radi njenega nacionalne-
ga programa in udejstvovanja v nacional-
nih vrstah leta 1910. tudi razpustile. To-
da že naslednje leto se je ustanovila nova 
NSZ ,ki je bila vse do danes interesna za-
stopnica nacionalnega delavstva. Vse za-
vedno nacionalno delavstvo zato pravilno 
ceni pomen svoje organizacije in njen 30 
letni jubilej, zato bo ta jubilej proslavilo 
sicer skromno, vendar pa resno in dostoj-
no. Upravičeno pričakujemo, da bo tudi 
vsa ostala nacionalna javnost s simpati-
jami spremljala jubilejno prireditev narod-
nega delavstva 

Za proslavo NSZ, ki bo dne 3. in 4. sep-
tembra t. L je dovoljena polovična voz-
nina v Ljubljano. Vsak udeleženec kupi 
na odhodni postaji cel vozni listek in že-
lezniško legitimacijo Obr. K 13 in ta voz-
ni listek velja potem tudi za brezplačni 
povratek. Vsak udeleženec pa mora imeti 
na legitimaciji potrdilo, da se je proslave 
udeležil Polovična voznina velja od 1. do 
7. septembra za vse osebne in brzovlake, 
izvzemši eikspresnih. 

Ruski cerkveni sabor 

v Sremskih 
Sremski Karlovci, 25. avg. e. Ruski cer-

kveni sabor je dovršil svoje delo. Zaseda-
nje je trajalo 9 dni." Na sabor so prišli vsi 
glavni zastopniki ruske cerkve v emigra-
ciji, med njiini oelo delegati pravoslavne 
cerkve iz Južne in Severne Amerike in rz 
Kitajske. Zasedanje je vodil mitropolit 
Anastazije. 

Sabor je sprejel več pomembnih sklepov, 
ki se nanašajo na nacionalno m duhovno 
obnovo Rusije ter ustanovitev ruskega ver-
skega narodnega centta pod okriljem pra-
voslavne cerkve. Sklenjeno je bilo, da se 
ustanovi višje bogoslovje po zgledu ruskih 
duhovniških akademij in pastirskih bogo-
slovnih učiteljišč. Sprejetih je bilo tudi ne-
kaj sklepov glede na položaj cerkve v Ru-
siji in v emigraciji ter glede odnošajev 
med emigrantsko m matično cerkvijo. 

Udeleženci sabora nameravajo potovati 
n« Oplenac, da počaste spomin na pokoj-
nega Viteškega kralja Aleksandra Uedini-
telja, ki je bil velik zaščitnik ruske na-
cionalne ideje in ruskih emigrantov. 

Komercializacija 
državnih podjetij 

Beograd, 25. avgusta. AA. Pod naslovom 
»Komercializacija državnih gospodarskih 
podjetij je bila v »Jugoslovenskem ku-
rirju« št. 719 z dne 16. avgusta 1938 objav-
ljena vest, ki so jo posneli tudi drugi listi, 
da se bodo državna podjetja pretvorila v 
delniške družbe, katerih glavni delničar bi 
bila država po državni Hipotekami banki. 

Ta vest v nobenem primeru ne odgovar-
ja resnici. Med naštetimi podjetji, pri ka-
terih naj bi se izvedla komercializacija, se 
imenuje tudi državna tovarna slakorja in 
državno posestvo Belje. Organizacija teh 
podjetij je že izvedena na komercialni 
osnovi, ki popolnoma odgovarja potrebam 
podjetja, ter bi tako menjavanje pravil nO 
mogli opravičevati z nobenimi resnimi raz-
logi. Kar se tiče nekaterih drugih držav-
nih gospodarskih podjetij, pa postanejo 
njihove ureditve lahko predmet razprav, 
pa se bo komercializacija izvedla, v kolikor 
bo to pokazala potreba, na način, ki za 
vsak posamezni primer najbolj odgovarja 
značaju poslovanja teh podjetij. 

Lansbury v Bukarešti 
Bukarešta, 25. avg. a. Angleški laiburt-

stični politik Lansbury se že dva dni mu-
di v Bukarešti Danes dopoldne ga js 
kralj Karol sprejel v aivdienco. Kakor za-
trjuje jo. je vladarju predlagal, naj skup-
no z belgijskim kraljem Leopoldom da po-
budo za novo mednarodno gospodarsko 
konferenco, na kateri naj bi se omogočilo 
tesno gospodarsko sodelovanje evropskih 
držav in tako omilila tudi politično nape-
tost na kontinentu. 

Šahovski turnir v Osijeku 
Osijek. 25. avg. o. Dtaaaes opoldne se jo 

zaključil nacionalni amaterski šahovski tor-
nir. Prvo nagrado si delita Lešnik in Rabar, 
ki sta dosegla po 10 in pol točke. V O s i . 
jeku ali Zagreto bosta morala odigrati še 
eno partijo aa naslov amaterskega prvaka 
in mojstra. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo: Vpfiv ci-

klona nad Srednjo Evropo je prišel do izra-
za v severnih predelih naše države, kjer je 
viadalo oblačno vreme in je ponekod de-
ževalo. Hlad, ki se drži nad južno polovico 
naše države, pa je povzročil tam vedno we-
ine s precej nizko temperaturo. Ponoči je 
bilo hladno zlasti v gorah m sredi države. 
Temperatura je biia najnižja v Plevi ju (7), 
najvišja v Henrsgnovem (27 stopinj G.). 

Zemanska vremenska napoved; Toplejše 
Pretežno oblačno in ponekod dež v n p u V 
polovici države in v severnih krajih. Ve. 
oro bo na juga, delno oblačno na vzhoda. 

Zagrebška: Oblačno, višje temperature. 

Dunajska: V Južnih Alpah se bo vrane 
nekoliko izboljšalo, na vzhodu pa se bo àe 
aadaMa noslaMa)» 



Zahvala m«7e£a Qraìfaièa 
Kraljeutč Andrej je ob slovesu izročil odlikovanja in darila 

LJubljana, 26. avgusta 

Nj. Vis. kraljevič Andrej je danes 
dopoldne zdrav zapustil ljubljansko 
l^eonišče in se vrnil v krog svojih dr a* 
gih na Biechi. Dne 6. avgusta popol-
dne, torej pred 9 dnevi, je bil dvorni 
zdravnik dr. Bogoljub Dragaš, prima-
rij za otroške bolezni v Ljubljani, 
nujno poklican na Bled in je pri naj-
mlajšem kraljeviču takoj ugotovil 

akutno vnetje slepiča. Nasvetoval je 
takojšen prevoz v Ljubljano. Sam je 
odvedel kraljeviča v Leonišče, kjer je 
bila ob 2130 izvršena operacija. Mali 
kraljevič ni pokazal niti malo strahu, 
pogumno se je vlegel in sprejel narko-
zo, štel je komaj do 7 in že zaspal, 
f udi kot rekonvalescent ni nikoli po-
tožil, namreč je vedno radosten priča-
koval obiskov svoje matere-kraljice in 
obeh bratov. Pod skrbnim nadzor-
stvom obeh primarijev, dr. Dragaša in 
dr. Lavriča ter hišnega zdravnika dr. 
Pavla Krajca, se je stanje od dne do 
dne boljšalo in tako je Nj. Vel. kra-
ljica ob nedavnem obisku lahko preje-
la zagotovilo, da bo kralje\'ič že v če-
trtek zapustil Ljubljano. 

Danes dopoldne ob pol 10. se je 
pred Leoniščem ustavil dvorni avto z 
Bleda. Po kraljeviča sta se pripeljala 
adjutant Nj. Vel. kraljice g. polkov-
nik Branko Pogačnik in kraljevičeva 
vzgojiteljica Angležinja. Kmalu nato 
so bili v sobo št. 34., kjer je do davi 
ležal mali kraljevič, poklicani zdrav-
niki, ki jim je bila poverjena zdrav 
stvena skrb nad princem Andrejem. 
Opravljen v sivo obleko, z žalnim tra-
kom na desnem rokavu je mali kralje-
vič stopil pred zdravnike in se jim v 
srbohrvaščini prisrčno zahvalil. Ob-
enem jim je izročil odlikovanja: pri-
mari ju dr. Bogoljubu Dragašu red sv. 
Save III. stopnje, primari ju dr. Boži-
darju Lavriču red Jugoslovenske kro-
ne III. stopnje, asistentu dr. Vertce-
slavu Arku red sv. Save IV. stopnje, 
hišnemu zdravnika Leonišča dr. Pavlu 
Krajcu red sv. Save IV. stopnje, in 
narkotizerju dr. Milanu Zumru red 
sv. Save. V. stopnje. Poleg odlikovanj 
je kralje\'ič izročil zdravnikom tudi 
lepa spominska darila, zlate doze m 
ure. Nadalje je izročil večjemu števi-
lu sester kolajne za usluge kraljevske-
mu domu, tako predvsem sestri pred-
nici in prvi instrumentarki II. kirur-
škega oddelka s. Liviji Merlakovi, ki 
Je stregla že tudi princa Pavlu. 

Po razdelitvi daril se je kraljevič 
Andrej podal k avtu. Le nekoliko bled 
je še, drugače pa čvrst in si bo seveda 
v domačem krogu brž opomogel. Pred 
Leoniščem je bila zbrana množica lju-

di, zlasti mladine, ki je kraljeviča na-
vdušeno pozdravljala, kraljevič pa je 
veselo odzdravljal. V njegovem sprem-
stvu se je odpeljal na Bled tudi pru 
marij dr. Lavrič. 

Kraljevič Andrej in češka novorojenka 
Kraljevič Andrej je pred odhodom 

iz Leonišča obiskal nekatere bolnike 
v Leonišču. Tako je opazil na eni iz-
med postelj poleg matere krepkega, 
rdečeličnega novorojenčka, ki ga je 
pred nekaj dnevi povila soproga če-
škega uradnika iz Prage. 

Ljubki kraljevič je najbrž prvič vi-
del iz take bližine novorojenčka. Jel 
je vpraševati in je izvedel, da je to 
mlado bitje punčka in da je češkega 
rodu. Bil je ves vzradoščen in je vpra-
šal, ali je bil tudi on sam nekoč tako 

majhen in tako črnolas kakor to de-
kletce v plenicah? 

Srečno češko mater, ki jo je porod 
le po naključju zanesel v slovensko 
bolnišnico, je pozornost jugosloven-
skega kraljeviča močno ganila. Tem 
večje je bilo njeno veselje, ko ji je 
kraljevič Andrej malo pred odhodom 
poslal duhteč šopek cvetja. Naj bi ta 
simbolično lepi dar jugoslovenskega 
kraljeviča prinesel v Ljubljani rojeni 
Čehinji vso srečo in same rože na za-
četo življenja pot! 

Katastrofa dveh avtomobilov pri Radečah 
Sedem oseb je več ali manj poškodovanih 

Radeče, 25. avgusta 
Pri vasi Prapretnem. ki je oddaljena ka-

ke 4 km od Radeč, se je davi ob 8. pri-
merila strahovita nesreča. Trčila sta dva 
avtomobila in je pri karambolu 7 oseb več 
ali manj hudo poškodovanih. Kakor se je 
takoj po nesreči dognalo, je prišlo do ka-
tastrofe takole: 

V smeri od Radeč je peljal avto Opel, 
katerega lastnik je trgovec z vinom Fra-
njo Jakovec iz Jastrebarskega, sedem oseb 
iz Hrastnika na Plitvice. Šofiral je Stanko 
Primožič. Poleg Jakovca in šoferja so bili 
v avtomobilu: hrastniški gostilničar Ivan 
Zavrašek s soprogo Marijo in hčerko Mari-
jo, gostilničarka Alojzija Šentjurčeva in 
učiteljica Čandrova. Na ovinku pri Pra-
pretnem pa je privozil nasproti avto Buick, 
v katerem se je peljal g. Ahmed Jakovič, 
direktor tekstilne tovarne Mautner iz Za-
greba. Prav na tem ovinku je cesta precej 
ozka. Na desnem robu ob Savi je porasla 

z živo gabrovo mejo, ki letos še ni bila 
ostrižena. Na drugi strani ceste pa je kup 
gramoza, ki sili bolj na cesto kakor izven 
nje. Vozača se na ovinku nista mogla vi-
deti, vozila pa sta oba s precejšnjo nagli-
co. Tako je bila katastrofa skoro neizbežna. 
V trenutku sta oba avtomobila trčila sku-
paj po levi strani in učinek je bil strašen. 
Na avtomobilu Opel so se zdrobile vse ši-
pe, ves sprednji del je bil zbit Pa tudi 
Buiok je utrpel bude poškodbe. Iz razva-
lin je bilo čuti ječanje in vpitje na po-
moč. 

Novica o katastrofi se je bliskovito raz-
širila po Radečah. Avtobusni podjetnik 
Knez je takoj zapeljal na kraj nesreče ba-
novinskega zdravnika dr. Karla Matka, 
orozniäkega komandirja narednika Ivana 
Ciglarja in orožnika Nikolaja Vukoviča, 
da nudijo potrebno pomoč in ugotovijo 
dejanski stan. Zdravnik je vse dopol-
dne obvezaval ki šival rane, v pomoč so 

II) u M i radeSkl tiasflc! 

reč poškodovanci utrpeli oe «amo zunanje» 
temveč tudi notranje poškodbe in pretres 

možganov. Edini, ki je ostal popolnoma ne-
poškodovan, je bil direktor Ahroed Jako-
vič, ki je takoj po zaslišanja lahko sam 
odšel v Radeče. Na telefonično obvestilo 
o nesreči je v rekordnem časn prihitel iz 
Jastrebarskega Jakovčev svak. Pi rbrzel pa 
je tudi gasilski reševalni avto iz Trbovelj, 
ki je odpeljal ranjence deloma na dOm, de-
loma v trboveljsko bolnišnico. Oba poško-
dovana avtomobila so proti večeru pripe-
ljali v Radeče. Preiskava bo v glavnem mo-
gla pač le potrditi, da se je nesreča zgodi-
la zaradi ovinka, zaradi gramoza in zaradi 
žive meje tik ob Savi. 

Huda avtomobilska 
nesreča pred Dravogradom 

V sredo popoldne se je pripetila v 9v. 
Jed erti na cesti med Skrven jgradcem in 
Dravogradom huda avtomobilska nesreča. 
TrsovsM zastopnik polzelske tovarne piote, 
nin g. Ivan Serec iz Celja ae je po konča-
nih opravkih v Slovenjeradcu pel jel e svo-
jim šoferjem na novem avtomobilu tipa 
Opel v Dravograd. Zaradi spolzke oeste je 
pričelo na nevarnem ovinku pri Vrbnjako» 
vem mostu v Sv. .lederti avtomobil zanašati 
ter sa je slednjič zaneslo s ceste, ga dva_ 
krat obrnilo in je avto obstal par korakov 
pred Mislinio. Lastnik g. Serec Je pri nesre-
či dobil hude poškodte na glavi in si zlo-
mil ključnico ter 60 ga morali prepeljati v 
slovenjgraško bolnišnico, kjer pa se zdaj 
nahaja že izven nevamoti. &rfer je razen 
manjših prask ostal nepoškodovan, dočim 
je avto popolnoma razbila 

V slovenjgnaški bolnišnici sta um ria 
usmiljenka s. Salvine Zankarjeva in Mi-
klavž Kac, sinček veletrgovca ln predsedni-
ka sreske organizacije OJNS g. Kaoa Gn» 
sta%'a iz Šmartnega. 

60-letnica Narodne 
čitalnice v šiški 

Kakor je »Jutro« že obširno poročalo, 
bo nacionalna Šiška v nedeljo proslavila 
pomemben jubilej: 60 let obstoja svoje 
čitalnice z razvitjem prapora. 

Za svoje delo, ki ga je izvrševala že • 
nesvobodnih časih na vseh področjih Jav-
nega življenja, zasluži ob tej priliki po-
zornost vse napredne Ljubljane Verni 
sinovi majke Slave, kakor so bili nazvani 
čitalničarji v daljnih preteklih časih, 
so z isto vnemo s kulturnim delom v svo-
bodni državi vzgojili nekaj pokolenj jav-

Žalostni ostanki ljudi in spomenikov pri Sv. Krištofu 

dva Sanica o Škandaloznem d-
rrfzmu na pokopališču Sv. Krištofa sta • 
Ljubljani zbudila zasluženo pozornost in 
nekateri starejši Ljubljančani niso opu-
stili prilike, da si rie bi pokopališča sami 
ogledali in se tato) najbolje prepričali o 
točnosti naših navedb. 

V ostalem pa lahko vsej naši Javnosti 
postrežemo s slikami. Na levi zgoraj je 
pogled na žalostne ostanke in ruševine 
spomenikov, na desni p« dva delavca od-
našata kosti nekdanjih ljubljanskih ob-
čanov, da jih vržeta v napol porušeno 
grobnico, ker ni dostojnega skupnega 
groba, ki je bil obljubljen. Toda v skupno 
jamo, ki jo vidite na levi spodaj, sprav-

ljajo le večje kosti, manjše pa leže okrog. 
Kar se žalostne usode človeških ostankov 
tiče, je to stvar vesti pokopališke uprave 
Glede spomenikov pa naj pripomnimo, da 
je tisti ostanek, ki je rešen pod arkade, 
prav majhen del izmed številnih lepih 
nagrobnikov, ki sicer ne navajajo imen 
kakih naših slavnih mož, pa bi kljub temu 
zaslužili, da jih iz golega estetičnega oku-
ša ohranimo bodočnosti, ne pa prodamo 

Opozarjamo na prekrasen zgled, kako je 
treba ravnati na starem pokopališču s 
starimi spomeniki. Zgled ni daleč, imamo 
ga v V a r a ž d i n u . Naj vendar stopi 
kdo izmed gospodov, ki se jih ta zadeva 
tiče, tja doli, pa bo gotovo — zardel... 

orodju!) v zadnjih 30 letih. Delo v nem-
ärih (in romanskih) telovadnih društvih 
je büo namreč omejeno skoraj samo na 
variibo na orodju. 

Tako je Se danes mnogokje, kakor do-
kazuje švicarska posebna zveza j>za ume-
telno (razumi: orodno) telovadbo« ( Kunst-
tumervereinigimg) ter težnja Nemcv , da 
se izločijo iiz mednarodnih tekem proste 
panoge: skok, tek in lučanje. V^ako eno-
stransko, zato pretirano močno, z ničimer 
ne zravnano in popravljeno telesno udej-
stvovanje pa vtisne v telo svojP nevšeč-
ne sledove; tudi telovadba na orodju. In 
zoper to enostransko skoraj zgo l j na. orod-
no vadbo omejeno delo v nemških in ro-
manskih deželah so se začeli boriti vprav 
prvi, najavtoritativnejši strokovnjaki. Ne-
strokovni svet in šport — ta iz nagonske 
konkurenčne zavisti — so pa vso reč da-
leč pretirali ter omejevalno prizadevanje 
vzgojiteljev spremenili v trditev, da orod-
je telesu na vsak način škoduje. Slovan-
ske dežele, kjer je skoraj povsod vladal 
sokolski način telovadbe — samo na Polj-
skem je bil močan švedski upliv — niso 
poznale te zelo pretirane vadbe na orod-
ju in zato tudi ne njenih nekoristnih učin-
kov, ker jG. sokolska telovadba načeloma 
— to je njeno najpomembne jše vodilo — 
vsestranska; poleg vadbe na >orodju« 
smo vedno posvečali najmanj toliko po. 
zornostt prostim vajam, skoku, teku in 
hoji (Meti); že desetletja pred vojno! 
Sokolski telovadbi so za/torej delali krivi-
co, ko so začeli pred kakimi 10 leti tudi 
pri nas trditi, da je škodljiva. Mnogokdaj 
je bila to zlobnost, največkrat pa ginlji-
vo nepoznan je najpriprostejših dejstev. 
Val nasprotovanja orodni telovadbi, ki je 
bil pljusknil iz tujine in ni nastal doma 
je po nekaj letih (zopet šele tedaj ko se 
je spreobrnila tujina k pravemu spozna-
nju) splahnel in danes celo šport pošilja 
svoje telovadce na orodje. 

Znanstvena dognanja in skušnja so po-
kazali. da je orodje za razumno in usp š-
no vzgojo telesa neogibno potrebno; brez 

orodja ni popolna. Koristnost orodne vad-
be dokazujejo mimo drugega Žj vrhunski 
uspehi naših sokolskih tekmovalcev tedi 
v tako imenovanih »športnih panogah« 
(skok, tek, met). 

Z orodjem (mislEumo na bradljo, drog, ko-
nja, kroge, lestev, plezala) najprimerneje 
zamašimo tisto vrzel v telovadbi, ki je 
najobčutnejša: okrepitev lehti in trupa, ki 
sta v vsakdanjem življenju najmanj za-
posljfna, zato najšibkejša in najbolj po-
trebna vadbe. Od neorodnih panog bi lah-
ko dosegli zadosten učinek samo z rva-
njem (borilnim metanjem), toda samo gle-
de pridobitve moči; vse druge panoge za. 
posle te d ie telesa s premajhno jakest-
jo, zato ne za/doščajo. Iz skušnje vemo, da 
nam orodje izobrazi krepak, razčlenjen 
mišični relief, kar daje vsemu telesu ne 
le moč .temveč tudi lep videz. 

Zaradi okrepitve mišičja na trupu se 
razširi prsni koS, poveča pamstornina 
pljuč ter občutno zboljša obseg dihanja. 
To pogosto odločuje naravnost o življe-
nju in smrti Nepcbitno je, da je telovnd-
ba na orodju sovražnica raznih pljučnih 
bolezni, ki se lahko sprevrže jo v smrtne 
(piscu je sokolska telovadba sredi zime 
v 3 mesecih ozdravila hud 5 let s t a r bron-
hijalni katar ,ki ga naso uničila ne zdra-
vila. ne sončenje, ne plavanje, ne plani-
na rstvoi. Blag in krepilen je tudi učinek 
na srce. ki postane, kakor vsaka mišica 
močnejše in sposobnejše za delo. Trditev, 
da vadba na orodju srcu škoduje je sicer 
zelo razišrjena, toda spada med — bajke. 

Najznamenitejši in z ničimer n« nado. 
mestljiv pa je učinek orodja na živčevje 
ter s tem na okretnost. Vadbo na orodju 
naravnost imenujejo »urilko živcev«. Ne-
d o g l e d o m vrsta nevsakdanjih, gibnomeha-
nično zapletnih kretenj postavlja možga-
nom in živcem vedno nove naloge. Vsak 
gib pa se s ponavljanjem več ali manj 
avtomatizira, kar pomeni, da si ga je 
spravilo živčevje v svojo zalogo, iz katere 
ga kasneje v potrebi vsa ktrenutek lah-

fe Wk> 

vse delo Narodne čitalnice, ki ga je iz-
vriOa • 60 letih svojega obstoja, polno 
uspehov, tako smo prepričani, da ti tudi 
v bodoče ne bodo izostali. 

Narodna čitalnica je ena izmed najmar-
Uivejših edinic Zveze kulturnih društev, 
kateri pripada že od početka njenega ob-
stoja. Pri slavnostnem razvitju prapora 
bo govoril znani predavatelj prof. Ivan 
Kolar. 

Opozarjamo ln vabimo vso nacionalno 
Javnost na prireditev in na odkup spomin-
skega znaka, ki se bo prodajal • nedeljo 
ves dan. 

češkoslovaški poslanik 
dr. Upa v Ljubljani 

Včeraj }e prvikrat službeno obiskal na-

Se mesto g . dr. J ar osi av Lipa, nedavno ime-

novani poslanik in pooblaščeni minister Če-

škoslovaške na našem dvoru. G. poslanik 

je r spremstvu ljubljanskega konzula g. 

inž. Mifiovskega obiskal gg. bana, županai, 

divizionarja, škofa, rektorja univerze in 

Zbornico za trgovino, obrt in industrijo. 

Odlični gost te je po teh obiskih vrnil na 

Bled. 

Kaj in kako kradejo 
Ljubljana, 25. avgusta 

Mrtva sezona poletnih mesecev ima svoj 
odmev tudi na polici j L V mreže pravice se 
ujamejo le manjši tatovi, ki pa jih največ-
krat prisili beda, da posežejo po tuji last-
nini, pri čemer jim pogosto pomaga še ne-
srečno naključje Tatvina moške zimske 
suknje je v policijskem dnevniku registri-
rana pod številko 5072. Bila je ukradena 
obenem z letno moško suknjo in hranilno 
knjižico Mestne hranilnice, z vlogo 50 di-
narjev na ime Vinka Tometa. 

V noč na 23. avgusta je v Štepanji vasi 
izgini la iz neke shrambe thermos stekleni-
ca , nekaj ruma in jestvin. Trgovcu Mili-
č i č u Svetomiru iz Beograda je bilo ukrade-
n i h 240 knjig v vrednosti 24.650 dinar-
jev. . . 

Tako se vrstijo v policijskem dnevniku 
tatvine za tatvino. Najbolj enostavno pri-
deš do denarja, če posežeš po tuji listnici. 
Ce ni teh, pride prav vse, kar se lahko 
spravi v denar: fotografski aparati, akumu-
lator za motorno kolo, košare z jajci ali 
kolesa. Ekartu Francu iz Starešinec, obči-
na Cirkovci, pa so iz hleva ukradli pet let 
staro kravo pinegavske pasme, rdečkasto, 
z belo glavo, daje do 12 litrov mleka na 
dan . . . 

Tudi pregreski zoper moralo se dogaja-
jo v vsakem času, ne glede na to ali ono 
sezono. Obtoženci zaradi posilstev so prav 
tako stalni gosti na policiji kakor majhni 
tatovi. Zgodilo se je na Viču. Enega zad-
njih popoldnevov, v Wevu. Žrtev je slabo-
umna ženska. Storilec je srečno pobegnil, 
ni pa imel časa odpeljati krave, ki jo je 
imel s sabo in jo je pred »delom« privezal 
za jasli. In ob tej kravi je prežala nanj 
roka pravice ter ga ujela, ko se je čez čas 
vrniL 

ko vzame Ta sposobnost jP pogostno — 
npr. pri nesrečah — že za golo življenje 
posameznika pomembna; še večji pa je 
njen pomen v tem, da se z večaječo se 
»skušnostjo« živčevja veča bistm-st duše. 
Prav to so najlepše obresti, s katerimi 
vrača vadba na orodju. 

Tako prihajamo na drugo poprišče, kjer 
orodne vadbe n f moremo popolnoma na-
domestiti E nobeno panogo (približujejo 
se £ dirke z motornimi vozili, planinsko 
smučanje, skoki v vodo, pest e n je ), na 
vzgojo k pogumu in na krepitev volje. 
I M pestrih vajah prihaja telo vsak trenu-
tek v nenavadne položaje, ki se jim telo 
upira z na jsilovitejšim pranagonom s stra-
hom. Prav pogostno je potreben skrajni 
nagon volje, da premagamo nagonski 
strah pred nenormalnimi položaji, pred 
globino in pred poškodbami. Z vedno se 
ponavljajočim premagovanjem strahu se 
znatno poveča poigum in okrepi -volja. 
S^ve se ojačitev- teh temeljnih lastnosti 
značaja očituje tudi v vsakdanjem življe-
nju telovadca. 

Tretja skupina prednosti orodja so bolj 
vnanje. Velika pestrost vaj, pisana spre-
memba storita, da j ? delo na orodju ved-
no veselo, ni pusto; dobra volja v telovad-
nici je pa tovrstna za pozabo vsakdanjih 
skrbi. Izkuš ni telovadci cenijo najbolj 
prav to dušo osvežujočo plat. Samo z 
orodjem je mogoče večjemu številu ljudi 
uriti telo tudi pozimi, saj smo v našem 
klimatu in razdelitvi dela prisiljeni v za-
prte, razmeroma majhne prostore. 

T e v najfoežnejSem pregledu prikazane 
dobrote redne, premišljene orodne telovad-
be, kakršno uporablja v zvesä z drugimi 
panogami sokolstvo, so pač vredne da 
privabijo v sokolske telovadnice sleherne-
ga. moža in ženo, starca in zrelega člo.. 
veka .posebno pa mladino. Prav zanjo je 
orodna teOovadba v «vaji maogpfličnosti 
kakor nalašč ustvarjena. S. T. 

Ko se nam bo to soboto popoldne 
nudila prilika, da na tekmovalni aka-
demiji pod Tivolijem vidimo vrhunske 
uspehe naših sokolskih mednarodnih 
tekmovalcev in tekmovalk, ne bo od-
več, če z naslednjim člankom znane-
ga sokolskega strokovnjaka pretehta-
mo vprašanje, ali je orodna telovadba 
koristna ali ne. Ur. 

Pri nas so še vedno ljudje, ki vneito tr-
de, da je telovadba na orodju ne le brez 
koristi, temveč vprav škodljiva. Nič jih 
ne motijo dolg» vrste stasitih mladeničev, 
ki so zrasli v sokolskih telovadnicah naj-
več ob orodju. Poudariti je tudi, da so ti 

ljudje skoraj brez izjteme tista vrsta 
»športnika« ,ki vneto govoriči ob športnih 
stolpcih novin in ki ga najdeš na telova-
dišču na prostoru za — glcdalee; v manj-
šini pa so lahkoverni ljudje, ki morda še 
nikdar niso videli živega telovadca ka-
kršnekoli vrste pri delu, pa so modrost o 
škodljivosti orodja nekjf slišali. To po-
udarjamo zato, ker ga doslej ni bilo stro-
kovnjaka, ki bi bil trdil, da orodje ni ko-
ristno. Vpitje o njegicivi škodljivosti je 
nastalo precej po vojski na Nemškem kot 
vidno znam nje razvoja telovadbe (bese-
da »telovadba« nam pomeni vsakršno te-
lesno urjenje sploh, ne saimo telovadbe na 

Telovadba 



4. SEPTEMBRA od 13« do 18. U R E 

VSI v POSTOJNSKO JAMO 
VELIKA P O D Z E M S K A VESELICA 

Prijave se sprejemajo do 31. avgusta pri vseh biljetarnah »PUTNIKA« v Sloveniji. 

Domače vesli 
Narodna zavednost 

starih Ljutomerčanov 
Bilo je leta 1871. Na ljutomerski ljudski 

šoti je bilo razpisano mesto nadučitelja. 

Mesto Je oddajal okrajni šolski svet, kate-

rega večina je bila slovenska. Oglasilo se 

je pet do Sest prosilcev, med njimi mlad, 

22-letni učitelj z dobro kvalifikacijo, a ko-

maj dveletno prakso. Sam ni imel upanja, 

da bi mesto dobil, ker so bili njegovi tek-

meci vsi dobro popisani in izkušeni nad-

učitelji. Ko pa je mesto dobil in nastopil 

službo, je zvedel za skrivnost uspeha: sa-

mo njegova prošnja Je bita pisana sloven-

sko, vse druge so bile nemške. »Mora biti 

dober Slovenec«, so si mislili v okrajnem 

šolskem svetu in so se potem res dolga le-

ta izvrstno med seboj razumeli. 

Ker se ne morem udeležiti nedeljskega 

slavja, naj oživim in počastim po tej poti 

spomin na zgledno narodno zavednost Lju-

tomerčanov iz potaborske dobe. 

Dr. L. 

* Predavanje o Beli Krajini. Drevi ob 
19.30 bo oddajala ljubljanska radijska po-

staja s prenosom v Zagreb in Beograd pre« 

davanje: Bela krajina — zem'jepisno-kul-

turni pregled. Predaval bo strokovni učitelj 
in publicist g. Rudolf Costai. Opozarjamo 
na predavanje znanega dobrega predava-

telja. 

* Proslava Jadranskega dne. Vodstvo 
Jadranske straže v Splitu je že pričelo s 
pripravami za proslavo Jadranskega dne 
31. oktobra, ki bo letos posebno slovesen 
zaradi dvajsete obletnice onega zgodovin-
skega dne, ko so na brodovih bivše Av-
strije zaplapolale nase trobojnice. Poštno 
ministrstvo bo dalo ob tej priliki älavno-
sti v promet pos.bne poštne znamke v ko-
rist Jadranske straže. 

+ Za skupščine in kongrese samo pote. 
ii a voznina. V zadnjem času je prometno 

ministrstvo prejelo večje število prošenj s 
strani raznih kulturnih, znanstvenih, huma-
nitarnih in športnih društev, da bi se za njih 
letne skupščine in kongrese dovolili večji po-
pusti od 50 odst., katere uživajo na pod-
lagi pravilnika o znižani voznini. S tem 
obveščajo vsa zainteresirana udruženja, da 
se take prošnje v bodoče sploh ne bodo 
več reševale. Ministrstvo bo na podlagi ČL 
28 splošnega pravilnika o znižanih vozninah 
na državnih železnicah dovolilo popuste sa« 
mo v višini 50 odstotkov, a vseh ostalih 
prošenj, ki prosijo za popust 75 odstotkov, 
ne bo iemalo v poštev. 

* Naši psihiatri na Kongresu v Mün-
chenu. Na kongresu za psihohigieno, ki 
zaseda v Münchenu, sodelujeta •mana na-
ša strokovnjaka prof. dr. Lopašič, vodja 
n=urološke klinike zagrebškega vseučili-
šča. in dr. Rohacher, šef postaje za psi-
hohigieno v Zagrebu. Po zaključku kon-
gresa si bodo udeleženci ogledali v Nem-
čiji najvažnejše psihiatrijske ustanove. 

* Pred konjskimi dirkami v Št. Jerneju 
Nov observatorij v Št. Jerneju na Dolenj-
skem javlja vremensko napoved za ta ta* 
den: med te.inom oblačno, nevihte ali pa 
tudi ne. petek že mogoče razjasnenje, so-
bota jasno, nedeljo na dirkah r št. -Jerneju 
najlepši solnčni dan Zvečer na ve«e'ičnem 
prostoru zelo mesečno. — Na mnogoštevil-
na pismena vprašanja odgovarji vodstvo 
dirke, da za fotografiranje na velikih konj-
skih dirkah 28. t. m. ni potrebno nikako 
dovoljenje in so fotoamaterji dobrodošli! — 
V nedeljo 28. t. m. vozijo od vseh vlakov 
iz Novega mesta in iz Brežic avtobusi v St. 
Jernej na velike konjske dirke, isti večer 
pa k vlakom. 

Pri lenivem črevesja in slabem že-
lodca z nerazpoloženjem za jed zaradi 
zapeke naj se uporablja že oddavna 
poznana naravna »Franz-Josefova« gren-
čica. Zelo pogosto je ugotovljeno, da je 
»Franz-Josefova« grenčica zlasti koristno 
domače sredstvo, kajti gre za to, da se 
prebavni kanal v jutru izčisti s kakim 
salinskim sredstvom za iztrebljanje. 

Opi ree r>t i* 4K-

* Trojni jubilej v Žalcu. Pripravljalni 
odbor za žalski jubilej je sklenil, da pro-
slavi v nedeljo dne 2. oktobra 100 letnico 
rojstva Janeza Hauserubichlerja, očeta slo-
venskega hmeljarstva, 70 letnico prvega 
narodnega tabora v Žalcu in 201etnico 
kraljevine Jugoslavije. Ob tej priliM se 
bo na doami pokojnega Hauisenbichlerja 
odkril njegov portret in spominska plo-
šča. Podrobni spored proslave se bo obja-
vil pozneje. Slavnost je zamišljena na šir-
ši podlagi, ko pa je z czirom na pomen 
svečanosti povezana z vso Slovenijo, zla-
sti pa s Celjem in Savinjsko dolino. Vsa 
e n jena uredništva slovenskih časopisov 
vljudno naproša pripravljalni odbor, Ca. 
objavijo to obvestilo. 

5. IX. Putnikov izlet na Bled k proslavi 
rojstnega dne Nj. Vel. kralja Petra II. 

• Planinski tabor Slovenskega planinske-
ga društva bo, kakor smo že javili v nede« 
ljo, 44. septembra v Friechaufovem domu 
na Okrešlju. Slavnost bo združena s prosla-
vo 301etnice obstoja Friechaufovega doma. 
Planinski tabori, ki jih namerava s to pri-
reditvijo uvesti in vsako leto prirejati Slo-
vensko planinsko društvo, so pri nas šele 
na novo ustanovljeni, kar pa je drugod na 
pr. pri Bolgarih že zelo vpeljano, saj se 
udeleži planinskega tabora bolgarskih pla-
nincev na Vitoši do pet in še več tisoč 
oseb. Namen takih taborov je, da se pla-
ninci v čim večjem številu zbero v prosti 
planinski naravi ter manifestirajo za skup« 
nost in za družabnost v svojih krogih. Na 
tem taboru doprinašajo tudi k razvoju in 
okrepitvi planinstva, ki hoče s hojo in pie. 
zanjem po gorah telesno in nravno okrepiti 
narod ter mu nuditi enega najplemenitej-
ših užitkov — bivanje v prosti naravi. Slo-
vensko planinsko društvo pričakuje, da bo-
do planinci razumeli in da bodo s simpa-
tijami sprejeli to prizadevanje društva ter 
se v obilnem številu udeležili planinskega 
tabora. Na prireditev bo vozil poseben avs 
tobus iz Ljubljane. Podrobnosti o odhodu 
in o ceni za vožnjo se izvejo v pisarni 
Osrednjega društva SPD v Ljubljani, Alek-
sandrova cesta 4-1, kjer se sprejemajo pri-
jave do 1. septembra. 

j U T B l 

• Naša država ne potrebnje nvoza tujih 
fotografskih razglednic, je deviza, pod ka-
tero je Fotoklub Ljubljana pozval domačo 
obrt takšnih razglednic, naj sodeluje v po» 
sebnem oddelku fotografske razstave na 
septembrskem ljubljanskem velesejmu. Od-
zvala se je lepa vrsta tvrdk in njihova raz. 
stava bo najboljše potrdilo o pravilnosti iz-
branega gesla. Razglednic gre vsako leto 
premnogo milijonov v promet in eo med 
dru,gim tudi najbolj neposredna propagans 
da za lepote in znamenitosti poedinih kras 
jev za njih tujsko prometne naprave in 
sploh za vse, kar more tujega človeka o 
kakšnem kraju zanimati. Baš zato je po-
hvaliti pobudo ljubljanskih organiziranih 
amaterjev, ki jim bo s sodelovanjem naše 
najbolj znane razgledniške obrti uspelo po. 
kazati, kakšna mora biti dotma in učinko-
vita fotografska razglednica. Razstava bo v 
času od 1. do 12. septembra na ljubljan-
skem velesejmu. 

4. IX. Putnikov posebni vlak v Postojno. 
* Jadralno letalo tip »GrunausBabv II« 

je doseglo jugoslovenski rekord v trajanju 
10.47 in višino 3000 m. Razstavljeno bo po-
leg drugih tipov jadralnih letal na letoš-
njem ljubljanskem velesejmu od sobote 3. 
do 12. septembra. Ker bodo razstavljena tu-
di motorna letala, bo primerjava med kon-
strukcijo enih in drugih zelo zanimiva in 
poučna. 

Pred praznikom Sokola Sv. Križ 
pri Kostanjevici 

\T* \ \ ** v f y 
; i v <„M» 

n'V a r i ' ! ' l r Vi I t / i x 
cvd ;r txTri-« '»-»vV*^ & f *'< 
K r J »j i fin- t'* ii i ' f V Toda tudi mi ne 
živimo vsi pod enakimi pogoji. Posebno 
se ločijo mestne sokolske organizacije od 
podeželskih in slednje karakterizira spet 
oddaljenost od kulturnih središč. Ta dru-
štva žive najtežje in njihovo delo je polno 
idealizma, samopremagovanja, naporov in 
žrtev, ki relativno niso v nikakem pravem 
razmerju z uspehi. Zato so bratje v teh 
društvih prečiščeni v trdi borbi za ohrani-
tev svoje ideje, za ohranitev sokolstva. Ta 
društva so mejniki, ki kažejo, do kod je 
prodrla Tyrseva sokolska misel, zato bi 
morali savez, župe in okrožja posvetiti 
tem edinicam največjo pozornost, kakor jo 
posveča država svoji meji. Najtežje je tem 
edinicam takrat, če nimajo lastnega kro-
va, one so kakor brezdomci. Zato ni prav 
nič čudno, da hrepenijo take edinice po 
svojem lastnem domu in doprinašajo naj-
večje žrtve za uresničenje svojega načrta, 
Z lastnim domom jim je zagotovljen ob-
stoj in uspeh. 

Izmed mnogih sokolskih društev, ki 
imajo vse te lastnosti, je prav posebno 
tipično sokolsko društvo Sv. Križ pri Ko-
stanjevici. V letu 1908 so naši bratje prvič 
telovadili kot odsek Sokola v Krškem, le-
ta 1909 pa so se osamosvojili in ustanovili 
društvo, ki bo drugo leto praznovalo svojo 
301etnico. V tej dobi je društvo preživelo 
marsikaj, a** t i*i I. s t"* to 

v«V l y i v v i f ^ / t *»*.'/.<'/ f i 
s*»'*/* Ai fcvt»!>u7 W ^ V i 
d? ? j \ r" J»' "2 ' a> & *i*>r ""k» 
čl. ' / . . t i U L ^ v a r ^ j * i*L ? 

v '«. "'.v Kljub vsem tem za-
preKam deruje n*š Sokol vztrajno, pre-
snavljajoč narod v može, ki vedo, kje jim 
je cilj, in ki vedo, da se veličina duha iz-
polje samo v popolni svobodi Vedo pa ti 
bratje tudi, da bije 12 ura, in ob tej uri 
so bratje Sokoli kupili stavbišče, kjer bo-
do zgradili svoj ponosni sokolski dom. 
Dom, ki ga bodo zgradile mišice in denar 
bratov samih, bo del sokolskega življenja, 
oživotvorjen trud in ponos križevskih So-
kolov. 

Ko bo naš Sokol v nedeljo 28. t. m. de-
lal obračun svojega nekaj mesečnega dela 
— vso zimo in pomlad ni bilo telovadbe, 
ker so bili prostori Sokolu odvzeti — bodo 
znala tudi bližja društva ceniti položaj 
našega Sokola. Vabimo zato vse bratske 
edinice in narodno javnost, da nas v ne-
deljo obišče in nas moralno in gmotno 
podpre pri našem nesebičnem sokolskem 
delu. V nedeljo pri Sv. Križu — zbor! 

Spremembe funkcij v saveznem stare-
šinstvu. Po preminulem drugem namest-
niku br. Paunkoviču je prevzel vodstvo 
odseka za stike z ostalimi sokolskimi or-
ganizacijami podstarosta br. dr. Belajčič. 
Prav tako je isti poverjen z nalogo, da 
vodi do nadaljnega odsek za gradnjo so-
kolskega stadiona v Beogradu. Ostale go-
spodarske funkcije ima podstarosta arh. 
Smiljanič. V septembru bosta izmenoma 
vodila savezno starešinstvo podstarosti 
br. dr. Gavrančič in dr. Belajčič. 

Sokol Ljubljana šiška poeäva članstvo, 
da se udeleži razvitja prapora Narodne 
čitalnice v Šiški v nedelje» 28. t m. Zbor 
članstva v civilu z znakom ob 13.45 pred 
Sokolskim domom. 

J • Nesreča na progi prt Ljutomeru. V 
sredo popoldne je hlapec posestnika Ja-
neza Smodiša peljal z enim konjem orod-
je studenčnega mojstra Vekoslava Bratine 
iz Ljutomera v Ključarovce, kjer bi naj 
studenčarji popravili neki studenec. Ko je 
prispel do železniškega prelaza blizu Kri-
ževcev, ni opazil, da se bliža popoldanski 
vlak iz Ljutomera. Strojevodja je sicer pi-
skal na vso moč, vendar ni mogel težkega 
vlaka na kratko razdaljo ustaviti. Stroj 
je zadel v konja in ga pri priči ubil. Kaj-
pada je potegnil tudi voz s seboj, ga polo-
mil in raztrosil vse studenčniško orodje, 
kolikor ga ni poškodoval. Hlapcu, Id je v 
svoji neprevidnosti zakrivil nezgodo, se ni 
zgodilo nič hudega. Sunek ga je vrgel v 
velikem loku z voza v jarek, kjer je ob-
ležal nekoliko potolčen. Posestnik Smodiš 
ima okrog 5000 din škode. Za konja mu 
je neki kupec pred kratkim ponudil 4000 
din. Tudi studenčni mojster je oškodovan. 

P R I V A T N A 
D V O R A Z R E D N A 

T R G O V S K A Š O L A 

s p r a v i c o j a v n o s t i 

Z B O R N I C E ZA T R G O V I N O , O B R T 
IN INDUSTRIJO 

V L J U B L J A N L 

Ustanovljena: Z odlokom Ministrstva 
trgovine in industrije I Br 2728/N z dne 4. 
avgusta 1938. 

Lastnik zavoda: Zbornica za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani. 

Vpisuje učence (ke): V ponedeljek 29. av-
gusta in naslednje dni. 

Vpisovanje se vrši: Trgovski dom, pri-
tličje levo, Gregorčičeva ul. 27. 

Kako se vpisujejo učenci (ke): Osebno in 
v spremstvu staršev ali njih namestnikov. 

Za vpis potrebni dokumenti: Rojstni list 
in spričevalo o mali maturi ali o završnem 
izpitu na meščanski šoli. 

Vpisnina: Din 100.—, ki jih je treba po-
ložiti pri vpisu. 

Ukovina: 10 mesecev po Din 250.—. Pla-
čuje se trimesečno vnaprej, le v izrednih 
slučajih vsak mesec vnaprej. 

Pričetek rednega pouka: Se sporoči pri 
vpisu. 

PRAVICE TS UGODNOSTI ZA UCENCE 
IN ABSOLVENTE PTŠ.: 

1. dijaške ugodnosti na železnicah; 
2. rodbinske doklade; 
3. otvoritev ali prevzem poljubnega trgov-

skega podjetja na lastno ime; 
4. dovršena PTŠ ima veljavo 6, dovršeni 

1. razred PTŠ pa 5. razredov gimnazije; 
5. po dovršeni PTŠ možen prestop v U L 

razred trgovske akademije; 
6. pri vojakih dijaški rok, napredovanje 

za rezervnega narednika 
Glede vpisa, disciplinskega reda in izpitov 

kakor tudi glede celokupnega poslovanja 
šole veljajo natanko isti predpisi kot na 
državnih dvorazrednih trgovskih šolah. 

• Ves nspeh je v trgovstvn! Če hočete, 
da se bo Vaš sin ali hčerka vseh trgovskih 
ved do dobra priučil, ga vpišite v enoletni 
trgovski tečaj na Trgovskem učilišču in ste* 
nografskem institutu Robida v Ljubljani 
Vpisovanje vsak dan v Trnovski ulici 15. 
Zahtevajte prospekte I 

obdrži noge 
suhe in odpor-
ne, odstranju-
je neprijetni 
duh od znoja • l ' I l i 

* Pretresljiva rodbinska tragedija. Za-
radi konijpMkacij, ki so nastale po poro-
du, je umrla v zemunski bolnišnici bivša 
učiteljica Brna Bauerjeva, ki je zapustila 
novorojenčka in 3 leta star0 hčerko. Brna 
je bila soproga pilota Pavla Bauerja, ki 
je izginil pred 6 meseci, ko se je s svojo 
jadrnico vozil po Dunavu in ga je med 
vožnjo zajela nevihta. Mladi Pavle Bau r 
je bol eden izmed najsmelejših naših pilo-
tov. Zadnja leta je služboval v zemunski 
tvorni ci letal in mu je bilo poverjeno pre-
izkušanje novih aparatov. Večkrat je pre-
senetil Zemun in B^ogra ds svojimi drz-
nimi akrobacijami. Nekajkrat je letel s 
svojim letalom pod oboki novega zemun-
skega mosta. Srečno je prestal nebroj hu-
dih nevarnosti in. ko je izginil, ni nihče 
mogel verjeti, da je postal žrtev nevihte. 
Sicer je pa še danes njegova smrt velika 
skrivnost. Njegovega trupla še niso našli 
in tudi ostankov njegove jadrnice še ni 
bilo med razbitimi čolni, ki jih meče Du-
rtav na prod. Tudi njegova žena je bila 
dolgo trdno prepričana, da ga je v viharni 
noči zaneslo nekam daleč in da se bo vr-
nil. Ko pa ga ni bòlo, so se razàirile fan-
tastične vesti, da sta Pavla nemima kri in 
letalska smelost izvabila daleč v svet in 
da se udejstvuje ko letalec ali v Španiji, 
ali pa celo kje na Kitajskem. Njegova so-
proga je tedne im tedne upala, da se bo 
odkod javil. Njeni starši bodo zdaj skr-
beli za obe siroti. 

Vsako soboto vosi Pntnikov avtobus iz-
letnike v Trst 

Parni kotel kupimo 
od 30 do 50 m 2 kurilne ploskve eventuelno 
lokomobilo s takim kotlom. — Ponudbe na 

Motvoz in Platno, Grosuplje. 

• Vpisovanje v Enoletni trgovski tečaj 
pri Trgovskem učnem zavodu v Ljubljani, 
Kongresni trg 2*11 (prostori Dopisne trgov-
ske šole) se vrši dnevno med običajnimi 
uradnimi urami. Vsa pojasnila in prospek-
ti so interesentom brezplačno na razpolago. 

I 
K I N O » S L O G A « — tel. 27-30 

Ronald Coiman, Madeleine Caroli 
J E T N I K N A D V O R C U Z E N D A 
Odlična filmska umetnina odlikovana 

na Bienalu v Benetkah. I 
• 2elit« spoznati Japonsko? Berite Heer-

na Lafcadila »Knjigo o Japonski!« Tu bo-
ste našH odgovor na vprašanja, ki jih za« 
daje sedanja kitajsko-japooska vojna s svo-
jo brezdanjo brutalnostjo ln trpljenjem. 
Knjigo dobite pri Tiskovni »drugi v Ljub-
ljani, Šelenburgovta uL 3 ki v Mariboru, 
Aleksandrova cesta 18. Cena broširani knji-
gi je 28 din, vezani 38 din. 

ŠPANSKE DRŽAVLJANSKE VOJNE 
v glavni vlogi 

Doroty Lamour 

ob 16„ 19.15 in 21.15 uri 

MADRIDA i 
* Konec roparja iz ßrodareva. 7. t. m. 

je bil blizu Brodareva pred očmi svoje že-
ne in hčerke umorjen in oropan beograj-
ski inženjer Stanoje Bader, ki je gradil 
c eto ob Limu in je imel pri sebi okrog 
400.000 din, da bd izplačal svoje delavce. 
Takoj po zločinu so orožniki, ki so dobili 
pomoč od vseh orožniških postaj v zetski 
banovini, obkolili ves okoliš, da bi zajeli 
morilca. Ko so se prvič z njim srečali, je 
morilec ustrelil orožnika Babiča in zbežal. 
17 dni so orožniki z vso vnemo zasledo-
vali nevarnega razbojnika, čigar identi-
teto so ugotovili, a uspeha ni bilo, ker 
je imel razbojnik zaveznika med okoliški-
mi kmeti in tudi med samimi uslužbenci 
gradbenega podjetja. Več njegovih zav z-
nikov so orožniki razkrinkali, morilec pa 
je le izginil iz zastraženega okoliša. Zdaj 
so ga našli ustreljen ga v sosednjem bje. 
lopoljskem srezu blizu šahoviča. Neki 
kmetje, ki so razbojniku dajali potuho, so 
se polakomniM. njegovega pi na ter ga 
abili. Orožniki so zdaj te kmete aretirali 
ter našli pri njih še blizu 300 000 din. 

* Še eno potovanje v Paril In Ixmdon. 
Da bi omogočil tudi onim, ki 6e ni9o mo-
gli ta mesec udeležiti potovanja v Pariz in 
London, organizira »Putnik« od 24. septem-
bra do 3. oktobra še eno tako potovanje 
z najnižjimi stroški. To 12dnevno potova« 
nje bo nudilo udeležencem morda_ nikdar 
tako usodno priliko spoznati Pariz in Lon. 
don v času. ko je tam najbolj živo. Pri tem 
je predvideno tudi enodnevno bivanje v Be-
netkah in poldnevno v Milanu. Cene vieega 
aranžmaja za udeležence iz Beograda zna-
šajo 3.490, iz Zagreba 3.340, iz Ljubljane 
pa 3.265 din. Prijave udeležbe bodo spreje-
male biletarnice >Putnika« najdalje do 10. 
septembra in dajale bodo vsa obvestila in 
prospekte brezplačno. 

8. in 9. IX. dvodnevni izlet v Gorico i 
Putnikovim avtobusom. 

* Še je čas. da se prijavite za potovanje 
od 3. do 8. septembra v Rim in Firenzo. 
Prijave sprejema do 29. t. m. Izletna pisar-
na M. Okorn, Ljubljana, hotel »Slon«, tel. 
26-45. Vhod iz Prešernove ulice! 

h Llubljane 
u— Sokoisfvu LJubljane in \Semu na-

rodnemu občinstvu! V nedeljo 28. t. m. 
praznuje naša prijazna in narodna šiška 
svojo s>komarjevo nedeljo« ,to je tradici-
onalno »žegnanje«. Društvo za zgradbo in 
vzdrževanje sokolskega doma v Šiški pri-
redi to nedeljo veliko narodno zabavo s 
pie-som in drugimi atrakcijami. Priredi-
tev bo na letnem telovadišču za sokolskim 
domom v šiški, v primeru slabega vreme-
na pa v veliki dvorani v domu. Sokol 
Ljubljana — šiška je priredil letos samo 
javni telovadni nastop brez ves lice, zato 
pa sedaj priredi društvo za zgradbo in 
vzdrževanje sokolskega doma v šiški na-
rodno zabavo v velikem obsegu. Ves do-
biček te prireditve gre za sanacijo sokol-
skega doma. Vabimo Sokolstvo Ljubljane 
in vso nacionalno ter sokolsko čutečo jav-
nost na to prireditev. 

Zadnji izlet v Benetke v letošnjem letu 
priredi Putnik v dneh od 7. do 11. sepu 

n— Prva operna predstava letošnje pred. 
sezone za časa jesenske razstave na ljub-
ljanskem velesejmu, bo v soboto 3. septem» 
bra ob 20. v opernem gledališču. Uprizo-
rila se bo Ponfhiel'ijeva opera Gioconda, 
ki je imela konec sezone velik uspeh. V na-
slovni vloei bo gostovala gospa Zinka Kunc-
Milanova, danes najodličnejša jugosloven-
ska pevke, ki je nastopala v minuli sezoni 
v največji svetovni operi Metropolitan v 
New Yorku. Umetnica je sodelovala v le-
tošnjem poletju tudi pri predstavah v Splis 
tu, ki jih je priredilo Udruženje gledali-
ških igralcev za časa kongresa, in Imeia 
popoln uspeh. Gospa Zinka Kunc-Milanova 
je pogosto gostovala na največjih odrih 
Nemčije, v dunajski državni operi in v Saiz-
burgu pri slavnostnih igrah, kjer jo je spo-
znal slavni dirigent Arturo Toscanini Za 
njeno gostovanje veljajo zvišane operne 
cene. Dan prodaje vstopnic javimo. Priglajse 
za sedeže pa sprejema že danes pismeno 
uprava Narodnega gleda išča v Ljubljani. 

u— Parastos za pok. Rajkom Jutinom 
bo danes ob 10. v pravoslavni cerkvL Sta-
novski tovariši in durgi njegovi znanci in 
prijatelji, udeležite se te spominske sveča-
nosti. 

u— Odbor Narodne čitalnice v šiški, ki 
slavi v nedeljo 601etnioo in razvije ßvoj 
prapor, prosi hišne posestnike, da bi okra-
sili svoje hiše z zastavami, občinstvo pa 
vabi k udeležbi slavnostnega sprevoda. 

Obiščite praški in dunajski sejem s Putj 
nikovim izletom v dneh od 7. do 12. sept. 

u— Izza Bežigrada smo prejeli: Pred 
kratkim se je nekdo s člankom pritožil nad 
lajanjem psov v Radovljici. Prav je imel; 
kajti meščan, letoviščar sre pred vsem za-
to na deželo, da si odpočije živce od mest-
nega šuma in ropota. Nič boljše ni za Be« 
žisradom. Vsi skladiščniki in skoraj vse 
vile imajo psa. Tak čuvaj je noč in dan pri-
klenjen ali pa zaprt. Vsi ti lajajo zdaj eni, 
potem drugi tako da moramo mi Bežigraj-
ci v vročini okna zapirati, da ee nam uše-
sa shlade. Posebno psi nekaterih gospodar-
jev neprenehoma lajajo, bodisi da ti gos 
spodarji ne skrbe za svoje živali ali pa jih 
kdo drafei. Apeliramo na tem mestu na 
upoštevanje naše pritožbe. Bežigrajci. 

u Popoldanske predstave v kinu Unio-
nu. Od jutri naprej bodo v kinu Unionu 
spet redno V6e popoldanske predstave, ta-
ko, da so s tem spet upeljane prejšnje red-
ne ure predstav: ob delavnikih ob 16., 19.15 
in 21.15 uri; ob nedeljah in praznikih pa 
ob 15. 17., 19. in 21. Popolni vrstni red 
predstav velja sedaj že od sobotne premie-
re filma >Moč ljubezni« naprej. 

u— Umetnostno-zgodovinsko društv0 va-
bi udeležence izleta v Benetke, da se zite-
ro v soboto ponoči ob eni na glavnem ko-
lodvoru v Ljubljani. Skupen železniški voz 
je naročen. Odhod ob 1.34. 

Informacije za vsa potovanja ia sa vse 
izlete daje brezplačno Putnik. 

a— Dekliška kolonija Kola jugoslover 
skih sester Be vrne iz Kraljeviče dne 29. 
t. m. ob 13. na glavni kolodvor. Starši, pri-
dite po otroke! 

j SIBIRSKE NOČI 
Danes n e p r e k l i c n o zadnjikrat — Film 
v češkem jeziku! — Ob 19.15 in 21-15 urL 
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ti— Društvo »Dorm vlsoKoé»lk v Ljubija 
ni zahvaljuje vs m, ki so s kakršnimikoli 
prispevki podprli naše društvo ,da je mo-
glo prirediti svoj delovni tabor v Ka/pto na 
Kozjakiu. Posebno zahvalo izreka kr. ban-
ski upravi, ljubljanskim in mariborskim 
kreditnim zavoJbm, Higijenskeznu zavo-
du, knjižnim, založbam, leJtarnam, tvrd-
kam in zasebnikom, ki so razumeli naše 
delo in nam nudili svojo pomoč. Društvo 
ponovno ope zarja vse one visokošolke in 
abiturij ntke, ki žele v prihodnjem letu 
v »Domu« oskrbo, da sigurno vložijo proš-
nje do 1. septembra, ker bo sprejemna, 
seja že v soboto 3. septembra popoldne. 

Poseben izlet z novimi specialnimi avto* 
mobili priredi Putnik v Dolomite v dneh 
od 11. do 18. septembra. 

u— Leno sortirana, kisla namizna J®-
bolka ks 2.50, 3 in 3.50 din. Fr. Kham, Kon-
gresni trg 8. 

Iz IMfa 
e— Letalski dan v Celju. Mestni odbor 

Aerokluba v Celju bo priredil v nedeljo 
4. septembra ob svoji desetletnici letalski 
miting v Celju. V soboto 3. septembra 
zvečer bo pred magistratom promenadni 
koncert. V nedeljo 4. septembra ob 10. do-
poldne bo na Ježovnikovem travniku v 
Levcu blagoslovitev jadralnih letaL Ob 
14. se bo pričel istotam velik letalski mi-
ting, čigar spored bo predvidoma nasled-
nji: 1. Predvajanja različnih startov z 
jadralnim letalom (start z gumo, avto-
vlek). Pri tem se bodo uporabljala jadral-
na letala celjske jadralne sekcije. 2. Pro-
dukcija in akrobacije z visokozmožnim 
jadralnim letalom. Marsikdo ne bo verjel, 
da se lahko z brezmotornim letalom iz-
vajajo looping!. O tem vas bo prepričal 
državni rekorder Ljubljančan Raznožnik. 
3. Skupinsko letenje motornih letal. 4-
Skok s padalom. Skok bo izvajal civilni 
pilot g. Petrovič iz Beograda, ki je nalašč 
v ta namen povabljen v Celje. 5. Naj-
večja atrakcija dneva bodo akrobacije z 
lovskim letalom. Te akrobacije bo pred-
vidoma izvajal kapetan g. Djal iz Zagre-
ba, ki je po svoji sposobnosti in drznosti 
znan ne samo v naši državi, temveč tudi 
v inozemstvu. 6. Zadnja točka sporeda bo 
napad iz zraka na improvizirano naselje. 
Pri organizaciji te točke sodeluje mestni 
odbor za obrambo pred napadi iz zraka. 
Veliko zanimanje med prebivalstvom ka-
že, da bo obiskalo letalski miting poleg 
Celjanov tudi zelo mnogo ljudi iz bližnje 
in daljne okolice. 

e— Okrožno nagradno strelsko tekmo-
vanje bo priredilo celjsko strelsko okrožje 
v soboto 27. t. m. popoldne in nedeljo na 
strelišču v Pečovniku pri Celju Tekmo-
vanje bo ekipno za prehodni pokal strel-
skega okrožja, za posameznike in za mla-
dino. Določenih je 30 lepih nagrad. Raz-
delitev nagrad bo v nedeljo ob 17. na 
strelišču. Prijave kažejo, da bo udeležba 
strelcev letos rekordna. Tekmovanje bo 
gotovo zelo zanimivo. 

e— Identiteta mrtveca v Savinji ugo-
tovljena. Kakor smo poročali, so našli v 
nedeljo v Savinji v Debru pri Laškem 
neznanega mrtveca. Ker je imel mrtvec 
na glavi obtolčenine, so sumili, da gre za 
samomor ali za nesrečo. Zdravnik dr. 
Cede pa je ugotovil, da je neznanec pod-
legel možganski kapi. V mrtvecu so spo-
znali brezposelnega natakarja Mihaela 
Uršiča s Primorskega, ki ga je bilo so-
dišče v Laškem, kamor so ga bili 18. t m 
privedli zaradi potepuštva. izpustilo, na-
kar ga je orožništvo odpravilo iz občine. 

Iz Maril>ora 
a— V Hoče! V nedeljo 28. t. m ob 3. 

popoldne bo v Hočah sokolski nastop, 
združen s proslavo 201etnice Jugoslavije. 
Pričetek ob 15. uri. V nedeljo v Hoče! 

a— S Pobrežja. Sokol ima na kraljev 
rojstni dan veliko slavje. Na predvečer 
baklada in akademija, na kraljev rojstni 
dan 6. septembra pa velik sokolski nastop 
z razvitjem naraščajskega prapora. Ta 
dan vsi na naše sokolsko Pobrežje! 

a— Dijaški kuhinji v Mariboru je po-
daril g. dr. Anton Hrovat, primarij v Or-
možu, 150 din namesto cvetja na krsto 
rajnega g. Orožna, lekarnarja v Ptuju. 
Zvestemu prijatelju revnega dijaštva se 
društveni odbor najlepše zahvaljuje. 

a— Snežni prestrezni^L V izogib vsako-
letnim številnim nesrečam zaradi s streh 
padajočega snega in v svrho nemotenega 
prometa na hodnikih in ulicah, je odredilo 
mestno poglavarstvo mariborsko namesti-
tev strešnih snežnih prestr znikov. Toza-
devni razglas in seznam ulic sta na raz-
polago v pisarni Društva hišnih posestni-
kov ,v sobi 4 mestnega gradbenega urada 
in sta pri t rj'na na mestni uradni deski. 

a— Do nadaljnega nobenih živinskih 
sejmov. Mestno poglavarstvo razglaša: 
Ker se je v Bohovi pojavila slinavka in 
parkljevka (občina Hoče, srez Maribor 
desni breg), se na podlagi zakona o za-
tiranju živalskih kužnih bolezni ukinejo 
živinski in svinjski sejmi v Mariboru. 

a— Nesreča pri delu. 171etni posestni-
kov sin Ivan Lukežič iz Sv. Jurija v Slov. 
goricah je pri obiranju sadja padel z dre-
vesa in obležal s strto levo nogo in razbito 
čeljustjo. — 291etni drvar Stefan Kropeč 
je spuščal hlode nad Smolnikom. Po ne-
srečnem naključju je prišel pod hlode in 
obležal z zlomljeno levo nogo. 

a— Povožena. Na Kralja Petra trgu je 
povozil kolesar 571etno Marijo Kajžarjevo 
iz Studencev. Revici, ki si je pri tem tež-
ko poškodovala levo roko. so priskočili na 
pomoč usmiljeni pasantje, ki so jo od-
premili na dom. — Na banovinski cesti 
pri Mežici pa je neki kolesar povozil 7-
letnega rudarjevega sina Slavka Senico, 
ki so ga hudo poškodovanega na obeh 
nogah, prepeljali v bolnišnico. 

a— Viničarija je zgorela. Posestnici Ma-
riji Spesovi iz Statenberga pri Poljčanah 
je zgorela viničarija. Ogenj je zanetil naj-
brže neki popotnik, ki je prenočeval na 
slami, pa je najbrže iz neprevidnosti od-
vrgel gorečo cigareto. 

a— Izpraznjevanje greznic. Mestno po-
glavarstvo je že ponovno opozorilo prebi-
valstvo, da se smejo greznice v mestnem 
okolišu izpraznjevati samo s pnevmatič-
nimi aparati in da je zajemanje fekalij 
iz greznic iz zdravstvenih ozirov prepo-
vedana Kljub temu se množijo primeri, 
da zajemajo vozovi zlasti iz okolice brez 
pnevmatičnih aparatov fekalije iz greznic 
v mestnem okolišu. Mestno poglavarstvo 



opozarja ponovno na prepoved zajemanja 
fekalij ter naznanja, da ne smejo vozovi 
za fekalije brez pnevmatičnih priprav 
voziti iz dežele v mesto. Kdor bo prekršil 
to naredbo, bo kaznovan. 

a— Motociklist v jarku. Ko je hotel 49-
letni poljedelec Ivan Gajdek iz Dobrov-
nika izogniti se kmečkemu vozu s kravjo 
vprego, so krave nenadno zaokrenile voz 
proti sredini ceste Gajdek, ki se je pe-
ljal na motociklu, je obležal z vozilom v 
obcestnem jarku in si zlomil levo nogo. 
Prepeljal so ga v mariborsko bolnišnico. 

a— Tihotapska zadevščina. Budno ču-
ječemu podpregledniku fin. kontrole Igor-
ju Mavru se je posrečil na Teznem ime-
niten plen. Z nahrbtnikom in aktovko od 
sile založeni mladenič se mu je zdel sum-
ljiv in ga ni mogel premotiti niti mlade-
ničev izgovor, češ da nosi nekaj zase. Pri 

pregledu vsebine natrpanega nahrbtnika I 
in aktovke je spoznal, da ima opravka s 1 

tihotapcem, nekim S. Gajičem iz Hrvat-
ske, ki bo sedaj za 292 vžigalnikov in 200 
serij igralnih kart, ki jih je hotel utiho-
tapiti v notranjost države, delal bridko 
pokoro. 

a— Nič ni varnega pred kriminalnimi 
dolgoprstneži. Posestniku Jakobu Zadrav-
cu v Ključarevcih so odnesli perila in ob-
leke v vrednosti okoli 3000 dinarjev. — 
Iz zapuščenega mlina posestnika Viktorja 
Glaserja v Lobnici so odnesli trije mari-
borski mladeniči železno kolo v vrednosti 
1000 din, ki so ga potem prodali nekemu 
podjetniku. — V Mariboru so se pojavile 
tudi sezonske tatvine suknjičev in po-
vršnikov, kar kaže na bližajoči se mrzle j-
ši letni čas. — Ivanu Temelju iz Selnice 
ob Dravi pa je na Vodnikovem trgu iz-
ginilo kolo, vredno 2000 din. 

G o s p o d a r s t v o 
Naraščanje naših klirinških terjatev 
v Nemčiji in padec klirinške marke 

Padec tečaja klirinške marke je v zad-
njem času zbudil pri naših izvoznikih 
mnogo vznemirjenja. Ni še dolgo tega, ko 
je marka dosegla izredno visoko ceno din 
15.50, medtem ko je bila v prvem četrt-
letju letošnjega leta stabilizirana na višini 
14.50 din. V prvi polovici avgusta je pri-
čel tečaj zopet polagoma popuščati in je 
ob koncu preteklega tedna dosegel najniž-
je stanje 14.15 do 14.20. Zadnje dni pa se 
je zopet ustalil na 14.50. 

Spričo tega gibanja tečaja se obrača po-
zornost naših izvoznikov razvoju salda v 
kliringu z Nemčijo. Narodna banka je 
pravkar objavila stanje klirinških saldov 
na dan 22. avgusta. Ta izkaz zaznamuje 
ponovno, če tudi ne več tako znatno pove-
čanje salda naših terjatev od 15.41 na 
15.79 milijona mark. Točno pred enim me-
secem, to je 22. julija, je saldo dosegel naj-
nižje stanje 7.36 milijona mark. V teku 
enega meseca so se torej naše terjatve v 
Nemčiji povečale za 8.43 milijona mark, 
t. j. za 122 milijonov dinarjev. Naravno je, 
da je pri tako naglem povečanju naših ter-
jatev v Nerpčiji nastopila večja ponudba 
klirinških mark na našem trgu. Na drugi 
strani pa se moramo tudi zavedati, da je 
sedanji tečaj 14.50 za marko visok v pri-
meri z lanskim letom, saj je marka lani v 
avgustu notirala le 12.80 do 13. Bodoči raz-
voj tečaja bo v znatni meri odvisen od ce-
lotnega obsega našega izvoza v Nemčijo v 
primeri z uvozom, odnosno od razmerja 
med vplačili nemških uvoznikov našega 
blaga in vplačili naših uvoznikov nem-
škega blaga. Sedanji saldo, ki se pribli-
žuje 16 milijonom mark, sicer še ni tako 
velik, kakor je bil lani spomladi (30 mili-
jonov) vendar stoji pred nami še nekaj 
mesecev izvozne sezone. Zato je pri izvoz-
nih kupčijah z Nemčijo na mestu previd-
nost, zlasti pri kupčijah, kjer nemški uvoz-
nik blaga ne plača takoj pri sprejemu 
blaga. 

Stari saldo naših klirinških terjatev 
v Italiji likvidiran 

Izkaz Narodne banke zaznamuje ponov-
no zmanjšanje naših klirinških terjatev v 
Italiji. V starem kliringu je saldo nazado-
val na 0.5 na 5.1 milijona lir. Po uradnem 
obvestilu, ki ga je prejela Narodna banka, 
pa je tudi ostanek 5.1 milijona lir že iz-
ravnan, četudi še ni pri nas izplačan (na 
razpolago so tudi potrebni dinarski zne-
ski). S tem je stari klirinški saldo končno 
likvidiran. Ta klirinški saldo datira še iz 
časa pred pričetkom abesinske vojne in je 
ob uvedbi sankcij znašal okrog 50 milijo-
nov lir. Likvidacija tega salda se je izvr-
šila deloma s konpenzacijami v obliki dr-
žavnih nabavk, ki jih je naša država od-
dala v Italijo. Očitno je prišlo do končne 
izravnave 5 milijona lir na ta način, da 
je bil v zadnjem času izvršen obračun za 
take nabavke. 

V novem kliringu je saldo v tretji če-
trtini avgusta nazadoval od 1.4 na 102.7 
milijona lir. Narodna banka je 24. avgusta 
izplačala v kliringu z Italijo klirinške na-
kaznice do številke 15.803 od 2. maja t. L 

Ostali kliringi 

Med ostalimi aktivnimi kliringi zazna-
muje kliring s Poljsko povečanje salda 
naših terjatev za 0.3 na 10.1 milijona din 
in v Turčiji za 0.3 na 14.9 milijona din, 
medtem ko je redni kliring z Bolgarijo 
le nebistveno nazadoval za 1.6 milijona 
dinarjev. 

Med pasivnimi kliringi zaznamuje kli-
ring s Češkoslovaško ponovno povečanje 
salda našega dolga za 2.4 na 165.4 milijona 
Kč in povečanje našega dolga v Madžar-
ski za 2.8 na 42.2 milijona din. Nazadoval 
pa je saldo našega dolga v Rumuni ji za 0.4 
na 8.5 milijona din in saldo našega dolga 
v likvidacijskem kliringu s Svico za 0.07 
na 5.42 milijona švicarskih frankov. 

Narasla produkcija 
premoga 

Kakor v prejšnjih mesecih je tudi v ju-
liju produkcija premoga v naši državi do-
segla znaten obseg. V primeri z junijem 
je narasla za 43.000 ton in je znašala v av-
gustu 464.450 ton nasproti 440.100 tonam v 
lanskem juliju in 328.400 tonam v pred-
lanaskem juliju. Nasproti lanskemu letu je 
torej premogovna produkcija narasla za 
5.5%, v primeri s predlanskim julijem pa 
znaša povečanje produkcije preko 40%. 

Produkcija železne rude, ki je v juniju 
popustila na 42.900 ton, je v juliju zopet 
narasla na 50.600 ton (lani 50.500). Pro-
dukcija bakrene rude se je prav tako ne-
koliko povečala za 65.350 ton (lani 59.400), 
produkcija svinčeno-cinkove rude, ki je 
znašala v juniju 66.500 ton, pa je narasla 
na 73.870 ton, vendar je zaostajala za lan-
skim letom (lani76.330 ton). Tudi produk-
cija bavksita se je povečala od 41.300 ton v 
juniju na 50.300 ton v juliju, pa je zaosta-
jala za lanskim letom (ko je znašala 
54.450 ton). Manjša nego lani je bila tudi 
produkcija kromove rude, ki je dosegla le 
4060 ton (lani 6520). Pirita pa je bilo na-
kopano 12.660 ton (lani 12.340). 

Pridobivanje nafte 

Ze včeraj smo poročali, da se je letos 
pričela dvigati domača produkcija nafte. 
Omenili smo, da je znašala produkcija v 
prvem polletju 508 ton nasproti 240 tonam 
v lanskem prvem polletju. V juliju pa smo 
po najnovejših podatkih pridobili 82 ton 
nafte nasproti 38 tonam v lanskem juliju 
(v predlanskem juliju nismo imeli produk-
cije nafte). Ze včeraj smo omenili, da od-
pade pretežni del letošnje produkcije nafte 
na petrolejske terene v okolici Selnice v 
Medjimurju, ki pripadajo Medjimurski pe-
trolejski d. d., ki je nedavno prešla v last 
švicarskega kapitala. 

Produkcija surovega železa in elektro-
litičnega bakra 

Produkcija surovega železa je znašala v 
juniju le 3831 ton (lani v juniju 2172 ton), 
v juliju pa se je povzpela na 5084 ton (lani 
4699. predi. 3600). Naša statistika topilni-
ške produkcije zaznamuje prvikrat tudi 
produkcijo elektrolitičnega bakra. V juliju 
smo v nedavno otvorjeni tvornici z elek-
trolizo bakra v Bor upridobili 191 ton elek-
trolitičnega bakra, medtem ko je produk-
cija surovega bakra znašala 3370 ton (lani 
3432). 

Večja produkcija rudninske soli in cementa 

Tudi produkcija rudninske soli je v ju-
liju narasla. Kakor je znano, smo morali 
letos v prvem polletju znatne količine soli, 
in sicer 23.496 ton uvoziti. V juliju je na-
rasla produkcija rudninske soli 4806 ton 
nasproti 4894 tonam v lanskem juliju. O 
produkciji morske soli žal nimamo po-
datkov. 

Končno je še omeniti produkcijo port-
landskega cementa. Znano je, da je naša 

industrija cementa v Dalmaciji zadnja 
leta zašla v težko krizo zaradi občutnega 
padca zvoza, medtem ko ostale cementar-
ne v središču države dobro poslujejo. V 
juliju je znašala produkcija vseh cement-
nih tvornic 7641 ton nasproti 7498 in 5230 
tonam v juliju zadnjih dveh let 

Srednjeevropski hmeljski 
pridelek 

Srednjeevropski hmeljski urad v Žatcu 
objavlja svoje tretje poročilo o stan ju hmelj-
skih nasadov v Srednji Evropi po stanju 
22. avgusta. V splošnem ugotavlja, da je 
bilo vreme v avgustu ugodno. Skoro povsod 
je pričakovati, da bo letošnji pridelek kvas 
litetno izvrsten. Po količini pa bosta imela 
ž".teški in rudniški okoliš kakšnih 15% 
manj nego lani, hmeljski okoliši v Nemčiji 
t odo imeli deloma več deloma pa manj 
pridelka, Poljska pričakuje obilno letino, 
v Jugoslaviji pa bo za 30% manj pridelka 
nego lani 

Glede hmelja v žateškem okolišu navaja 
poročilo, da so kobule srednjevelike, čisto 
in gladko zelene ter vsebujejo mnogo lu_ 
pulina. Lanski pridelek je znašal Ì75.000 
starih stotov letos pa je pričakovati za 15 
odstotkov manj, to je okrog 150.000 sto-
tov. V žateškem okolišu je hmelj prost vseh 
škodljivcev. Ousteški okoliš javlja cenitev 
pridelka v višini 29.000 stotov po 50 kg in 
bo hmelj kvalitetno zelo dober. Rudniški 
okoliš pa javlja za 10 do 15 odstotkov manj 
pridelka, pa tudi kvalitetno prvovrstno bla-
£0. Po poročilih iz Nemčije se ceni letošnji 
pridelek na 228.130 starih stotov; od tega 
odpade na H allertau 140.000 stotov, na 
Jlersbruck 22.000. na Tettnang 20.000. na 
Sralt 18.000 stotov itd. 

V Franciji cenijo pridelek, če bo vreme 
nadalje ugodno, na 42.000 starih stotov, od 
tega odpade na Alzacijo 35.000 stotov, Polj. 
:>ka pričakuje zelo obilno letino, in 6icer v 
iublinskem okolišu do 15.000 im v Wolhy-
niji 40.010 stotov. 

Glede letine v Savinjski dolini pravi po« 
ločilo, da zanesljiva cenitev ni lahka, ker 
ie stanje nasadov zelo različno ln neenako, 
merno. Glede kakovosti prekaša letošnii 
pridelek lanskega, po količini pa bo za 30 
odstotkov manjši in bo znašal okrog 30.000 
starih stotov. 

Gospodarske vesti 
= Gradnja ceste Kranj - Naklo. V grad-

benem ministrstvu bo 21. septembra prva 
ofertna licitacija za rekonstrukcijo držav-
ne ceste št. 2 v odseku Kranj - Naklo od 
km 642.200 do km 650.850. Proračunska 
vsota znaša 10.3 milijona din. 

= Zasedanje nemško-jugoslovenskega les. 
nega odbora v Crikvenici zaključeno. Nem. 
ško-jugosloveneki lesni odbor, ki je zadnje 
dni zasedal v Crikvenici, je v sredo zve? 
čer zaključil svoje delo. Podrobnosti o do-
seženih rezultatih še uiso znane. Naša dele-
gacija zagotavlja le, da so bile dosežene 
nove koncesije v korist našim lesnim iz-
voznikom. Sklepi te konference bodo ob-

ŽREBANJE 5. RAZREDA 36. K O L A 
22. A V G U S T A 1938. 

Din 1.000.— št.: 5.803, 5.887, 10.896, 15.711, 46.179, 53.039, 62.020, 

ZADRUŽNA HRANILNICA - LJUBLJANA 
Dalmatinova ulica št. 6. 

javi jeni, ko jfh bosta potrdtK obe vfadL 
Včeraj sta se obe delegaciji pripeljali na 
Sušak, kjer so ju na mestnem poglavarstva 
pogostili. 

= Ureditev položaja zobotehnikov. Fi-
nančni zakon za leto 1938-1939 pooblašča 
ministra socialne politike in narodnega 
zdravja, da lahko po odobritvi ministrske-
ga sveta z uredbo z zakonsko močjo uredi 
položaj zobotehnikov z izpremembo zakona 
o zobozdravnikih in zobotehnikih. Po do-
sedanjih zakonskih predpisih niso imeli vsi 
zobotehniki pravice do dentistične prakse, 
za katero se oni bore, ker mislijo, da so 
zadosti izvežbani, da morejo izvrševati vsa 
dentistična dela. Tej zahtevi zobotehnikov 
so nasprotovale vse zdravniške organiza-
cije, ki so se postavile na stališče, da mo-
rejo zdravljenje pravilno izvrševati samo 
zdravniki-specialisti. Da bi ti dve nasprot-
ni stališči spravil v sklad in izvršil poobla-
stilo finančnega zakona, je minister za so-
cialno politiko in narodno zdravje izdal 
odlok o ustanovitvi komisije za izdelavo 
uredbe o ureditvi položaja zobnih tehni-
kov. V komisiji sta dva pravnika, kot za-
stopnika ministrstva za socialno politiko 
in narodno zdravje ter po en zastopnik 
zveze zdravniških zbornic, zastopnik ito-
mologov in zastopnik združenja zobnih 
tehnikov. 

= Avstrijsko - jugoslovenske trgovska 
zbornica na Dunaju razpnščena. Z Dunaja 
poročajo, da je bila razpuščena Avstrijsko-
jugoslovenska trgovska zbornica, ki je že 
kmalu po združitvi Avstrije z Nemčijo do-
bila komisarja. Predsednik te ztornice je 
bil dr. Edvard Prinz Lichtensteinski pošlo, 
vodeči predsednik je bil g. Eugen Stirling, 
podpredsednik pa Svetislav Jovanovič. 

= 44. razstavna prireditev ljubljanskega 
velesejma bo letošnji (jesenski velesejem 
od 1. do 12. septembra. Jesenske prireditve 
>Ljubljana v jeseni« so redno dopolnilo 
spomladanskemu velesejmu, ki ima pred-
vsem industrijski in obrtni značaj. Letošnja 
jesenska prireditev bo zavzemala ves pro« 
štor ljubljanskega velesejma, ki obsega 40 
tisoč kvadratnih metrov ter bo izredno za-
nimiva in pestra. Podala bo mednarodno 
razstavo fotografije in filma, umetnostno 
razstavo, državno razstavo plemenskih psov 
1. in 2. septembra, gospodinjsko razstavo 
»Naši gostje«, nadalje vzoren saden vrt in 
razstavo industrijskih in obrtnih proizvodov. 
Posebno togato bo zastopano pohištvo in 
stanovanjska oprema, radio, avtomobili, pa 
tudi aeroplani, potem živila, izdelkî  male 
obrti, galanterija, bižuterija, kemične in 
tehnične novosti. Jugoslovenski harmoni-
karji bodo tekmovali za prvenstvo Jugosla-
vije iti za prehodni pokal za leto 1938-39 v 
nedeljo 11. septembra. Razstavnemu prosto-
ru bo priključeno tudi lepo zabavišče z raz» 
nimi atrakcijami, godbami in plesom ter 
varieté, kjer bodo nastopali artisti svetov-
nih odrov. Pri popoldanskih varietejskih 
predstavah ne bo vstopnine. Na odhodnl po-
stajni blagajni je treba kupiti celo vozno 
karto do Ljubljane in še rumeno železniško 
izkaznico za 2 din. Na velesejmu se dobi 
velesejmska legitimacija in potrdilo o ob-
isku, nakar ima obiskovalec brezplačen po. 
vratek. 

Borze 
25. avgusta 

Na ljubljanski borzi so se danes angle-
ški funti v privatnem kliringu trgovali 
nespremenjeno po 238. V zagrebškem pri-
vatnem kliringu je bilo povpraševanje po 
grških bonih po 29.25. Nemški klirinški 
čeki, stanejo v Ljubljani nespremenjeno 
14.50, v Beogradu 14.4965. v Zagrebu pa 
14.50 odnosno za konec septembra 14.45 
in za 15. oktober 14.50. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je 
Vojna škoda pri stalni tendenci notirala 
484 — 485.50 (v Beogradu je bil promet 
po 485). Zaključki pa so bili zabeleženi v 
7 % BlaiTovem posojilu po 95 in v delni-
cah Trboveljske po 174. 

DEVIZE 
LJubljana. Amsterdam 2380.16—2394.76 

Berlin 1742.03 — 1755.91, Bruselj 733.65 
— 738.72, Curih 996.45 — 1003.52. London 
211.98—214.04, New York 4316.63—4352.95, 
Pariz 118.72—120.16, Praga 149.93—151.03, 
Trst 228.04—231.13. 

Curih Beograd 10, Pariz 11.9425, Lon-
don 21.30, New York 436.375, Bruselj 
73.6250, Milan 22.96, Amsterdam 238.75, 
Irrita. 174.90, Stockholm 109.8250, Oslo 
107.05, Köbenhavn 95.10, Praga 15.05, Var-
šava 82.05, Budimpešta 86.50, Atene 3.95, 
Bukarešta 3.25. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

484 _ 484-50, 4 % agrarne 62 — 63, 4«/o 
severne agrarne 61.50 — 62, 6 % begluške 
92.50 — 93.25, 6 % dalm. agrarne 91.50 — 
92.25, 7 % invest. 99 — 100, 7°/0 Seligman 
99 deru, 7 % Blair 94.50 — 95, 8 % Blair 
98.50 — 99.50; delnice: Narodna banka 
7250 dem., P A B 230 den., Trboveljska 174 

— 175, Šečerana Veliki Bečkerek 600 bi., 
Osječka Ijevaonica 180 den., Dubrovačka 
350 den., Oceania 770 bL, Jadranska 350 
den. 

Beograd. Vojna škoda 484 — 484.26 
(484), 4 % agrarne 62.50 — 63, 4®/o sever-
ne agrarne 61.25 den., 6®/o begluške 92.50 
— 93, 6 % dalm. agrarne 91 — 92 (91.75), 
7% stabiliz. 98 den., 7«/o invest. 99.50 — 
100, 7o/o Seligman 99 den (100), 7 % Blair 
93.75 — 94.25, 8 % Blair 98.25 den.. Na-
rodna banka 7275 — 7300, P A B 233.50 — 
235 (235). 

Š O L S T V Ol 
8— Vpisovanje na splošni obrtno nada»-

Ijevalni Soli v Ljubljani na Vrtači za va-
jence in brivske, frizerske, mesarske, pe-
kovske, slaščičarske in vrtnarske obrti bo 
v nedeljo 28. t. m. od 10. do 12., dne 29„ 
30. In 3L t. m. pa od 13. do 15. Natančnej-
ši podatki so na razglasni deskL 

š _ IL državna mešana meščanska šola v 
Zgornji Šiški. Popravni izpiti bodo 30. m 
31. avgusta. Vpisovanje bo L, 2. in 3. 
septembra. V I. razred se sprejemajo učen-
ci in učenke, ki so brez slabe ocene dovr» 
šili IV. razred ljudske šole. K vpisu mo. 
rajo učenci in učenke prinesti potrdilo o 
plačanem davku, zadnje šolsko izpričevalo 
in pri vpisu v L razred tudi krstni list. 
Brez potrdila o plačanem davku se ni mo-
goče vpisati! Podrobna navodila na šolski 
deski 

S— Na novoustanovljeni meščanski šoli 
v Domžalah bo vpisovanje v L razred 2. 
in 3. septembra vsakokrat od 8. do 12. V 
občinski posvetovalnici. Učenci in učenke, 
ki se nameravajo vpisati, naj prej izpol-
nijo prijavo za vpis, ki jo dobe v občinski 
pisarni, in jo kolkujejo s 5 din. Pri vpisu 
mora vsak predložiti poleg prijave še šol-
sko izpričevalo, krstni list in potrdilo od 
davčne uprave o višini vplačanega davka 
za odmero šolnine. Vsak plača pri vpisu 
še 20 din za zdravstveni fond ter 5 din za 
dijaško knjižico in za izpričevalo. Vsi naj 
pridejo v spremstvu staršev. Natančneje 
o vpisu bo razglašeno na občinski deskL 

š— Glasbena šola v Kranja potrebuje dva 
učitelja glasbe, enega za klavir, drugega za 
violino. Prednost imajo učitelji, ki bi bili 
sposobni voditi tudi mladinsko petje. Proš-
njam je treba priložiti izpričevalo o učni 
sposobnosti v glasbi ter kratek življenje* 
pis; obenem naj se označi višina zahtevane 
plače, ki se bo končno sporazumno v po-
sebni pogodbi določila. Skrajni rok za proš-
nje je 10. september. 

š— Na meščanski šoli na Rakeku bodo 
popravni izpiti v torek 30. t. m. ob 8. Vpi-
sovanje v I. razred bo 1. sept., v ostale 3 
razrede pa 2. in 3. septembra vedno od 
8. do 12. in od 15. do 17. ure. Vse ostalo 
bo razglašeno na šolski deski. 

š— Drž. meščanska šola v Zagorju ob 
Savi. Vpisovanje v I., n . in m . razred bo 
L, 2. in 3. septembra vsakokrat od 8. do 
12. in od 15. do 18. Popravni izpiti bodo 
31. t. m. ob 8. Za priglasitev k popravne-
mu izpitu velja, kar se je učencem ob kon-
cu šolskega leta naročilo. 

š— Vpisovanje v državno mešano me-
ščansko šolo v Novem mestu bo 1., 2. in 3. 
septembra od 8. do 12. Prvi dan bo vpiso-
vanje v prvi razred in bodo sprejete doslej 
prijavljene deklice po predložitvi potreb-
nih dokumentov. Tega dne bodo sprejeti 
v prvi razred dečki po razglasu od 7. t. m. 
Naslednji dan bo vpisovanje v H . in EU. 
razred, 3. septembra pa v IV. razred, če 
bo še kaj prostora, pridejo na vrsto še ne-
katere deklice. Prav tako bodo vpisani za- j 
mudniki n . in m . razreda. Popravni za- | 
vršni izpiti bodo v soboto 3. septembra 
ob 8., ostali izpiti pa v ponedeljek 5. sep-
tembra ob isti uri. Prva šolska maša bo 

9. septembra ob 8. v kapiteljski cerkvi, 
začetek pouka pa 10. septembra. 

š— Državna realna gimnazija v Maribo. 
ru. Vpisovanje v I. razred bo 5. septem-
bra od 8. do 11. Za vpisovanje v o6tale 
mzrede veljajo navedbe v izvestju. Brez 
vseh potrebnih vpisnih listin ne bo mogel 
titi vpisan nihče. Otvoritvena služba božja 
bo 12. septembra ob 8. v stolnici; po maši 
se zbero učenci v svojih učilnicah. 

g Na prvi državni dekliški meščanski 
šoli v Mariboru bo vpisovanje v vse raz-
rede dne 1- 2. in 3. septembra, vsakokrat 
od 8. do 12. ure. V prvi razred ee vpišejo 
učenke, ki so dovršile 4. razred ljudske 
šole brez slabe ocene ali pa ki so dovršile 
kak višji razred, če nimajo več ko 14. let. 
Vsaka učenka prinese s seboj zadnje letno 
izpričevalo in davčno potrdilo o višini dav-
kov, novinka še krstni list, učenka iz iz» 
ven mariborske občine pa tudi nekolkova-
no potrdilo svojega občinskega urada, iz 
katerega bo razvidno, v kateri občini sta-
nuje. Popravni izpit završnega* izpita bo 
31. t m., vsi ostali popravni izpiti pa 5. 
septembra, vsakokrat od 8. dalje. 

š— 2. drž. dekliška meščanska Sola sv. 
Cirila in Metoda v Maribora (Cankarjeva 5). 
Vpisovanje v vse razrede bo 1., 2. in 3. 
septembra dopoldne. V prvi razred se vpis 
šejo učenke, ki so dovršile 4. razred ljud-
ske šole brez slabe ocene ter do L januar-
ja 1939. ne bodo presegle 14. leta. Poprav, 
ni izpiti bodo za 4. razred 31. t. m. ob 10. 
za ostale razrede 5. septembra od 8. dalje. 
Vße podrobnosti glede odmere šolnine, raz-
nih plačil pri vpisovanju, otvoritvene služ» 
te božje in začetka rednega pouka bodo 
zvedele učenke pri vpisovanju. 

S— Na državni meščanski šoH v Ormo-
ža so popravni izpiti v sredo 31. t. m. od 
8. dalje. Vpisovanje v vse razrede bo L, 2. 
in 3. septembra od 8. do 12. ure. 

R 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Novosadska blagovna borza (25. t. 
m.). Tendenca neizpremenjena, promet 
srednji. Pšenica; nova (78 kg) baška 147 
— 152; sremska (79—80 kg) 147—149; 
slavonska 150—152; banatska 147—154; 
baška potiska 151 — 153. Turščlca: ba-
ška in sremska 127 — 129; banatska 125 

— 128. Oves: sremski 126 — 127.50; sla-
vonski 125 — 127.50 Ječmen; baški in 
sremski (64—66 kg) 142.50—147.50. Moka: 
baška »Og« in »Ogg« 255 — 265; >2« 235 
— 245; »5« 215 — 225; >6« 195 — 205; 
»7« 165 — 175; >8« 110 — 115. Fižol: ba-
ški in sremski v vrečah 117.50 — 125; ba-
ški in sremski beli brez vreč 202.50 — 
205. Otrobi: baški in sremski 92.50 — 
97.50. 

BOMBA® 
r+~ Liverpool, 24. avgusta. Tendenca stal* 

na. Zaključni tečaji: za avg. 4.51 (prejšnji 
dan 4.52), za dee. 4.60 (4.60), za april 4.67 
(4.67). 

'+* New York, 24. avgusta. Tendenca ko-
maj stalna. Zaključni tečaji: za 6ept 8.13 
(8.17), za dee. 8.28 (8.34). 

Petek, 26. avgusta. 
Ljubljana 12: Iz naših krajev (plošče).— 

12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: 
Koncert radijskega orkestra. — 14: Na-
povedi poročila- — 19.00: Napovedi, po-
ročila, obvestila. — 19.30: Nac. ura: Bela 
Krailna. geografsko kulturni pregled (g. 
Rudolf Dostal). — 19.50: Zanimivosti (M. 
Javornik). — 20: Plošče. — 20.10: Ženska 
ura: Konserviranje sadja, zelenjave, itd. 
(ga. Simonič). — 20.30: Operni napevi. So» 
delujejo: gg. Janko Vekoslav. Jean Franci 
in radijski orkester. — 22: Napovedi, po-
ročila. — 22.30: Angleške plošče. 

Sobota, 27. avgusta. 

Ljubljana 12: Plošče. — 12.45: Poročila. 
— 13: Napovedi. — 13.20: Plošče. — 18: 
Schwalove pesmi poje Akademski pevski 
kvintet — 18.40: Konjske dirke pod Gor-
janci (g. V. Pirnat). — 19: Napovedi, poro» 
čila. — 19.30: Nac. ura: Vuk Karadžič in 
Dubrovnik. — 19.50: Pregled sporeda. — 
20: O zunanji politiki (dr. A. Kuhar). — 
20.30: Pester drobiž (plošče). — 21: Pre-
noe Puccinijevih enodejank iz Rima, v od-
morih napovedi in poročila. 

Beograd 17.15: Pesmi in klavirske sklad, 
be. — 20: Narodna glasba. — 21: Orke-
stralni koncert. — 22.15: Ples. — Zagreb 
17.30: Lahka godba. — 20: Violinske sklad-
be in petje. — 21: Kakor Ljubljana. — 
Praga 19.25: Zvočna igra. — 20.15: Lahka 
glasba. — 21.15: Orkester, petje, ček». — 
22.15: Plošče in plesi. — Varšava 21: Pre» 
noe iz Rima. — Sofija 17: Lahka, komorna 
in plesna muzika. — 20.55: Plošče. — 21.45: 
Lahka in plesna muzika. — Dunaj 12: Du-
najski simfoniki — 16: Vesel spored. — 
18: Pevski zbor. — 20.10: Lepe »cene. — 
21: Serenade iz Salzburga. — 24: Lahka 
godba in ples. — Berlin 20.10: Prenos ape. 

rete »CamevfflMä zvonovte — « Ä f c ^ * ^ 
glasba. - 2.00: Nočni koncert. — ® ° " e n e n 

20.10: Plošče. - 20.35: Opernl p ^ f ^ 
24: Nočni koncert in ples. - Stuttgart » U « 
Veliki koncert operetne muzike. ~ 
Lahka in plesna muzika. — 24: Vekki or-
kester. — 2.00: Lahka glasba. 

h Julijskelcrajine 
Obvezna oddaja koruze 

• javna skladišča 
V torek so listi objavili zanimivo vest o 

najnovejšem ukrepu vlade, po katerem to 
treba v bodoče oddajati v javna skladisca 
néle pšenice, volne, in eviloprejkmih KO_ 
kooov nego tudi ves pridelek koruze. v 
podrobnem bodo veljale za oddajo M™2* 
povsem enake določbe kakor za oddajo 
pšenice, tako da si bodo kmetje smeh pri-
držati od svojega pridelka določene količi-
ne » lastno uporabo in za seme.. Cene ko-
ruzi, ki jo bo treba oddati v skladišča, bo» 
do uradno določene m ljudem bodo izplače-
vali denar za oddano blago prav taiko po 
enakem postopku kakor pri doslej že izva-
janih prisilnih oddajah drugega blaga. 
Javna skladišča so že doslej nakupovala 
koruzo, vendar ljudje niso bili obvezni 
oddajati ves presežek svojega pridelka. Ka-
kor poročajo listi, so bili ukrepi o obvezni 
oddaji koruze potrebni zaradi n a j n o v e j š i h 

predpisov glede mešanice krušne moke. 

V zvezi s tem je >Popolo di Trieste* ob-
javil tudi zanimivo podrobnost o tej mesa» 
niči, ki širši javnosti menda še ni bila 
znana. Za mešanico krušne moke je bilo 
po dosedanjih informacijah predpisano po-
le^ 90 utežnih delov pšenične 10 utežnih 
delov koruzne moke. Kakor pa poroča 
omenjeni list, bo v bodoče dopuščena tudu 
mešanica, sestavljena iz 80 utežnih delov 
pšenične in 20 delov koruzne moke, tako 
da bo ne glede na podražitev kruha, ki smo 
jo pred kratkim obeležiti, glede mešanice 
krušne moke v danem primeru ostalo pri 
starem, le da «e za sestavo mešanice ne bo 
smela uporabljati krompirjeva ali iz stroo-
nih sadežev pridobljena moka. 

Naj bo ta stvar že taka ali drugačna gle-
de na odredbe o primeeih koruzne k obi-
čajni krušni moki računajo, da todo po 
vsej državi porabili v primeru 10°/o koruz« 
ne primeei 3 do 4. v primeru 20% koruzne 
primesi h krušni moki pa 6 do 8 milijonov 
stotov koruze. Znano je, da se porabi mno. 
go koruze ter koruzne moke in zdroba tu-
di za ostale vrste hrane ter krme za živino. 
Glede na vse to je prisilna oddaja koruze 
v javna skladišča očitno zares nujna, _ ce 
naj bi se še nadalje uveljavila avtarhična 
načela tudi glede koruze. Doslej je v okvi-
ru svobodnega gospodarskega sistema si-
cer ni bilo treba uvažati, ta nevarnost pa 
bi se utegnila pojaviti zaradi nove obče 
obvezne uporabe koruzne moke za primes 
h krušni moki. 

Drobne novice 
Drogovi za zastav© na Vipavskem- Poro* 

cali smo že, kako so pričeli na pobudo fa-
šističnih prvakov v posameznih goriških 
krajih postavljati drogove za zastave, kako 
ee med ljudstvom zbira o prispevki zanje 
in kakšna sta namen in pomen vse te ak-
cije. Preteklo nedeljo 90 blagoslovili 7 ta-
kih drogov na Vipavskem, in sicer pri Sv. 
Križu, na bližnji Cesti, v Dobravljah, Ma-
lih in Velikih Žabi j ah ter v Skril j ah in pri 
Sv. Tomažu. Pri vseh 7. fašističnih svečano-
sti so sodelovali tudi prefekt Orazi ter osta« 
li zastopniki goriških civilnih, vojaških in 
fašističnih oblasti ter organizacij. 

V P ulju zahtevajo radijsko postajo. Ne-
deljski »Corriere Istriano« je objavil dalj-
ši članek, v katerem se zavzema za ustano-
vitev radijske postaje v Pulju. List opozar» 
ja na to, da namerava družba »Eiar<. ki 
ima koncesijo za vso civilno brezžično služ-
bo v Gornji Italiji, v kratkem ustanoviti 
kar 21 novih oddajnih postaj, od katerih 
pa ne bo niti ene v Julijski Krajini. Za 
vso deželo je sedaj le 20 kw postaja v Tr-
stu. Ne glede na tako moč pa njenih od-
daj v Pulju kakor v drugih oddaljenejših 
krajih dežele ni mogoče sprejemati. V Pu-
lju so bili zaradi tega italijanski radijski 
poslušalci navezani na bolonjsko postajo, 
ki se je še najbolje čuia, dokler je ni pre» 
glasila neka bližnja slovanska postaja. Ia 
teh razlogov, zaključuje list, je ustanovi-
tev postaje v Pulju nujno potrebna. Posta-
ji bo pripadla važna naloga pri izvajanju 
političnih funkcij, zlasti pa pri razširjeva-
nju fašistične civilizacije in italijanskega 
duha, ki ste glavni dve nalogi Pulja kot 
centra ene izmed severovzhodnih obmejnih 
pokrajin. 

Občinski gret • Rovinju. Ze dve leti so 
v veljavi določbe o občinskih svetih kot 
posvetovalnih organih podestatov. V tem 
času je bilo imenovano precejšnje število 
občinskih svetnikov, zlasti v vseh večjih 
sedežih občin. Med poslednjimi je bil usta. 
novljen občinski svet v Rov in ju. Baš te dni 
je puljski prefekt izdal dekret, s katerim 
je bilo imenovanih v rovinjski občinski svet 
9 zastopnikov stanovskih organizacij. 

V Pulju bodo v kratkem zgradili novo 
zavetišče za starce in pohabljence. Mestna 
občina namerava v ta namen najeti večje 
posojilo, na kar je pristojni Istrski pokra-
jinski upravni odbor že pristal 

V okviru stanovske skupščine nameščen-
sfcva in delavstva lesne industrije, ki bo v 
prvi polovici prihodnjega meseca v Posto j» 
nI nameravajo tam prirediti tudi večjo raz-
stavo léfcnih proizvodov in drugih gozdnih 
produktov. Pri tej razstavi bo v glavnem 
sodelovalo postojnsko podjetje »Sclabsa«, 
ki je last kneza WindischgTätza. Vse kaže, 
da si bo razstavo ogledal tudi Mussolini o 
priliki svojega bližnjega obiska v Postojni 
Podjetje si od te razstave obeta nedvomno 
mnogo koristi. 

Otrok utonil • Žirovnici. Na meji med 
Idrijo in Žirmi se je pripetila preteklo so-
boto huda nesreča. 5 let stari Ivan Jereb 
je na brvi čez Žirovnico izgubil ravnotežje 
in padel v voda Na pomoč mn je sicer pri, 
hitel neki obme jni miličnik, M ga je pon 
tegnil iz vode, a bilo je že prekasno. Fan« 
tek je med tem že utonil in tudi vsi po-
skusi z umetnim dihanjem ga niso več pri. 
klicali v življenje. 

Nesreča pri delu. V puljski luki grade 
kakor smo že poročali, vojašnico za posad-
ke podmornic. Preteklo soboto se je pri 
delu na tej stavbi ponesrečil 58 let stari 
Fronjo Krasila. Padel je z gradbenega od-
ra nekaj metrov globoko na tla in si prebil 
lobanjo. Zdravniki v puljski bolnišnici dv©» 
mijo, da g« bo mogoče ohraniti pri življe-
nju. 

V Smihehi pr! Postojni je dobila krajev-
na organizacija fašistične stranke novega 
tajnika. Na to mesto je bil imenovan Line 
PavMn. Dosedanji tajnik Luigi Gelli je po-
dal ostavko, ker je bfl kot državni name-
ščenec službeno premeščen nekam dragam» 



Najvišja 
francoska 
planinska 

koča 

Francoska ministra Jean 
Zay in Frossard sta te 
dni o tv orila najvišje sto-
ječo francosko planinsko 
postojanko, tako zvani 
Re fuge Vallot v masivu 
Mont Bianca. S črko D 
je obeležen vršac Mont 

Bianca, visok 4807 m 

Kako hranijo radij 
Svinčeni oklepi proti izžarevanju 

Bolnišnicam, ki so tako srečne, da raz-
polagajo z radijem, povzroča hranitev tega 
zaklada velike skrbi. Tu ne gre samo za 
nevarnost izžarevajočih žarkov, proti ka-
terim se je mogoče zaščititi s svinčenimi 
oklepi, temveč tudi za dejstvo, da se dra-
gocena snov neprestano razkraja v pline, 
ki jih je treba loviti. 

Radij so zato doslej hranili najrajši v 
raztopljeni obliki in dragocene razkrojne 
pline so zbirali s črpalkami v posebne po-
sode. Ze dolgo pa so si prizadevali dobiti 

način, po katerem bi hranili radij v trdi 
obliki, ne da bi mogli razkrojni plini uiti 

Doktorjema Parhomenku in Behounku s 
praškega radiološkega zavoda je sedaj uspe-
lo, da sta rešila to nalogo. Poskusi, o kate-
rih govori strokovni tisk na obširno, so po-
kazali, da se pri shrambi v gobasti obliki 
kremenčeve kisline učinkovitost preparatov 
ohrani do 97 od so tik ov več let. Novi način 
shrambe se bo kmalu uveljavil menda pov-
sod. 

Zločinski gobavci 
Senzacionalna aretacija na „Aveniji gobavcev" v Tokiju 

Iz Toki ja poroča agencija Domei, da je 
policiji uspelo aretirati zločinsko tolpo 43 
mož, ki so bili vsi gobavi in doma s Ko-
reje. Osem drugih zločincev, ki so osum-
ljeni umorov, pa policija še išče. 

Aretacija se je izvršila v okviru skrb-
no pripravljene racije v zgodnjih jutra-
njih urah v okolici, ki je v Tokiju znana 
pod imenom »avenija gobavcev«. Vsi 
uradniki, ki so se udeležili tega pogona, 
so nosili gumaste rokavice in uniforme, 
ki so bile popolnoma prepojene z razku-
žili. Stvar se je zgodila že pred časom, a 
oblasti poročajo šele sedaj o njej. 

Med razpravo, pri kateri so vse obto-
žence obsodili zavoljo ropov in tatvin, so 
imeli sodniki, priče, policisti in obtoženci 
sami na sebi ohleke, prepojene z razkn-

Zopet se je pojavil 

žilnimi kislinami. Obsodba se je izvršila, 
ne da bi sporočili kaj javnosti ,ki je ni-
so hoteli razburjati. Storili pa so tako tu-
di zavoljo tega, da bi drugim gobavcem 
ne dajah slabega vzgleda. Obsojence so 
spravili v posebno ječo ,ki je bila določe-
na nalašč zanje in kjer jih skušajo ta čas 
ozdraviti z injekcijami chaulmoograškega 
olja. 

Tolpa je pri svojih zločinskih poslih iz-
koriščala svojo strašno bolezen na ta na-
čin, da je vdirala prosto v hiše in trgo-
vine ali pa ustavljala pešce na cesti ter 
jim grozila, da se jih dotakne. Strah pred 
temi razbojniki je bil tako velik, da so 
žrtve raja oddajal© ves svoj denar in dra-
ge dragocenosti, samo da bd se ne okužSei 

Kakor pravijo, je vodja bolp© «am le 
lahko bolan in opisujejo ga kot moža, ki 
kaže dobro zunanjost in odlično vzgojo. 

Zmaga metodičnega 
dela 

Primer hladnokrvne borbe z moči v morfu pri Sudburyju na Angleškem 

Mečevanje v vodi 

Japonski general Doihara, imenovan tudi 
»Lawrence Daljnega vzhoda« insplclra se-
verno bojišče japonske vojske na kitajskem 

ozemlju 

Po desetletnem napornem delu ta poskn-
šanju v šestih grofijah je prof. Engledowu 
z zavoda za gojitev rastlin v Cambridge® 
na Angleškem uspelu vzgojiti novo zvrst 
pšenice, ki dosedanje angleške pšenične vr-
ste v marsičem prekaša. Gre za križanje 
raznih pšenic in to križanje je pokazalo 
razne prednosti že po peti žetvi. 

Nova pšenica daje pred vsem 10 odstot-
kov večjo letino. Stebla so krajša in moò-
nejäa in to je zavoljo pogostih viharjev 
na Angleškem velika prednost, kajti ta 
stebla so odpornejša Zrno je posebno od-
porno zoper različne bolezni. 

Samo 285 g 
V «angleškem mestu Desboroagh »e je za-

koncema Sismey narodil deček, ki je tehtaä 
pri rojstvu samo 2&S g_ Seveda novorojen-
ček zaradi svoje slabotnosti nä ostal pri 
življenju. Preiskava pa je dognala da jo 
bilo trupeiee otroSčba normalno razvita 

„Clemenceau" na valovih 
Francoski minister za mornarico Campin» 

dri je podpdßal ukaz za gradnjo linijske 
ladje »Clemenceauc. Ladjo bodo gradili v 
ladjedelnici v Bresta. 

Najdaljši predor v ČSR 
Skozi skalni masiv Visoke Tatre 

Več nego tisoč delavcev Je proslavilo te 
dni preboj najdaljšega predora na češko-
slovaškem, v skalnem masivu Visoke Tat-
re. Več nego dve leti so gradili ta predor 
s dveh strani, s strani Banske Bistrice in 
a strani Divjakov 

Predor meri v dottino 5 km, gradijo ga 
po najmodernejših načelih ln bo ena izmed 
najbolj praktičnih naprav te vrste v Evro-
pi. Pelo je biLo težavno in tu pa tam zelo 

nevarno. V skalnem masivu so odkrili ne-
kaj vodnih žil, ki jih je bilo treba speljati 
drugam. Ena teh žil je dajala 500 litrov 
vode na sekundo in delavci so morali dela-
ti do kolen v ledeno mrzli vodi. 

Pri razstreljevalnem delu se je pogo-
sto ma zgodilo, da so naboji odpovedali in 
posebna straža jih je morala potem ne-
prestano iskati, da bi pri nadaljnjem delu 
ne nastala kakšna nesreča. 

Plinske maske za Angleže 

Zaklonišča z vsemi 

udobnostmi 
Angleško notranje ministrstvo je pred-

ložilo načrt, po katerem bi se zgradili pod 
Londonom predori kot zaklonišča zoper 
zračne napade. Zgradili bi jih iz jekla in 
jih opremili kakor moderna stanovanja 

Med drugim bi imeli električno napelja-
vo, kuhalnike na plin in vodovode. Stro-
ški za te naprave bi bili 11 funtov šter-
lingov na vsakega prebivalca Londona. 
Uporaba naprav podtalne železnice za 
zračno zaščito je bila odklonjena, kajti 
železnica mora obratovati tudi med zrač-
nimi napadi. 

Nov prekomorski 

velikan 
Dne 27. sept. bodo spiovili in krstili novi 

ogromni prekomornik »Kraljica Elizabe-
ta«, ki ga gradijo v Brovvnovi ladjedelnici 
v Clyde Banku. Ladja je s svojimi 84.000 
tonami še večja nego slovita »Queen Ma-
ry«, ki odriva samo 81.235 ton. 

Trajalo bo pa še poldrugo leto, preden 
bo začel nov prekomornik obratovati na 
progi iz Anglije v Ameriko in narobe. S 
prvo vožnjo bodo proslavili tudi stoletnico 
družbe Cunard Steamship, iz katere je na-
stala z združitvijo z drugo družbo današ-
nja družba Cunard White Star. 

Angleška vlada ima v svojih skladiščih za primer vojne na razpolago 40 mJIijoiwr 
plinskih mask, ki jih bo v primeru vojne takoj razdelila med prebivalstvo 

Žrtev svojega naslova 
Ljudem ni bilo prijetno, ukazovati lordu • • • 

V bolnišnici v Westminstru je umrl lord 
Haldone. štel je komaj 43 let, a je bil podo-
ben izživelemu starcu. Nekoliko dni prej 
so ga bili našli popolnoma izčrpanega ia 
stopnicah bolnišnice. 

Imel je za seboj kaj čudno življenje in 
je postal prav za prav žrtev svojega na-
slova. Njegiovi {predrJilci so bili lastniki 
približno vsega ozemlja, na katerem je 

Prestolonaslednica na počitnicah 

danes modno kopališče Torquai. Cfoubo-
žali pa so čedalje bolj, že Haldenov oče 
je bil lastnik samo majhne hišice. Po 
njegovi smrti so prodali še to in lordava 
mati je umrla v največji bedi. 

Vse to je lordu Haldoneu šlo preveč na 
živce. Bil je pripravljen, da bo delal in si 
z lastnimi rokami služil življenje. A vsa-
kokrat, kadar je dobil kakšno delo, ©o ga 
odpustili že po nekoliko dneh. Ljudem je 
bilo neprijetno dajati povelja nekemu lor-
du. 

Poskusil je vse, bil je za kuharja, tr-
govca z opravo, filmskega igralca in dru-
go, a nič mu ni uspelo. Na zadnje SC JC 
vrgel na krajo. Obsodili sQ ga večkrat, 
propadaj je čedalje bolj in v zadnjih ča-
sih je beračil okrog sorodnikov, ki so ga 
odslavljali čim hitreje jim je bilo mogoče. 
Na zadnje je od pomanjkanja tako oslabel 
da je obležal na stopnicah v bolnišnici. 

235 milj dolg lednik 
Odprava, ki sta jo organizirala ameri-

ški »National Geographie Magazine« ia 
Harvardovo vseučilišče, je odkrila na Alja-
ški najdaljši lednik sveta. Ko so preleteli 
gorovji Leagon in Stelia, so raziskovalci 
ugotovili, da sestavljajo trije ledniki, ki 
so jih smatrali doslej za samostojne, eno-
ten, 235 milj dolg lednik. 

Upepeljevanje narašča 
Iz Prage poročajo, da stalno narašča šte-

vilo upepeljevanje mrtvih v čsL prestolni-
ci. Tako «o na pr. lene-ko leto sežgali v 
krematoriju poleg drugih tudi 1242 pripad-
nikov rimsko katoliške cerkve. 

Holandska prestolonaslednica princesa Jnüjana (B naočniki) h» njen soprog princ 
Bernhard-Uppe na Lktu v Benetkah 

Novo življenje 
na opustošenem otoku 

Raznotere živalske vrste in tropske rastline 

Neka holandska znanstvena odprava, ki 
se je mudila v zadnjem času na otoku Kra-
katavu v Sundskem prelivu, je odkrila, da 
se je v 55 letih po siloviti vulkanski ka-
tastrofi, ki se je primerila na tem otoku, 
naselilo nanj nič manj nego 600 različnih 
živalskih vrst, med njimi najlepši metulji, 
dalje hrošči, kuščarji, podgane in celo pi-
toni. 

Razen tega je na otoku že na stotine 
vrst tropskih rastlin, med njimi kokosove 
palme, mangova drevesa, oranže, agave 
i. t d. S tem je življenje zmagalo nad uni-
čevalno silo narave. 

Otok Krakatav se Je 26. avgusta 1883^ 
kakor znano, zavoljo ognjeniškega izbruha 
razklal dobesedno na dvoje in ga je morje 
požrlo. Samo majhen ostanek je še molel 
iz oceana. 

Potopitev otoka je povzročila najsflnejSe 
valove, kar so jih kdaj opazovali. Dvigali 
so se do višine 35 m proti sosednim oba-
lam, kjer so povzročili strahovito razde-
janje. Te valove so registriran celo na 
francoski atlantski obalL 

Iz morja je vstal steber dima in pepela 
do 3000 m visoko in je povzročil za cela 
leta intenzivno skalitev ozračja, ki ga je 
bilo opaziti po vsem svetu kot rdečkasto 
zarjo. Valovi spremenjenih zračnih priti-
skov so tedaj trikrat obkrožili zemeljsko 
oblo. Strahoviti trušč vulkanskega izbruha 
je bilo slišati do Avstralije in Cejlona, toda 
zabeležili so ga kakor grmenje daljnega 
topništva tudi 4000 km daleč. 

Dvajset let so plavali kosi piovra iz og-
njeniškega žrela po Indijskem oceanu. Isto-
časno s Krakatavom je začelo delovati 30 
vulkanov na Javi in istočasno so opazovali 
več nego petnajst morskih smrkov. Pepel, 

ki ga je izbruhal strašni vulkan, se je me-
stoma ulegel kot 50 m visoka plast ln je 
pokril površino, ki je bila večja od Fran-
cije. 

žrtev tistega izbruha in visokih valov je 
bilo 50.000 ljudi. Samo v Bataviji je izgu-
bilo življenje 15.000 ljudi. 

Odstopivša ministra 

Zaradi Daladlerovega govem, s katertm Je 
naroanll spremembo 40 ornega delovnika, 
sta odstopila ministra Frossard (zgoraj) in 
Ramadier (spodaj). Vlada je Mia nato takot) 
izpopolnjena s ministroma de Monztejem ki 

Poljske vojne ladje 
na Danskem 

Poljska rušilca ><5rome in »Bliskavice« 
sta te dni uradno obiskala Dansko. ZasW 
drala sta se pred Kodanjem. v bližini jahte 
langlefkega mornariškega ministra Buffa« 
Coopera Poljski posianü v Kodanju je 
priredil na čast poljskim pomorščakom 
slavnostno večerjo. 

A N E K D 0 T A 
V nekem Stadiju pogajanj med Malo an-

tanto in Madžarsko na Bledu se je poka-
zalo, da potrebuje madžarski poslanik v 
Beogradu novih instrukcij od svojega 
šefa Toda madžarski zunanji minister 
Kanya se je nahajal prav tedaj v sprem-
stvu državnega upravnika Horthyja na 
obisku v Nemčiji Iz telefonske centrale 
v Kielu, kamor je klical madžarski posla-
nik z Bleda je prišel odgovor, da je Kanya 
tam popolnoma nepoznana oseba. Ko je 
madžarski poslanik sporočil to pojasnilo 
min. predsedniku Stojadinoviču, je slednji 
dejal: »Dobro, bom torej tako dolgo poča-
kal, dokler se bo v Kielu izvedelo, kdo je 
Kanya!« 

V S A K D A N E N A 

» V hotelu, kjer sem se pravkar postovi, 
•o vsi jokali...c 

»Tukaj se to ne bo ponovilo — — goeG 
morajo namreč pevéai plačati vnaprej.* 

V et Raoj 
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HCl SOLNCA 
Roman. 

Stoično se je popoldne sprijaznil s svojo usodo. 
Zavihanih rokavov je sedel ob oknu, zrl na prazni 
vrt in zabijal čas z ugibanjem o tem, kod hodijo 
ostali prebivalci hiše. Kje neki tičita Bruce in Bar-
low? Kakšne bajke jima spet tveze Zoraida? In kje 
je Betty? Zasačil se je, da se njegove misli pogo-
steje ukvarjajo z njo kakor z njegovima dolgolet-
nima prijateljema. Jasno mu je bilo, da se živo 
zanima zanjo, čeprav je to Zoraidi in Ruizu Riosu 
tajil Spet in spet je pri misli nanjo občutil nekak-
šen nedoločen strah za njeno srečo in blagor, a ga 
je skušal premagati. Če bi se bila le Zoraida samo 
širokoustila, ko je grozila! Saj je vendar ženska 
in ne bi mogla Betty storiti ničesar nečloveškega. 
In vendar se mu je bojazen zmerom odločneje vra-
čala. Kaj bi bil dal, da bi le vedel, kje in kako Betty 
prebija ure tega neskončnega dne! 

Nazadnje se je zmračilo, prve zvezde so zable-

stele na sinjini neba; v hiši so se prižigale luči. Na 

veliko radost njegovo je iznenada potrkalo na vrata 

in bil je nežen Rositin glas. ki je dejal: 

»La senorita vabi senorja Kendrica. če si je do-

volj odpočil, da počasti nje in njene goste pri ve-

čerji. € 

Sledil je dekletu v veliko, medlo razsvetljeno 
jedilnico. Škrlatno rdeči svileni senčniki so ustvar-
jali nekakšno skrivnostno vzdušje. Dolga miza je 

bila skrbno, z vidnim umetniškim okusom pogr-
njena, na nji sta se blestela dragoceno srebro in 
kristal. Nekaj služabnikov je bilo pripravljenih, da 
gostom pripravijo sedeže. V visokih vazah so stale 
redke cvetlice, ki so v svetlobi zastrtih luči sinje-
belo sijale. K o je Kendric vstopil, so se isti mah 
odprla vrata na nasprotni strani in vstopili so 
ostali Zoraidini »gostje«. Bruce je bil videti nekam 
neroden in okoren; očividno si je prizadeval, da bi 
dal Betty čutiti čim več prezira; Betty je bila vsa 
zardela in vznemirjena; Barlow slabe volje, morda 
zavoljo roke, ki jo je nosil v obvezi, morda pa, ker 
ni utegnil dneva prebiti, kakor bi mu bilo všeč; 
nazadnje še Ruiz Rios v obleki iz bele flanele. 

Ko so bili vsi zbrani, je na družbo leglo nerodno, 
mučno razpoloženje. Slednja trohica preproste, na-
ravne iskrenosti je šla od njih. Kendric je Bariowa 
čital v očeh. da se kaj malo veseli svidenja ž njim; 
Bettyne oči so se z vidnim ponosom odvrnile od 
njega; o prijateljstvu, ki ga je kazala včeraj, ni bilo 
ne duha ne sluha; videti je bilo, da ne zaupa Ken-
dricu. Bruce se je delal, kakor da ga sploh ni bil 
opazil. 

»Meni je vseeno«, je Kendric menil sam pri sebi. 
»Hudič naj jih vzame vse skupaj.« 

Zoraida jim ni dala dolgo čakati. Eden izmed 
slug je — kakor na neslišen signal — odprl dvo-
krilna vrata na stežaj in Zoraida se je pojavila na 
pragu. Bila je, kakor da je pravkar prišla iz ene 
najodličnejših pariških krojačnic, a se je mimo-

grede pomodfla Se v zaMadniei kakšnega barbar-
skega kralja, da navesi nase nekaj njegovih najple-
menitejših draguljev. Roke so ji bile gole, nosila 
je samo široke zlate zapestnice z dragocenimi 
kamni. V ušesih je imela dva krasna rubina, ki sta 
bila videti, kakor da ju prežarja notranji ogenj. 
Vrat ji je bil gol in obleka ji je bila na prsih in 
na hrbtu tako globoko izrezana, da je Betty sra-
mežljivo umaknila pogled. 

Danes je bila videti izredno lepa in privlačna. 
Življenjska radost je žarela iz nje, sijala je • nje-
nih očeh. Za trenutek je obstala kakor kraljica, za 
kakršno se je v srcu čutila. Ponosna, samozavestna 
milina, s katero je glavo nagnila v pozdrav, je bila 
v resnici kraljevska. 

Tudi težki stol z naslonjali za roke na gornjem 
koncu mize je bil podoben prestolu. Dvoje slug 
ga je potisnilo nazaj, da je sedla, nato pa ga spet 
pomaknilo na mesto. Ko je sedla, je z bežnim po-
gledom oplazila svoje goste in se nasmehljala, in 
ko jih je z nemo kretnjo pozvala, so drug za dru-
gim molče posedli na odkazana mesta. Jim Kendric 
je sedel na drugem koncu mize na enakem stolu 
kakor Zoraida. Na njegovi desni je bila Betty, ki 
se je skrbno izogibala njegovim in Zoraidinim 
očem, in je zato ves čas strmela v krožnik pred 
seboj. Na Kendricovi levici je sedel Ruiz Rios, na 
desni in levi od Zoraide pa Bruce in Barlow. 

»Bojim se«, je rekla Zoraida in se z bežnim na-
smeškom ozrla po gostih, »da so me moji dragi 
gostje danes smatrali za nevljudno. A ko boste 
pobliže spoznali našo solnčno deželo, a m i g o s, bo-
ste uvideli, da so dolgi, vroči dnevi odmerjeni po-

«tfcu ki aamoB • send, medtem ko se pravo Be-

ljenje šele ponoči začne.« . _ 

Kakor medica rumeno vino je stalo v čaši pred 

njo, natočeno iz sta, bruš-ne steklenice nenavad-

ne podobe. Dvignila je kozarec in počakala, da je 

bilo natočeno vsem. 

»Z vami pijem, dragi pr j atei ji, na mnogo lepih, 

zlatih noči!« 

Komaj, da se je z ustnami dotaknila vina, samo 
živo je zrla po drugih. Barlow, ki je bil še zmerom 
slabe volje, je izpraznil kozarec na dušek. Bruce je 
pil malo in počasi, nato je kozarec postavil na mizo 
nazaj. Betty ni dvignila oči, roke so ji sklenjene 
ležale v naročju. Ruiz je hlastno srknil vase, oči 
so se mu razširile, sijale so mu od zadovoljstva. 
Kendric je brez misli prinesel čašo k ustnam, a ko 
je malo odpil, je bil presenečen. Še nikdar ni bü 
okusil podobne pijače. Bilo je, kakor da mu je po 
nosnicah dahnil izredno slasten vonj gori do mozga; 
ko se je kapljica dotaknila neba, se je namah pre-
lila v kri in vse telo je človeku prevzela nekakšna 
električna napetost. Vino je učinkovalo kakor ča-
robni napitek; človeka je vsega razgibalo in spet 
pomirilo, a vendar mu je v krvi ostal čudovit, po-
mladno veder, mladosten mir. 

Samo Barlow je pil do dna In namah je izginila 

njegova slaba volja, topla rdečica mu je stopila v 

zdrava, ogorela lica; vzravnal se je na svojem 

stolu, oči so mu zasijale. Zoraida je šla s pogle-

dom od enega do drugega in se tiho smejala. 

»Nu, kaj pravite na Zoraidino vino?« je veselo 

vprašala. 

Kulturni pregled 
Razgovor z dr* Bohušem Vybiralom 

Vračala «va se iz Ptuja v Maribor in se 
nemoteno pogovarjala. Dr. B. Vybiral je tal 
v Ptuju 2ost dr. Šalamuna, sestal se je z 
avtorjem Lukarjev« prof. A. Ingoličem in 
si ogledal ptujske starine. Bil je poprej že 
dvakrat v Ptuju in se je vsega še natančs 
no spominjal. Opazil je vsako spremembo, 
novo ali renovirano poslopje, vedel je za 
nedavno odkritje fresk v minoritski cer_ 
kvi in za muzej na gradu, ki je šele ne-
davno postal* dostopen javnosti. Ptujski 
grad mu je ugajal, posebno pa razgled po 
Lukariji. do Eornave in še dalje, do Do-
načke gore, ki jo je sam prepoznal. »Kakš-
no zatišje je tu zgoraj, kako krasen dom 
bi bil ta urad za vaše pisatelje in umet-
nike!...« Po kratkem izietu v Haloze je 
zdaj odhajal v Maribor, da se vrne v do« 
movino. Segel sem z vprašanji tja v njego-
va dijaška leta. ko se je na Dunaju kot 
siromašen študent preživljal z literarnim 
delom, s prevajanjem in dooisovanjem. »Ze 
takrat sem se v Jagičevem slovanskem se-
minarju seznanil z mnogimi slovenskimi 
študenti. To so vaša znana imena. No. mno-
go od teh jih je prav v zadnjih letih zmanj-
kalo v naših vrstah: Prijatelj. Lah. . . V 
tem času je vaša Moderna« bila na poho-
du in z menoj študirajoča generacija je že 
rasla iz Cankarjeve in Zupančičeve besede. 
Zato ;e čisto razumljivo, da sem se ogrel 
za Cankarjev romantični realizem. Ta nam 
je bil takrat še posebno blizu. Pa ne le to, 
temveč predvsem ostro politično ozračje tis 
stih predvojnih let nas je zganilo in strni-
lo v tesnejše vrste. Od tedaj moje zanima-
nje za Slovence«. 

— Katero Cankarjevo delo Vas je takrat 
najbolj zajelo? 

»Menda le .Podobe iz sanj'. Saj je v vi-
zijah prerokovalo to. po čemer smo prav 
tako tudi mi hrepeneli. Čudovita njegova 
ì'ubezen do svoega strpljenega maiega na« 
roda je to bila. Sploh je Cankar bil tisti, 
k: me je vsega ogrel in zajel in vse moje 
poznejše prevajanje je pognalo korenine iz 
njega.« 

Od tedaj do danes so dosegli Vvbiralovi 
prevodi nad 25 del. Torej že kar celo knjiž-
nico. ki v domači besedi manjka gotovo 
marsikateremu takemu Slovencu, ki mu po 
položaju ali denarju ne bi smela. V nji se 
za Cankarjem še vrste imena: Izidor Can-
kar. Novačen. Levstik Tavčar, Kraigher, 
Kmetova. Pregelj. Bevk, SeliŠkar in med 
rokopisi Kač in Ingolič. 

Tako ,:e Vybiral zrasel z našo literaturo 
do najmlajše slovenske proze in zanimalo 
me je, ali bo kateremu dal posebno pred-
nost. 

»Tega ne morem. Za Cankarja sem že po. 
vedal, Novačan me je vzradovedil po va-
ških novelah soctalno-agrame problemati-
ke, Kraigher po slikanju obmejnih razmer 
v dobi silovitega ponemčevanje, Levstik po 
»Gadjem gnezdu«, za katero vemo, kako 
predstavlja Slovence med svetovno vojno 
itd. Prj vsakem delu sem našel kaj karak-
terističnega za Slovence in to me je ob 
njega umetniški vrednosti vedno vodilo.« 

Iz vsega tega takoj spoznamo, kako ure-
jeno je Vvbiralovo poznavanje naše knji-
ževnosti in kako zna vsakemu delu najti 
svoj prostor, veljavo in smoter. Celo bolj in 
lepše kot marsikdo izmed naših Bo to za-
to. ker je prevajanje, posebej pa še njego-
vo, literarno soustvarjanje v živi in sočni 
besedi. Saj pa tudi mora biti. če pomislimo, 
koliko avtorjev različnih smeri in stilov je 
prelil, kako različne barvne ritme in na« 
peve je ujel v jezikovno bogastvo svojih 
Čisto novih podob in tesednih zgradb. 

»Včasih se že kar mučim, da zadenem 
ustrezajoči ritem. Iščem in iščem, toliko-
krat prisluhnem, pa le noče vedno takoj 
tako zapeti, kakor bi jaz rad Tako mi je 
ca primer Pregljev slog postavil več takih 
spotik in še zdaj iščem za neko tolminsko 
besedo odgovarjajoči izraz. Imam ga toda 
ni tistega v njem. da ne bi slutil kako sem 
vendar še oddaljen od pravega zvoka in 
pomena in s tem seveda od pisateljevega 
duševnega bistva.« 

V tem se mi zdi Vvbiral prav takšen 
kakor naši kosci, kadar izbirajo nove kose. 
Trjančijo z njimi in dolgo poslušajo kako 
zazvenknejo. primerjajo in zopet napeto, z 
vsem svo.im bistvom poslušajo. Vsaka se 
po svoje oglasi, vsaka stvar ima svoj glas 
in dokler dveh ne oglasijo, niso zadovoljni. 

»Lukarji? mi niso zadeli. Ingolič ima je-
zik. ki je razumljiv, slog pa lahko tekoč, 
razen tega pa me agrarni problemi še po-
sebej zanimajo in tiste dobro vidne stop-
nice razmer pred vojno, med in po vojni. 
Mislim, da bodo imeli lep odziv pri nas: 
saj že sama snov in nje svojevrstna barva 
to izzove ta. 

— Katera izmed knjig, ki ste jih pre-
vedli. je imela največji uspeh? 

»Tega ne morem niti sam oceniti. Je to 
tako različno, odvisno pa tudi zelo od zas 
tožnika, kako zna organizirati in reklami-
jati. Tako je na primer knjigarnar Mazač 
kjseseL ^a ie Saliìkaró« roman afianetfK 

brod« izšel v 8000 izvodih in tako seveda 
tudi pripomogel dobremu delu do širšega 
uspeha. 

Še mnogoka.i mi je povedal naš dr. Vv-
biral. V očeh sem mu trai, kako ves plamti 
za svojo-našo stvar. V vagonu je sedelo 
nekaj kmetiških, orožnik, par delavcev in 
uradnikov. Vsi so prisluhnili, morali so pač 
vendar nekaj razumeti, saj je Vybiral od 
Ptuja do Maribora v češke stavke vpletal 
sama tako znana slovenska imena. 

A. Debenak 

Zapiski 
KULTURNI TEDE V ZAGREBU 

V nedeljo se prične v Zagrebu kulturni 
teden, ki bo stal v znaku dveh proslav: 
300 letnice Gunduličeve smrti in stoletnice 
rojstva Avgusta Šenoe. V proslavo Gundu-
liča bodo uprizorili pod milim nebon na 
Markovem (sedaj Stj. Radica) trgu njegovo 
znano pastirsko igro >Dubravko'£ z glasbo 
J. Gotovca in v režiji Tita Strozzija. Pri tej 
proslavi bo sodelovala tudi Hrvatska pev_ 
ska zveza. V proslavo Avgusta Šenoe pa je 
Strozzi zdramatiziral njegov najbolj popu-
larni roman »Prosjak Luka«, ki ga bodo 
uprizorili igralci zagretške drame v režiji 
pisateljevega sina dr Branka šenoe, ne-
davno še intendanta reprezentativnega hr-
vatskega gledališča. Kakor znano.-, .je. bil • 
Avgust šenoa umetniški ravnatelj zagreb? 
škega gledališča in dolga leta vodilni gle-
dališki kritik ter si je pridobil velikih za-
slug za napredek zagrebškega gledališča. 
V zvezi s proslavo stoletnice tega plodovit-
nega in zaslužnega pisatelja bo prirejena 
tudi razstava o njegovem življenju in delu. 
Razveseljivo je, da je v zadnjih letih do-
segla lep uspeh izdaja Šenoevih zbranih 
spisov, kar kaže, da ima pisec »Zlatarjeve« 
ga zlata« in drugih znanih romanov in po-
vesti še vedno mnogo čitateljev. 

V okviru zagrebškega kulturnega tedna 
bo Nar. dledališče uprizorilo še Lisinskega 
opero »Porin«, Matica hrv. gledal, prosto-
voljcev pa Hofmannsthalovo dramo »Sle-
hernik«, ki je nekoliko predelana in oprem-
ljena z Matzevo glasbeno spremljavo. — 
Kulturni teden bo zaključil simfonični kons 
cert Zagrebške filharmonije. Na programu 
koncerta bodo samo domače skladbe. 

Odgovor g. Poliču. Združenje gledal, 
igralcev v Ljubljani nam je poslalo tole 
izjavo: Na izvajanja ravnatelja opere g. 
Mirka Poliča o krizi naše opere, ki jo po-
jasnjuje s težkočami v ansamblu, v reper-
toarju, s splošno gospodarsko krizo, z od-
nosi občinstva do opere, in s katerimi pri-

pisuje poglavitne vzroke sedanjega stanja 
opere pomanjkanju denarja, pripominja-
mo za zdaj samo toliko, da z omenjenimi 
zaglavji in z načinom njih obravnave niso 
izčrpani, niti zadostno prepričljivo prika-
zani povzročitelji nazadovanja naše opere. 
Kot neposredno prizadeti bomo še obraz-
ložili svoje mišljenje o krizi opere, kakor 
jo gledamo in občutimo mi. — Drenovec, 
predsednik; Jerman, tajnik. 

Časopis »Slovenski jezik«. Pravkar je 
izšel v celotnem zvezku prvi letnik glasila 
ljubljanskega slavističnega društva »Sio-
venski jezik«. Urednik novega znanstvene-
ga otzornika so znani slavisti dr. Anten 
Bajec. dr. Mirko R u p e l in prof. Jakol' 
Šolar. Pridržujemo si podrobnejše poro-
čilo o novem pojavu v našem domačem 
znanstvenem življenju, za danes bodi samo 
kronistično zabeležen izid tega časopisa. 
Prvi letnik prinaša med drugim spominsko 
besedo dr. A. Slodnjaka o Ivanu Prijatelju. 
Franceta Koblarja govor o Otonu Zupanči-
ču. obsežni razpravi dr. Iv. Grafenauer je: 
»Starobavarska (svetoemmeranska) molitev 
v starem slovenskem in v stesi, jeziku« in 
»Vodnikov delež pri Kopitarjevi abecedni 
preosnovi«, dalje razpravo slovničarja dr. A. 
Breznika »Kastelčev latinsko-slovenski slo-
var«, že iz ponatisa znano disertacijo dr. 
Lina Legiše »Slovenska poezija od Vodni» 
kovih Pesmi za pokušino do priprav za 
Krajnsloo Čbelico-" in A. V. Isačenka zani-
mivi prispevek > O večjezičnosti«. Dr. Sil-
va Trdina je obdelala Lencrino snov v slo-
vanskih literaturah, Marja Boršnikova pri-
občuje Cankarjeva pisma urednici »Sloven« 
ke«, dr. Drag. Lončar objavlja korespon-
denco Ivana Kunšica, dr. Anton Ocvirk ob-
ravnava formalistično, šolo v literarni zgo-
dovini "Bogo Grafe-nauer pa reforme Jožefa 
II. v luči javnega mnenja. Nekaj literarno 
zgodovinskega gradiva je v Zapiskih, v 
Književnosti pa so izšle ocene važnih slo-
venskih slavističnih pubükaeij. 

Prot dr. Veber o R. PeterliniuPetruški. 
V pravkar izišli 3. do 4. številki v Kamniku 
izhajajočega časopisa »Slovenska knjiga« 
(urednik pisatelj Ivan Albreht) je izšel na 
uvodnem mestu članek znanega filozofa 
prof. dr. Franceta Vebra »Petruškova člo. 
večanska in slovanska podoba«. Pisec ozna-
čuje z zanimivih novih vidikov osebnost 
pokojnega pesnika. V isti številki je izšlo 
nadaljevanje prof. Vebrove filozofske raz-
prave 2-Idealizem in svetovni nazor«. Kakor 
posnemamo iz knjižne napovedi, pripravlja 
založba >Slovenska knjiga-? Édajo prof. 
Vebra nove knjige »Nacionalizem in kr-
ščanstvo«. Izmed ostalih prispevkov v tej 
številki >Sloven«ske knjige« omenjamo no* 
vo dramatsko delo Cvetka Golarja »Moj 
prekrasni!«, nadaljevanje povesti Jožeta 
Kranjca »Obraz v oknu?, prozo Jožeta Kriv. 
ca »Ljudje na razpotju' in Otilije Špurove 
črtioo ičakanje« ter pesem Iva Pemzzija. 
Številko zaključujejo nekatera poročila Iv. 
Albrehta in dr. 

S P O R T 
Rekordni poskusi v bazenu Ilirije 

Včeraj je na progi 400 m prsno s časom 7:37*3 uspel 
poskus Zlate Boršiceve (Viktorija) 

Ljubljana, 25. avgusta 
Plavači Viktorije niso brez namena pri-

šli že v torek v Ljubljano. Njihova na-
mera je bila nekoliko zboljšati rekordno 
tablico. In res so napovedali za četrtek, 
petek in soboto popoldne poizkuse rušitve 
nekaterih rekordov. Danes ob 16. je bil 
prvi poizkus. V kopališču je bilo zadostno 
število sodnikov, tako da je bilo formalno 
vse v redu. Bili so skupno trije rekordni 
poizkusi, od katerih se je eden izjalovil. 
Prav za prav pa so bili doseženi 4 novi 
rekordi, če bi bilo vmesne čase merilo za-
dostno število sodnikov. Kljub 4 rekord-
nim časom pa bo priznan le en rekord. 
Smolikova in Wernerjeva namreč nista 
naši državljanki — njuni prošnji še nista 
rešeni — in po naših pravilih inozem.ee 
pač ne more biti jugoslovenski rekorder. 
Tako je današnji prvi dan poizkusov v 
stvari prinesel le en sam rekord, in sicer 
po Zlati Boršičevi (Viktorija) na 400 m 
prsno. 

Prva se je poizkusila juniorka Neda 
Krmpotičeva na 400 m prosto. Rekord 
ima Lampretova (Ilirija) že od 1. 1932 s 
6:22. Krmpotičeva je dosegla čas 6:37, 
torej 15 sekund slabše od rekorda. Njeni 
vmesni časi so bili na 100 m 1:27.2, na 200 
m 3:08.6, na 300 m 4:54.8. 

Sledil je poizkus rušenja rekorda na 400 
m hrbtno po Ingi Smolikovi (Viktorija). 
Rekorda na tej progi še nimamo in je se-
veda poizkus moral U3petù Smolikova je 
dosegla prav dober čas 6:25.5, kar je celo 
za 12 sekund boljše od Krmpotičeve, ki je 
plavala crawl! Tudi njeni vmesni časi so 
bili izvrstni. Na 100 m je dosegla 1:27.9 
(rekord ima Beara z 1:29), na 200 m 
3:07.2 (rekord Draguše Fine 3:32) in na 
300 m 4:47.8. Razen na 100 m je Smoli-

g>l¥ irfirflMU i. 

Seveda rekordi na 100 in 200 m ne bi mogli 
biti priznani, ker jih je meril samo en 
sodnik. Ko bo Smolikovi priznano držav-
ljanstvo, bo njen čas 6:25.5 priznan kot 
rekord. 

Kot zadnji je sledil poizkus na 400 m 
prsno po Editi Wernerjevi (Ilirija) in Zla-
ti Boršičevi (Viktorija). Rekord ima M. 
Matota (Concordia) s 7:49.4 od 1. 1932. 
Že vmesni časi so obetali znatno zboljša-
nje rekorda, kar se je tudi zgodilo. Wer-
nerjeva je plavala 7:20.6, Boršičeva pa 
7:37.3. Slednji rezultat je novi rekord, 
ker Wernerjeva še ni naša državljanka. 
Vmesni časi Wernerjeve so bili: 1:39, 
3:30.8 in 5:26. Boršičeve pa 1:40.6, 3:35 in 
5:36.1. 

Rekordni poizkusi se bodo nadaljevali 
tudi še v petek na progah 200 m in v so-
boto v mešanih štafetah, vselej od 16. ure 
dalje. 

Nogomet v Trbovljah 
V nedeljo: Hermes—Amater 

Za nedeljo 28. t. m je povabil Amater 
v goste renomi ran o moštvo Hermesa iz 
Ljubljane. Gostje so v odlični formi, kot 
pričajo rezultati, ki so jih dosegli v zad-
njih srečanjih. Za moštvo domačinov bo 
to dober in dostojen trening, zlasti ker se 
že 4. sept. prične prvo tekmovanje in bo 
moral Amater takoj prvo tekmo odigrati 
s SK Celjem v Celju. Zaradi tega vabimo 
športno publiko, da obišče to tekmo in se 
prepriča, v kakšni kondiciji so domačini 
in kako bodo zastopali trboveljski sport. 
Tekma se prične ob 16.30 na igrišču Ama-
terja s predtekmo. 

P o s t a n i in o s t a n i S lan 

V nekaj vrstah 
Naša nogometna reprezentanca. 

ki bo v nedeljo v Zagrebu igrala proti Če_ 
ho6lovakom bo nastopila v naslednji po* 
stavi: Glaser. Hügl. Dubac (Matosié), Lech» 
ner, Jazbinšek. Kokotovič, šipoš, Antolko-
vič, A ca Petrovič, Čabrič. Zečevič. Tekmo 
bo sodil švicarski sodnik Wietrich. — Na 
zadnji seji kazenskega odtora JNS je bil 
igralec sarajevske Slavije Matekalo kazno-
van z enomesečno prepovedjo igranja, ker 
je žalil sodnika. — Sodniški odbor JNS je 
kaznoval sodnika Gligorijevica z enomeseč-
no prepovedjo sojenja zaradi nepravilnosti, 
ki jih je zagrešil na tekmi Jugoslavija — 
Bask. 

Zagrebške »Novosti« se v zadnji številki 
še nekoliko bavijo z 

joniorskim plavalnim prvenstvom 
v Novem Sadu 

in načenjajo v zvezi s tem tudi vprašanje, 
ki smo ga v tej rubriki zastavili pred ne-
kaj dnevi tudi mi, ali so bili fenomenaini 
rezultati, boljši od starih rekordov, ki j;h 
je v 9 primerih dosegla naša juniorska 
plavalna garda, res pravilni in polnovred-
ni. Pisec članka (menda sam vršilec dolžs 
noeti tehničnega referenta A. F.) pravi 
med drugim, da je bilo z naknadnim mer-
jenjem ugotovljeno, da je bila proga na-
mesto 50 m dolge samo 49.60 m, kar bi 
zneslo pri dolžini 200 m 160 im razlike. 
Člankar naglaša, da ta malenkostna raz-
lika nikakor ne more zmanjšati vrednosti 
teh odličnih rezultatov in je le škoda, da 
se hoče s takšnimi argumenti zmanjšati 
vrednost naših najnovejših mladinskih iz-
idov v plavanju ter pripisujejo ta njihov ve-
liki polet izredno ostri konkurenci in med« 
eebojni rivalnosti. Verzijo pa. da je bila 
proga drugi dan za 2 m skrajšana. A F. 
o"očno odklanja, češ da je neresna. Kdor 
pozna tehnično stran plavalnega sporta in 
dosežene čase naših mladih in starih pla-
valcev ter formo najboljših plavalcev na 
svetu, tega vsi ti argumenti odgovornega 
funkcionarja na tem prvenstvu še zmerom 
niso mogli prepričati, da 90 bih ti nedelj-
ski plavalni rezultati, boljši od rekordov, 
realnL 

Naša teniška 

»mušketirja« Punčec in KukuUevié, 

ki sta pred dnevi srečno prispela v New 
York, sta v prvem nastopa onstran oceana 
razočarala ameriško publiko. V doublo, v 
katerem sta imela za nasprotnika manj 
znam Američana Batitita m Guasvja, sta 
izgubila v treh aetih 2 :6 , 8 :10, 6 : 8 . 

Na« lahkoatleti 

ki bodo nastopili na IX. balkaniad! v dne-
vih 11., 17. m 18. septembra v Beogradu, 
so zdaj že vsi zbrani v Beogradu, kjer bo-
do pod vodstvom zastopnikov ministrstva za 
telesno vzgojo in vseh treh inozemskih tre-
nerjev JLAS (Kaltenbach a, Czergeja in 
Kleina) skupno taborih do otvoritve bai* 
kaniade. Atleti ao vsi nastanjeni v zgradbi 
Sokolskega doma — matice, trenirali pa 
bodo po v naprej določenem sporedu dnev-
no dopoldne in popoldne na igrišču Jugo-
slavije. Naši repreaeutantje bodo letos za 

bodo podrobnosti še določene na prvi seji 
organizacijskega odtora. Letošnja balkani-
ada bo za javnost otvorjena že v soboto 10. 
septembra zvečer z velikim sprevodom v 
katerem bodo korakali razen vseh udele-
žencev tudi številni oficielni predstavniki 
tujih in domačih Lahkoatletskih organizacij. 
Kakor se vidi, so letos mgrodajni Činitelji 
posvetili vnanji strani te naše reprezentas 
tivne lahkoatletske prireditve pozornost, ka-
kor še nikdar prej in bi bilo želeti, da bi 
bila ta vsaj kolikor toliko v skladu tudi s 
tehničnim znanjem, ki ga bodo mogli naši 
atleti pokazati v tem težkem mednarodnem 
nastopu. Zadnja vsedržavna prireditev v 
lahki atletiki — tekmovanje ra državna 
prvenstvo posameznikov — nas <» tem žal n 
moglo prepričati. 

JNS ;e na zadnji seji imenoval člane 
sodniškega zbora pri LNP. in sicer gg. 
Deriaja. Kiišarja. Mrdjena. ing. Sketlja in 
\>ho^nika. 

ZSK Hermes (Motosekcija). Redna od-
borova seja drevi ob 20. v restavraciji 
»Sestica«. Ker je na dnevnem redu tudi 
vprašanje dirke na Grad, vsi točno in si-
gurna — Tajnik I. 

SK Svoboda (Ljubljana). Danes obvezen 
trening za juniorje in I. moštvo, zaradi 
nedeljskih tekem. Po treningu ob 19.30 
obvezen članski «sestanek v Delavski zbor-
nici za vse igralce. Po sestanku seja 
upravnega odbora istotam. Udeležba ob-
vezna. — Tajnik. 

SK Slavija. Drevi ob 20.15 važen član-
ski sestanek. Pozivam vse nogometaše, da 
se ga sigurno udeleže. — Tajnik L 

Kolesarska podzveza sklicuje sejo za 
drevi ob 20. v kavarni Vošpernik. Strogo 
obvezno! 

Jugoslavija : Atietik. V nedeljo ob 16.30 
se bo pričela na Olimpo vem igrišču v Ga-
berju pri Celju prvorazredna prvenstvena 
tekma med celjsko Jugoslavijo in Atleti-
ki. Tekma bo gotovo prav živahna in na-
peta. Ob 15. se bo pričela istotam poskus-
na tekma med SK Borutom iz Gotovelj 
in kombiniranim moštvom SK Celja. 

Iz življenja na deželi 
Iz Slovenjega Gradca 

sg— Osebna vest. Na lastno prošnjo je 
bü premeščen iz meščanske šole r Slove-
njem Gradcu na meščansko šolo v Ormo-
žu strokovni učStelj g. Alojzij Jen&o. Pri-
ljubljenemu pedagtrgu. ki si je v tejcu dol-
goletnega službovanja v našem mestu pri-
dobil vs? simpatije prebivalstva, žeriimo 
tudi na novem mestu obilo uspehov. 

Iz Ljutomera 
ljp— Zvočni kino Sokolski dom v Ljuto-

mera predvaja drevi ob 20. ki v nedeljo 
28. t. m. ob L in 6. popoldne ln ob 8. zve-
čer film »Kirehfekiski župnik«. Kot dodatek 
Foksov zvočni tednik. Naslednji film dne 
3. in 4. septembra. 

* 
BLED. Zvočni kino danes ne igra. Jutri 

popoldne m zvečer prinašamo velefihn za 



MALI OGLASI 
$luibo dobi 

Beseda 1 Dia, davek 3 
Din; za šifro all daja-
nje naslova 5 Din- Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Brivski pomočnik 
mlad, hiter delavec, dobi 
takoj mesto. Vekoslav Vy-
borny, Slovenjgradec. 

19828-1 

Pisarniško moč 

2 znanjem stenografije in 
nekaj nemščine, sprejmem. 
Ponudbe pod šifro »Začet-
nica 777« na ogl. oddelek 
Jutra. 19861-1 

Več dobrih 

plesk. pomočnikov 
sprejme takoj Vojska Stane, 
pleskar, Ljubljana, Cerkve-
na ul. 11. 

19851-1 

Mizarskega 

pomočnika 

rprejmem takoj. Mizarstvo 

Ličen, Ljubljana, Celovška 
štev. 209. 

19858-1 

Pekovski pomočnik 
vojaščine prost, star 23 let, 
vajen vseh del, želi nasto-
piti službo. — Josip Muhr, 
Dolnja Lendava. 

19830-2 

Gospodična 
mlajša moč, išče službo v 
večji pisarni ali kot blagaj-
ničarka. Ponudbe na ogl. 
oddelek Jutra pod »Vešča 
moč«. 19832-2 

Prodam 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Vrtnarji! 
Rezano žico za vence m 
šopke dobite v železnini 
FR. STUPICA, Ljubljana, 
Gosposvetska L. 

19847-6 

Prvovrstna godba 

potrebuje dve lepi, mladi 
dekleti, ki bi se hoteli 
učiti igrati razne instru-
mente. Garant'**iio solidno. 
Pogoji st.movanje, hrana, 
potni stroški 200 din me-
sečne plače. Ponudbe s fo-
tografijo na : Daljkovič, 
kapelnik Zavidovič, Bosna. 

19811-1 

Strojepisko 
m »tenografinjo za sloven-
ski in nemški jezik, sprej-
mem za september. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Perfektna stenografinia«. 

19864-1 

Gostilničarsko 

kuharico 

dobro izurjeno v kuhi, — 
sprejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

19862-1 

Krojaškega 

pomočnika 

iščem, ki se ie v sredo dva-
krat zglasil v Devinski ul. 
štev. 7. 

19882-1 

Trgov, pomočnico 

verzirano v kuhinjski po-
sodi, porcelanu in steklu, 
tprejme A. Vicel, Maribor. 

19878-1 

Mlajša kuharica 

zmožna tudi vsega gospo-
dinjstva, poštena in pridna 
dobi mesto pri boljši rod-
bini v Zagrebu. Nastop ta-
koj. Plača od 400 do 500 
dinarjev. — Osebno se je 
predstaviti pri vratarju ho-
tela »Union« v Celju. 

19870-1 

Šivilje 
in vezilje. izvežbane za ple-
tenine, spreime F. & M. 
Rozman, Ljubljana, Gospo-
ska 4-L 

19883-1 

Kupim 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Krzneno jopico 
ali plašč, dobro ohranjen, 
kupim za svojo sojtidnico. 
Kupim tudi pločevinasto 
kopalno banjo. Ponudbe na 
ogi. odd. Jutra pod šifro 
»Plačam takoj«. 

19822-7 

Paradižnika 
svežega, popo lnoma dozore-
lega kupi vsako množino 
Slamič, L jub l jana . 

19315-27 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Več tisoč kg jabolk 
nudim od 1.50 do 2 din. 
Zurman, Slov. Bistrica 

19821-34 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Zündapp 500 ccm 
najnovejši športni model, 
skoro nov, zaradi nabave 
avtomobila ugodno napro-
daj. Ogleda se lahko v ga-
raži Bleiweisova cesta 52. 

19863-10 

Vsaka beseda 50 par ; davek 
3 din; za šifro ali dajanje 
naslova 5 din ; najmanjši 

znesek 12 din. 

Brivski pomočnik 

mlajši , dober delavec, pe-
diker, perfekten tudi v 
nemškem jeziku, želi pre-
meniti službo. — N a s l o v : 
Fürl inger Leopold, pri Pai-
dasch, Celje. 

19868-2 

FORTUNA 
Elektro univerzalni 

stroj v vsako 
mizarsko 

delavnico! 
R E Š I T E L J M A L E 

O B R T I in S T 5 J A H 

NAŠIH 
KONKURENTOV! 

Din 6.800 _ 

MizarsKi mojster 1. 
MIRTIČ, Novo mesto, 
nam sporoča : Vsak te-
den si več mizarjev 
ogleda moj stroj »For-
tuna« in se ne morejo 
dovolj načuditi veliki 
priročnosti in zmožno-
sti istega. Še vsak je 
izjavil, da ga bo takoj 
naročil m sem Vašo 
tvrdko, ki razpolaga z 
najnovejšimi stroji, pri-
poročal kot najzaneslji-

vejšo in solidno. 

P E T E R 

A N G E L O 
d. z o. z. 

stroji za obdelavo 
lesa 

LJUBLJANA, 
Tyrseva 36. 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro all daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Hiša 
4 sobe, kuhinja, klet, velik 
vrt, njiva, travnik, ugodno 
naprodaj v Poljčanah blizu 
šole, cerkve in železnice. — 
Pripravno za upokoienca. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

19823-20 

Opremljeno sobo 
po možnosti z vhodom s 
stopnišča, iščem za 1. sep-
tember. Natančne ponudbe 
z navedbo cene na ogl. od-
delek Jutra pod značko 
»3758«. 19860-23a 

Gospod 
išče opremljeno sobo za 1. 
september z navedbo pla-
čila. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Točni plačnik 
66«. 19845-23a 

Konservatoristka 
išče sobo s klavirjem in po-
polno oskrbo. Kutin, Ma-
ribor, Maistrova 19, II. n. 

19874-23a 

Dijaške sobe 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din.; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Čisto sobico 
solnčno, s posebnim vho-
dom, s souporabo kopalni-
ce, oddam solidnemu go-
spodu ali diiaku iz boljše 
družine z vso oskrbo na 
Tyrševi cesti 69a, III. desno 

19840-22 

2 dijak'nji(ka) 
nižješolki. sprejme v dobro 
oskrbo boljša družina v 
sredini mesta. Pomoč pri 
učenju. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

19843-22 

Eno, dve dijakinji 
sprejmem. Velika solnčna 
soba, stalno topla kopalni-
ca, dobra hrana, nemška 
konverzacija, klavir in velik 
vrt na razpolago. Verstov-
škova ul. 27, Mirje. — 
Tramvaiska postaja: Langu-
sova ulica. 

19844-22 

Za deklico 
trg. akademije iščem pri 
boljši profesorski družini 
oskrbo z nadzorstvom. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutta 
pod »Za deklico«. 

19736-22 

Dijakinjo 
sprejem boljša družina v 
vso oskrbo Klavir na raz-
polago. Kutin, Maistrova 
19, II. n. Maribor. 

19873-22 

msssm 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Dva mlada srnjaka 
oddam dobremu oskrbniku. 
Tudi posamezno. Dopise na 
Spreitzer Štefi, Buffet, Ko-
čevje. 19826-27 

Beseda 1 Din. daveK 3 
Din; za šilro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Enosob. stanovanje 
cestno pritličje, blizu živil-
skega trga oddam novembra 
2 do 3 osebam. Pripravno 
tudi za pisarno ali mali 
obrt. Pismene ponudbe na 
ogl. odd .Jutra pod šifro 
»350 din«. 

19837-21 

Trisobno stanovanje 
s pritiklinami, oddam za 
1. oktober. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

19848-21 

Enosob. stanovanje 
s pritiklinami, oddam za ta-
koj ali kasneje. Vprašati: 
Celovška c. 56 nasproti sta-
re cerkve. 19881-21 

Stanovanja 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Enosob. stanovanje 
ali prazno sobo za septem-
ber išče državna uradnica. 
Ponudbe pod »Stalna sam-
ska« na ogl. odd. Jutra. 

19836-21a 

Vsaka beseda 2 din ; davek 
3 din ; za daianje naslova 
5 din ; najmanjši znesek 

20 din. 

Gospodična 
stara 25 let, vitka, srednje 
postave, želi znanja z go-
spodom, obrtnikom ali drž. 
nameščencem. Starost 28— 
40 let. Dopise na ogl. odd. 
Jutra pod »Ideal 15 poštno 
ležeče«. 

19818-25 

tj t 

Sobo odda 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Prazne sobe 
čiste, s posebnim vhodom, 
oddam za september eni do 
dvema osebama. Riharjeva 
2, I. nadstropie. za obr tno 
šolo čez Gradaščico. 

19865-23 

Prazno sobo 
v mestu išče uradnica. Po-
nudbe pod »Stalno in točna 
plačnica« na ogl. oddelek 
Jutra. 19816-23a 

Vsaka beseda 2 din; davek 
3 din ; za datante naslova 
5 din; naimanjši znesek 

20 din. 

Mladenič 
želi spoznati damo, ki bi 
mu pomagala do eksistence. 
Dopise pod »Bodočnost« na 
ogl. odd. Jutra. 

19814-24 

Dvignite v oglasnem 
oddelka dospele 

ponudbe. 

Avgust 46, Biljard, Bole-
zen, Brezhibno vozilo, Cvet 
mladosti, Ciklame, Črpalka, 
Čistokrvni, Dobro ohranjen, 
Dobro mesto, Dobro 218, 
Državna uradnica, Dobro 
situirana, Drogist, Diskret-
no, Domača hrana, Do 
3U.000, Denar, Enodružin-
ska vila, Eksistenci, Goto-
vina 111, Guvernanta, Har-
monija 513, Izurjen manu-
fakturist, Izučen trgovine 
meš blaga. Jamstvo 2000, 
Januar 1939, Kuharica, 
Kavcija, Klavir, Lepi dom 
807, Lepo življenje. Modni 
atelje, Marljiv 182, Mlajša 
moč. Mlada dama. Mirni 
dom 170, Neodvisen, Naj-
bolj prometni lokal, Nem-
ščina predpogoj. Nesebično 
prijateljico. Nekaj gotovi-
ne, Otrokoljubna, Ostavi 
nekaj zame, Prometna toč-
ka 19, Poletje I., Pridnost, 
Prometna točka. Prime za 
vsako delo, Plača 80C, 
Prodam ali poročim, Po-
štena služkinja, Resni ku-
pec, Stalen in točen. Sredi-
na centra, Samostojen, Stal-
na sobica, Špecerijska trgo-
vina 900, Takoj 979, Takoj 
oddam, Urna strojepiska, 
Uteha 65, Ugodnost, Ude-
ležba, Ugodno 30, Vdovec 
ni izključen, Vestna in 
marljiva. Veselje do poto-
vanja, Velik promet. Zmo-
žen urediti. Zanesljiva, Za-
mena, Zračna soba. Zaslu-
žek, Zlata jama, 250 tisoč, 
7500, 11. 9. 4. 

INSERIR A J T E 
V »JUTRU« 

N A n e b u r a d i o v ! 

Naravnanje s pomočjo radio-klavirja. Pritisk 
s prstom zadostuje in že imate svojo najbolj priljubljeno postajo. 

Nova postajna klaviatura, edinstvena v preciznosti izvedbe omogoča lahko 

izbiro 8—12 postaj brez naknadnega naravnanja 

Presenetljivo izboljšanje prejema kratkih valov.>slednjič vendar 

že resnično dobra kratkovalovna glasba« dè vsak, ki sliši novi Philipsov prejemnik s pre-

ampli vezavo. Prvič na trgu prejemniki z dovršeno kratkim valovnim delom, Ki omogoča 

močan prejem na kratkih valovih brez vsakega šuma ob vsakem času. 

Novi prvovrstni poceni 
Stiperj i» Poceni super najboljše 

reprodukcije že za majhen denar. — 

Prejem tudi najbolj oddaljenih postaj 

za ceno. za kakršno ste prej kupili 

prejemnik s samo enim krogom. 

O B J A V A 
'jsove P h i l i p s s e r i j e 

v soboto, 27« a v g u s t a 

pri r a d i o - t r g o v c i h in po oglasili! 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Din 60.-
znaša mesečno odpla-
čevanje za znameniti 
orig. »ARDA« otroški 
voziček. - Brezplačen 
katalog z največjo 
iz bero v državi in 
zajamčeno najnižjimi 
cenami, ker jih kupite 
naravnost od izdelo-
valca. — Prevoz do 

vas plačamo mL 

» A R D A « - Beograd, 
Palmotičeva 12. 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jatrov« 
mali oglasnik 

Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično fi latiti ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-4 

Palatal — Svetlolikataia 

umnimi! 

J A B O L K A 
obrana, sortirana za 
izvoz kupuje v večjih 

količinah 
Gospodarska zveza 

Ljubljana. 

K l I Š E J E 
ENO * 

VECBA2VNE 

JUGOGRAHKA mmmvn 

Hotel »Triglav« v Sevnici ob Savi 
se odda s L januarjem v najem. Tik kolodvora, 18 popolnoma 
opremljenih sob za tujce in letoviščarje, vodovod, avtogaraža in 
ostalo gospodarsko poslopje, lep senčnat vrt za goste, lep ter velik 
zelenjadni vrt, ves inventar kompleten, tudi ves kuhinjski pribor. 
Ponudbe sprejema do 30. septembra 1938. lastnik Kari Zupane, 

valjčni mlin v Sevnici. 

0nserira}te v >{futru< S 

t 
Po dolgi in mučni bolezni, previdena s tolažili svete 

vere nas je danes 22. avgusta 1938, v 76. letu svoje 
starosti za vedno zapustila naša nadvse ljubljena mama, 
babica, teta in svakinja, gospa 

IVANA BALANČ roj. Mušič 
V D O V A P O VIŠJEM SOD. OFICIJALU V POKOJU 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v sredo 24. avgusta 
ob 9. uri zjutraj. 

St. Vid pri Vipavi, 22. avgusta 1938. 

Žalujoči otroci in ostalo sorodstvo 

Za vso Vojvodino IŠČE ZASTOPSTV O 
dobave zmožne lesne industrije za žagan 
in tesan stavbni materijal v vsej Vojvo-
dini d o b r o vpeljana lesna agentura 

L E O HAJON, Novi Sad. 

Iz Ptuja 
Preureditev Narodnega doma. Leta 

1882. je kupila Narodna čitalnica v Ptuju 
hotel >£ur Stadt Wien«, ki so ga nato po« 
žrtvovalni Slovenci preuredili v svoj Narod-
ni dom, v katerem se je ob času nemške-
ga terorja vršilo vse slovensko društveno 
življenje in ee je med Slovenci zbujala na, 
rodna zavest Dne IL septembra bo v Ptu-
ju glavna skupščina GMD, zato je odbor 
Narodne čitalnice sklenil, preurediti in pre* 
čistiti to trdnjavo zunaj in znotraj, da bo 
v praznični obliki pričakala ljube goste. 
Preureditvena dela so v polnem teku in 
hitro napredujejo. S prvim septembrom bo-
do dokončana, nakar ee bodo preselila V 
Narodni dom vßa narodna društva. 

j— Smrt najstarejšega trgovskega na-
stavljenca v Ptuju. V 70. letu Je snoČi umrl 
v Ptuju trgovski naßtavljenec g. Alojz Prevc 
Po rodu je bil iz Kranja Služboval je v Ma_ 
riboru. Celju in v Ptuju. IM tvrdki Schwab 
v Ptuju je bil zaposlen polnih 47 let delo-
ma kot pomočnik, deloma kot skladiščnik. 
Naj počiva v miru! 

Oglasi v „Jutru" imajo 
vedno največji uspeh S 
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